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Se poate felicita de superbele 
ei rezultate Republica franceză, 
aștazi : în toate gazetele conți - 
nentului, de câteva zile, inițiati

vele d-lui prim-ministru Chau- 
letnps, și atitudinile guvernului 
parizian sunt deavalma inserate 
în pagtaa dominată de un titlu 
tuai éloquent și :nai general : 
„Moartea escrocului Stawisky”. 
Politica supremă a mărci demo
crații a devenit astfel doar un 
izolat capitol din vastul roman al 
escrocheriilor unui venetic gali- 
țian !...

Dar lumea, — ce spune?...
Din laconicele telegrame ale a- 

genpei ,Rador”, aflarăm eri că nn 
întreg divizion de 250 de mani- 
iestanti au fost arestați la Paris, 
de politie, cu prilejul demonstra- 
jiunii anti-politicianiste organizate 
de gruparea monarhistă „Action 
Française” în fața discreditațiloi 
parlamentari delà Palais-Bourbon. 
Când spune comunicatul poliției 
250, — știți d-stră mai bine de
cât noi că trebue să citești 500, 
dacă nu chiar Í.Ó00 : cum vedeți, 
dacă este destul de plină în pene 
Pentru a lăsa in unghiile poliției 
cu prilejul unei singure manifesta- 
ttunâ atâția fulgi, înseamnă că 
este și în Franța destul de pros
peră reacțiunea monarhismului 
antidemocratic !... ...............,, 

Cum. se explică oare aceste ului
toare progrese? ••• I

Foarte simplu: prin revolta unui 
tiüerét naționalist care simte câ nu 
piaj poate tolera ca lepra venetici
lor. galițieni să mai tapeteze cu a- 
tâtea bălțate proliluri toate iunc- 
țiupile executive ale Republicii. 
Siint ani îndelungați de când doc
trinarul cinului, Charles Maurras, 
â ser îs-o răspicat: „Primul venetic 

àûëVôb grâul 
aoștru, joacă la bursă după ce a- 
ïea a debarcat în Capitală: laçe a-, 
vere, își trimite odrasla la liceu, 
apoi ia Facultatea de Drept,— și cât 
de-puțin sar pricepe vlăstarul a- 
ces'a să îngăimeze câteva fraze, 
el • va putea fî consilier municipal 
la 25 ani, deputat la 30, senator la 
40, — ministru și prini-mmistru 
când va vrea”.

Experiența cu răsfățatul bandit 
Stavisky a dovedit totuși că fili
pica maurrasiană rămâne dincoace 
de posibil, ba chiar dincoace de 
realitate: era într’adevar prea op
timist filozoful monarhist, câs.d mai 
zăbovea Cu căftănlrea veneticilor 
până la generatiunea următoare. 
Căci priviți: derbedeul vagabond,— 
adesea prin complezență naturali
zat de politicianii complici, uneori 
însă chiar înainte de a fi consimțit 
la acest derizoriu efort al împă
mântenirii, — este sultan și calif 
într’o democrație cu adrnmlstratiu- 
nea atât de venală, și cu impresarii 
atât de veroși. Și câtă dreptate 
avea iarăși deunăzi acelaș Maurras, 
când disocia lucid cele două ge
nuri de opresiune, exercitată între 
Orient și Occident de această lepră 
a veneticilor !... Deoparte, opresiu
nea exei citată prin quasi-monopo- 
lul odios al creditului uzurar, — a- 
ceastă formă primară a parazitis
mului exotic; de cealaltă parte, — 
mai ales în Asfințit, _ excesul do- 
minațiunii sociale, manifestat prin 
învaziunea arogantă a veneticilor 
în funcțiunile publice, prin acapa
rarea atributiunilor executive, ad
ministrative sau legislative, cu com
plicitatea politicianilor simoniaci.’ ' 

Să nu ne închipuim totuși că ie
șim prea avantajați din această 
confruntare: căci observatorul per
spicace de peste hotare nu ezită să ■ 
ne avertizeze că România a ajuns ; 
la articulațiunea dintre două lea- > 
turi, — la punctul de tranzit dela 
dommațiunea de gradul I la opre- ■ 
sîtinea de gradul II a veneticilor. - 
Parazitismul individual sau local , 
este și la noi pe cale de a se ore- i 
face in parazitism social, — exer- ; 
citat prin monopolul profesiunilor 
liberale, prin invaziunea funcțiuni- : 
lor politice, prin acapararea angre- ; 
hajúim financiar și prin confisca
rea propagandei intelectuale. Ade- , 
vârâte uzine se organizează în tai- . 
că și la noi, pentru raționalizarea . 
acestei intolerabile tiranii a hainia- ( 
«alei fără legaturi cu pământul ță- | 
rii.; mânie, desmeticul exotic va 
trece din barou in magistratură, și 
din sport în armată Nu vedeți?™ 
Daca ar îi utilizat toate serviabili- 
tațile skodoșilor din ograda d-lui 
luliu Maniu, Bruno Scletzky ar ti , 
fost astăzi, la noi, de 
mântenit !... Iar di i 
-sar fi rezervat în p 
destin evocat de M 
menea condițimii. cu 
uimim că in demociapa pan

mai izolați de Neamul care Ie con
templă cu repulsiune agitațiunile?«.

Dela Stavisky (care s’a sinucis) 
la Șeletzky (care mal respiră încă) 
nu este deci atât de mare distanta: 
afacerea dela Bayonne,— amplifica
tă în mediul unor instituțiuni demo
cratice conrupătoare, — e soră bună 
cu afacerea Skoda dela noi. lată 
pentru ce, — în momentul în care 
d. prim ministru Tătărăscu pornește 
prin taberele opozițiunii cu steagul 
armistițiului politic, — am vrea să 
fim siguri că detenta aceasta nu 
este obținută cu făgăduiala amnes- 
tiei în scandalul Skoda.

ion Dimitrescir

Cazierul
politicianismului
A fi ministru al Sănătății nu-i 

mare lucru. Uu se cere nici o diplo
mă și nu se prestează nici un examen 
de specializare. Un simplu certificat 
electoral, și o vorbă bună dela ciob. 
Dacă insă, ministrul sănătății. — ori 
care ar fi el, — își lasă în stradă zes
trea electorală 5« pătrunde în insti
tuție cu intenția precisă de a da o 
rânduială mai bună organizației sani
tare a țării, atunci, după plecarea lui 
rămâne un nume și o operă nouă.

Trebue să fie cineva prea naiv pen 
tru a crede că după plecarea acestui 
guvern va veni un alt partid, cu ace- 
leași obiceiuri și cu aceleași îndato- 
riri electorale. Vor veni fără îndoia
lă. oamenii unui spirit nom fără glo- 1 
ne elctorală, și mai ales obligațiuni 
contractate Ia club. Așa fiind, un mi
nistru, și în cazul de față cel al Să
nătății, ne interesează »janua în, 
care este o personalitate, un om bine 
intenționat și energic. Numai ace
știa vor supraviețui biorțiî partide
lor politice și îngropării definitive a 
monstrului electoral.

Iată, sunt aproape două luni de 
când liberalii se află la cârma. statu
lui. Ce au făcut mai de mult știm. 
Ce se întâmplă acum, se vede. Ce va 
rămâne pentru ziua de mâine, caia 
este și o zi a ispășirii ne interesează 
deocamdată. Și pentrucă ne ocupăm 
de ministerul Sănătății, iată despre 
ce este vorba. Medicii de circumscriu 
ții, și ceilalți chiar, au trimis o dele
gație și au înaintat un memoriu mi- 
nisterului Sănătății. Nici un răspuns 
satisfăcător, sau unul de complezen
ță. In cel mai bun caz, promisiuni. 
De aceia am lăsat timpul să treacă, 
și trebue să fim îngăduitori pentrucă 
ta drept vorbind, guvernul nici, nu 
s'a constituit definitiv. Când însă mi
nistrul Sănătății va avea siguranța 
că este într’adevăr ministru, atunci 
memoriul medicilor se va cete rezol
vat cu o urgență îndoită. Dăunăzi, 
insă, o nouă asociație profesională, 
aceia a personalului sanitar auxiliar, 
a trimis ministrului Sănătății un alt 
memoriu. L’am cetit cu o deosebită 
atenție. Se spun lucruri excepțional 
de grave. Și, ceeace pare mult mai 
interesant este faptul că se încearcă 
o operă de delațiune. Se dau nume și 
se precizează cu cifre și date ilegali
tățile, neorânduelile și nepotismul 
din lumea sanitară și medicală. Este, 
tocmai ceeace am preconizat noi da 
doi sau trei ani. Dacă citești „Bule
tinul Asociației medicilor”, sau re
vista Ucențiaților, afli aceleași lu
cruri. In cazul nostru, este, vorba 
însă de sănătatea publică.

Se spune între altele: „că ta cen
trul Capitalei, cura e la dispensarul 
Albert Thomas, bolnavilor nu li se 
poate da nici cel mai elementar aju
tor medical”.

Pentrucă personalul medical este 
nepregătit, pentrucă stau făcut nu. 
miri ilegale, însfârșit, pentrucă sunt 
prea mulți protejați, nepoți și rude 
care se bizue pe comandarea clubului 
politic.

Am citat un singur caz, dar, 
memoriul acesta, sau din altele 
fel, se pot afla zeci și sute.

La toate ministerele se întâmplă a- 
celaș lucru: Memorii și delegații. Iar 
răspunsuri satisfăcătoare până acum 
nu s’au dat. Nu era nici timpul. Dar 
de. că nu se vor da nici mâine, atunci 
vz fi prea târziu, iar reabilitarea de
finitiv pierdută. Toate organizațiu- 
nile profesionale au un cazier al po
liticianismului.

Nicolae Roțu
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Iar a venit Do-
brescu la Primărie Btl
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Orizontul economic 
al conferinței ueia Fraga

pentru acelaș scop au răsunat la 
Praga cuvintele d-lui Beneș, sau 
îndemnurile frumoase ale d-lui 
Jeftici, la Belgrad. Colaborarea 
insă cere o condiție prealabilă: 
încrederea. Viitoarea întâlnire a 
Consiliului permanent al Micei în
țelegeri, va fi o manifestare pusă 
sub semnul confienței.

ROmafus Dfami
^■■■■■SSîSSHHSSSSSSSSSHSS

Filmul educativ
Există la Rom» un institut de cine, 

matografie educativă la care aflăm că 
aderă și țara noastră, nu fără bine
cuvântate motive. Totuși ea face re
zerva de a exercita, prin comisia de 
cenzură a ministerului Instrucțiunii, 
un control asupra filmelor taxate ca 
educative la Roma. E greu de spus, 
dacă ceeace este educativ la Roma, 
poate fi mai puțin educativ la țara 
noastră. Ce este un film educativ, 
iată o întiebare îndreptățită. Dacă a 
vorba de o istorioară morală tn Ima
gini, ca pentru copii, cu condușii pa- 
triotice, religioase etc., filmul educa
tiv se reduce la puțin lucru aici 
nu există.

Nu există din punctul de vedere rf 
atenției publice. El aduce aminte de 
acele săli de cinematograf ale cerni», 
nariilor catolice, unde -se înfățișecsl 
triumful binelui asupra răului tn fot» 

I me silogistice, și care plictisesc Mc» 
ții. Prin filmul educativ Insă pe eazg 
'îtl are in vedere Institutul de lh| 
Roma se înțelege ceva mai ingenioâ 
și mai complicat ca construcție. Ciag 
a văzut câteva filme fasciste bune, 
iși dă seama că din mulțimea de fit*, 
me care ie ruleată multe au șanse B 
fie educative, fără temă antietpatt, ț

E vorba numai — fa Italia, ca șl 
tn Germania de a da amploare p» 
lului social al filmului, de a se referi 
la datoriile față de comunitate Șt tas» 
mii ie ale omului, de a nu ezdta aste 
analiza plăcerilor și sentimentelot 
pur individual. Scopul e legitim, 
Convențiunea internațională mai ara 
de scop de a exercita un control șl 
vn triaj moral asupra Imensei pre» 
ducții cinematografice de diferite 
surse și facturi. Simțul comun ne. 
spune că trebue să fim sceptici asu
pra rezultatului practic al unor ast
fel de eforturi, deși in calitate de oa
meni culți noi nu le putem descon
sidera. Purificarea exibițiilor pe pân
ză se poate face numai printr’o cen
zură de stat, care să fie tnsțrwnenttd 
unei mentalități. Atâta timp cât legi
le comerțului se opun principiului e* 
ducativ, comerțul fiind o' avtivitate 
aproape autonomă, nu se poate vorbi 
nici dc cenzură a filmelor, nici de o» 
ducație prin ele. Ceeace se poate 
face, este evitarea enormităților șl 
violentării bunului simț prin ele, e 
cenzură pe cazuri rari și excepționa
le, ceva care să aibă o Importanță 
mai mult simbolică.

Pericolul filmelor depinde și de 
spiritul poporului. In Germania cine
matografia republicai a făcut rava
gii. Stupiditatea și imoralitatea și-au 
dat tn ea mâna, și spectatorul tânăr, 
cuprins de boala metafizică iscată pe 
calea ridiculă a iluziilor optice, și-a 
stricat viziunea vieții. Acest lucru 
nu se poate Întâmpla la noi, care aun- 
tem mai șmecheri — și mult mai po
zitivi decât se crede. Decadența po
porului lui Fichte s’a manifestat a- 
colo unde a crezut că-și face educa
ția vieții prin cinematograf. Și când 
Nitler face gestul de a viza In di?, 
cursuri!« sale etice, reforma cinema
tografului acest gest este explicabil, 
dar este totuși exagerat.

Oragoș VrAnceanu

Conferința Micei înțelegeri E- 
conomice și-a început lucrările, la 
Praga, cu un semnificativ discurs 
al d-lui Eduard Beneș, care afir
mă : „nu voim să facem operă de 
exclusivitate față de nici o tară, 
ci dimpotrivă avem tot interesul 
să colaborăm cu vecinii. Pe tere
nul economic egoismele sunt mai 
mari $i mai legitime decât pe ori
ce alt teren. Este o datorie pen
tru țările noastre de a-și combina 
în mod fericit egoismele lor parti
culare, pentru a ajunge la un e- 
goism superior comun tuturor a- 
cestor trei țări”.

Ne vine, prin urmare, dela Pra
ga, din incinta desbaterilor Micei 
înțelegeri Economice, o confir
mare oficială a punctului de ve
dere adoptat de noi atunci când 
am scris că d-nii Titulescu, Be
neș și Jeftici dau un extraordinar 
exemplu de bunăvoință și de acti
vitate neîntreruptă în slujba unei 
Europe mai bune, dar că pe pla
nul economic lucrările dela Praga 
nu constituesc decât o soiuțiune 
de așteptare. Este evident că a- 
vem interesul să colaborăm cu 
toti vecinii noștri“.

In zâzania europeană aetuală 
Mica înțelegere și-a fixat o atitu
dine strict defensivă, foarte con
ciliantă, foarte „fair play” și con
tribuția d-lu'. Titulescu la forma
țiunea unui bloc balcanic, dorit 
astăzi atât de Turcia cât și de 
Grecia și de Iugoslavia, a dove
dit încă odată că „egoismul” nu 
este tocmai trăsătura caracteris
tică a acestei alianțe.

Desbaterile dela Praga, deschi
se sub bunul augur al apelului la 
colaborare, nu sunt însă decât în- 
ceputul unei lungi și complicate 
activități. Mica înțelegere nu face 
minuni, dar răbdarea, tenacitatea, 
realismul alianței, — acestea da, 
. - acestea fac minuni in fiecare 
zi sub ochii noștri.

O mărire a volumului schimbu
rilor reciproce de mărfuri, negre
șit, constitue un avantaj conside
rabil, dar problema economică a 
României, Iugoslaviei și Cehoslo
vaciei nu va fi vidată prin numai 
atât

România e o tară agricolă și 
Iugoslavia una la fel. Sunt două 
state care nu-șj pot vinde între 
ele produsele. Cehoslovacia e o 
țară cu economie mixtă, agricolă 
Si industrială, care uu va putea 
cumpăra stockurile de cereale re 
care le pot furniza cele două â- 
liate ale ei.

Nimic mal norma! decât ca Mi
ca înțelegere să caute să valorifi
ce pe planul economic bunele sa
le condiții politice. Este o mare 
dramă, cum spunea cu pathosul 
său de marinar bătrân, Regentul 
Horthy, ca țăranul din mijlocul 
Europei să nu poată trăi în civili
zația veacului nostru, sărac lângă 
grămezile de grâu auriu pe care 
nu-1 cumpără nimeni, trist și săl
băticit, în mijlocul hergheliilor de 
cai de rassă, îa preajma cirezilor 
bogate.

Aceasta este fără exagerare, si
tuația economică actuală pe care 
Ungaria o vede cu luciditate, ca 
și Mica înțelegere. Problema care 
se impune este nu o revizuire a 
frontierelor ci o muncă de coor
donare economică pentru ca fron
tierele să devină invizibile șl 
schimbul de produse sâ-și reia 
rolul său în sistemul vascular al 
statelor.

Consemnul este unul singur: 
colaborare. Pentru acest magic 
cuvânt, toate eforturile tenace și 
abile ale d-lui N. Titulescu, toate 
corvezile atât de nobil intenționate 
ale acestui diplomat eminent Și

revedem colecția, pentru a găsi 
«un singur îndemn la nesnpimere 
iu lața legii, o singură mișcare de 
ațațare ia anarhie”.

tvident, -r- asemenea grave ră
tăciri nu găsim; găsim în.să obi
cinuita contribuție' la alimentarea 
unei nenorocite atmosfere.

Cităm dift iț-Tnra Noastră” din 
77 N&einbrfo < 19J3, Sub titlul; 
..tu nou val de indezirabili ame
nința eu navaia în România”;

„Din sursă sigură, anunțăm că 
vnr veni în țară în curând 150.000 
evrei din Germania. Acești inde
zirabili vor li primit' de guvernul 
d-lui I. G. Duca, conform angaja
mentelor ț>e cari le-a luat fața de 
finanța internațională semită’...

«Uitpa Informațiile noastre, pri
mul ordin pe care l-a dat d. L G. 
Duca, după ce a fost numit prim- 
ministru, a fost ca legația noas
ta din Berlin să aprobe cererile 
de viză a pașapoartelor evreilor 
urn Gemania care s© vor stabili 
în România**.

Lesne ieste de închipuit, ecoul a- 
«.-estor știri In sensibilitatea ele
mentului românesc. O Informație 
greșită ? Buna credință surprinsa? 
Dar la ce-a folosit desmințirea Ca
tegorică a guvernului, când știut 
este că nici o desmințire oficială 
nu este crezută ? De altfel, pe 
terna celor 150.000 de evrei, 
„Țara Noastră” a continuat o vio
lentă campanie : „Să vorbească 
sângele românesc”— „Străin in 
tara lui”. „Ce rol a avut finanța 
străină la București în rezolvarea 
crizei”, etc.

Firește, obicinuite teme de cam
panii in perioada agitației electo
rale; dau nu mat puțin o nefe
ricită contribuție la atmosfera de 
totdeauna, — înăbușitoare atmos
feră de suspiciuni, de defăimare a 
cadrelor politicii românești.

Cum se poate menține ideia de 
autoritate, in asemenea condiții?

Cum să nu smucească gesturile 
dezordonate, cum să nu clocotea
scă impulsiile anarhice ?— Și nu 
de ieri, de alaltăeri, — ci din pri
mele începuturi ate votului uni
versal, am avut .această destră
mare a oricărei discipline morale.

In „îndreptarea” se publică un 
articol trimis din Iași: „Alegerile 
din 1933”. Desprindem acest frag
ment : , 1

„In alegerile recente, — ca nici
odată”, — supralicitarea politică a 
bătut recordul. S’au împărțit ță
ranilor : „toate averile jidovești", 
— Lcaseie, pădurile, moșiile, băn
cile cu banii jidovești); s’a făgă
duit; „iertarea datoriilor”; s’a 
promis câ se vor face „dintr’un 
leu, doi, patru, zece”«.. Starea a- 
ceasta politică trebue să preocupe 
lumea conștientă românească ; și 
ar trebui să preocupe și pe cei ce 
au obfinut voturi pe baza făgăduieli
lor demagogice, întru cât se pot 
găsi persoane cu imaginație de> 
magogică și mai bogată, și deci la 
Fându-le pot ii și ei părăsiți”.

Cuminte și rodnică invitație ,* 
dar zadarnică, fiindcă intră in or
dinea fatală a democrației, această 
«lucecare pe panta supralicitări
lor

Si de acela, instinctiv, țara îșî 
afirmă o vrăjmășie fată de siste- i 
mul deșucherii prin această ră
vășire morală pe care o înseamnă 
alegerile generale pentru alcătui
rea Parlamentului. E reacțiunea 
firească a instinctului de conser 
vare a nației împotriva procesului 
de anarhizare.

Tot „Țara Noastră” socoate 
că lozinca „România a Români - 
lor” formează un cap de acuzare ce 
t s’ar aduce d-tai Octavlan Goga. 
In orice caz, nu „Curentul” l-a 
adus o asemenea năroadă învinui
re, — când străbatem un ciclu de 
viață naționalistă. De altfel demo
crații integrali, ciraci ai profetului 
Karl Marx, n’ar trebui să fie sur
prinși; fiindcă utilizând concepția 
materialistă a istoriei (substruc- 
tura economică determină supra
structura juridică și pojitică). au
tarhia economică practicată de 
mate statele are fatal naționalis
mul ca corespondență politică.

Dar naționalismul esțe la anti
podul acestei democrații: cu ta - 
vrăîbirea partidelor, cu exaltările 
demagogice, cu toată atmosfera 
de ură ce fatal se descarcă ade
sea sub forma dementelor asa
sine, Toți au utilizat aceleași me
tode; toți au alimentat, în chip e- 
gal, sinistra rătăcire de Ia Si
naia. crispația monstruoasă a unei 
dezordini morale ce prinde a hă- 
cui bunul simt al nai iei.

Arătam, într’un articol trecut, 
contribuția tuturor partidelor la 
tragicul desnodământ de la Si
naia : prin violența verbală, prin 
lipsa 
prin acea Înverșunare 
care le obligă să nu cunoască 
nici 0 Urnită în atacuri. Socoteam 
însă aceste metode inerente regi
mului de partide, — toate ani
mate de aceiași furtunoasă do
rință de putere; o socoteam, - 
această atmosferă de devastare a 
încrederii în clasa conducătoare,
— inerentă mecanismului demo
cratic, aprigei necesități de a cu
lege voturi. Simpatia mulțimilor 
se îndreaptă spre cei ce schițează 
vijelioase gesturi de răsvrătire, 
sare cei care aduc mai teribile a- 
cuzații. spre cei ce sintetizează 
mai bine sensibilitatea vuiguluh

„Tara Noastră” ne răspunde 
printr’o categorică desolidarizare 
de sinistra ispravă a celor trei 
demenți. O gravă eroare : noi am 
vorbit de atmosfera noastră po
litică. de violeuta raporturilor din
tre partide, de linsa oricărei cum
păniri a cuvintelor, de acea sis
tematică surpare a încrederii in 
cei ce exercită funcțiile de autori
tate. Când se constată un fot mai 
accentuat curent de neîncredere 
a maselor în partide, — când se 
simte obșteasca dezorientare re
zumata in acel vag deziderat 
.ceva nou”, uu se verifică altceva * 
decât ecoul atâtor acuzații cu 
care s’au împroșcat reciproc par
tidele.

In Banat am găsit iu comuna 
lam un țăran : în niște note fu - 
sare i-am însemnat și numele. Ișî 
exprima îndurerata lui nedumerire 
iată de apucăturile domnilor ce se 
batjocoresc „mai rău ca laecii” 
tlăeții). Nu a fost d. Octavian 
Goga in Iunie 1927 obiectul celei 
mal frenetice campanii de defăi
mare? Nu huîa văzduhul țării de 
povestea celor 15 milioane ? îmi 
«mlntesc de chipul inundat de o 
disprețuitoare amărîciune al d-lui 
Octavian Goga, în fața acelei ori- 
bile ofensive a partidelor; de ză
dărnicia explicațiilor, cari cereau 
minți calme ca să fie acceptate,
— rm imaginația trivială a vul - 
gultii exaltat de o meșteșugită ac
țiune de defăimare. Mî-a fost chiar 
dat să aud cum cele 13 milioane, 
deveniseră 130 prin contribuția a- 
nonimă a unei nătânge fantezii co
lective.

Ce poate face un om politic, în 
fața acestui flux al defăimării ? 
Cum să se apere, când nicăeri 
nu vede măcar un rest de bun 
simt, dacă nu de spirit critic ?

Și pe urmă au fost alții, sortiți 
aceleași ispășiri sub potopul ne
dreptelor învinuiri. Oficioasele par
tidelor din opoziție s’au întrecut 
ta violente, — au uesocotit 
deauua consecințele acesțor 
lențe. S’ar putea face 
t»pție? Să răsfoiască 
lecția „Viitorului” d'n vremea o- 
poziției ; și să vadă 
potrivește cu tot 
ta „Dreptatea”.

Cum să nu se 
fletele ? Cum sa 
bunul siniț?
. Tara Nwshl” OS. Wtă «U

de măsură a afirmațiilor,
opozantă

Pamfîl Șeicaru I

Însemnările unui belfer

Leprele școlii
de JOACHIM BOTEZ

a re-o 
cineva

tot- 
vîo- 
ex- 
co-

șl ceva din extazurfle lui umede- 
„Ah, (se mărturisea el mie și maes
trului de muzică), fao... iac™ fac- 
pană rămâi leșinat ca Fetronlua cu 
arterele deschise în baia lui fune
bră h.."

in toată făptura lui e ceva de 
larvă, de moluscă, de păduche, de 
limbric scăpat din pântecele Uni
versității bucureștene, ca să învețe 
pe copii Istoria șl geografia bietei 
noastre țări.

Ianuarie 1931
«us la Școala de meserii, unde s*a 

mutat o parte a liceului, miroase a 
ceapă, a câine plouat șl a picioare 
nespălate, dar se predă higiena. 
Clasa Hl-a unde fac lecția ae fran
țuzește, comunică cu clasa II-a 
or Într’o ușe cu geamul mascat de-o 
hartă ferfenițită. Alături e ora de 
geografie a Limbricului cu răcnete 
isterice și bubuituri de scândură

(Continuare în pag.

peste ochii cufundați In gropi cu 
umbre violete. Evită privirile fățișe; 
tipul onanlstului stângaciu șl săl
bătăcit. Gură mare, buze cărnoase 
de un roșu izbitor pe chipul ras, cu 
transparențe de alabastru. Părul 
castaniu, cu irizații de bronz pe 
frunte, 11 poartă lins șl luciu de po- 
madă pe scăfârlia țuguiată. Balat 
tânăr, umblă adus de spate, cu ca
pul tras între umeri, ținând țiga- 
rea în mâna dreapta adusă exact 
la înălțimea umărului. Dantură 
stricată, nespălată cu lunile, glas 
foarte armonios cu calde rezonanțe 
baritonate în izbucniri de râs rătă
cit, de cântec deșuchlat ori decla
mații subite.

Sub mânecile roase ale hainei i 
se zăresc manșetele înodate cu 
sfoară de un cenușiu înfiorător. 
Mâini delicate, albe și reci trădând 
in mișcarea lor înfrigurată, pentru 
eîne U cunoaște, patima pokerului

Firește, poți foarte bine să istori
sești, cum, mâncând un pateu cu 
came ori cu brânză, al găsit un 
gândac, fără ca pentru asta să ci
tezi în grecește din Platan care nu 
îngăduia pe piăcintari în republica 
sa ideală... Cum, tot așa de bine 
poți vorbi de buba neagră a învă
țământului nostru, fără sos de cb. 
tații pedante cu garnitură de figuri 
de stil, rămășiță a vechilor scolas
tici cari nu puteau compune fără 
cele trei tipicuri sacramentale : in- 
vențiunea, dispozîțiunea, elocuțiu
nea... Știți vechile manuale de poe
tică ale lui Manliu ori Strajan, in
strumente de caznă mecbevaUi, ouă

răscoapte la subțiorile minții încă
tușate in paradigme, într’o vreme 
când profesorii se bucurau de un 
prestigiu august, olimpian.

Scuturăm deci colbul prosodie al 
trecutului care s'a și așternut peste 
multe din paginile unui Paul Bour
get, și scrim aespre Limbricul, fost 
tovarăș de dăscălie, fără zorzoane, 
dar păstrând paranonu! slovei că
ruia Cicero îi spunea atrox genus 
orationis. Așa dar, câteva însem
nări grăbite dintr’un caet de note 
de acum patru ani :

Decembrie 1930
Frunte minusculă de macac, 

sprfncene frumoase, arcuite mult

ce bine se 
ce 3pare acum

mult îmnă- 
iiului
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■uauiD ca m denmciapa páriámén- 
conducători ^».«e
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Citiți in pag. 8-a

D. Titulescu a depus 
jurământul «

Învenineze su - 
uu se destrame



w CURENTUL "Vineri 12 Iwnwarîe 1934

Noul HOTEL Hîum ‘ei;^
WMEr.E cu i pat Le; 7d-80, cu 2 paturi Le; 11U-120 aia isi 50 
BKL H0T£.L *a.w
CAMERE cu Ui pat ei G0-7u, i»u g pai n Le te-i ; asa ui 43 
Ambele hoteluri au instaiațiuni cu apa c rgâioare iu toata camarile 

eieion, ascensor căioriter, parc.hei. Curățenie și serviciu 
irenrosaiiii

DURERILE
*• cap. nevralgii, gripă, rheumatism 

Ș>e vindecă numai prin
Antinevralgic 

Or. Nanu Muscel 
tn Cjtii originale conținând 2 buline 

*1 numai cu semnălura doctorului.
Depozit» Farmacia N- POPOV1CI 

Riifinoșii. .--r-’H Hahcvii 237
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI 

BUCUREȘTI
Ilireetia pinanc-ară Serv. Licitaț ilor

Publicație de licitație
Se adhce Ia cunoștința celor inte

resați că în zilele mai jos ara a te. 
Orele 10 dim- se va tine în loca.ul 
municipiul ui din str. Vasile Boerescu 
pr. 18, următoarele licitațiuni pu- 
h'îca:

15 IannariB 1634: închirierea corn 
part. Nr. 2. lő, 7- Nr. 5. 7. 9, 11. 13 
18 bis 43, 50, 52. 54. 55 00, 61. 62. 
70, 77. 82. 87, 91, 101, 10?„ 104. 1 .’!» 
131. 136 din ’nteriorul pieței Bh e 
seu Vodă și lit- H din exteriorul a- 
celel pie{e.

16 Ianuarie 1034: închirierea com
pari- Nr. 2. 2 bis. 3. 28, 68, 68 bis, 
70 bis. 76, 84; 85, 86, 92. 93, 91 l-,h 
102. 103. 104. 105, 105 bis, 107 din 
Interiorul, halei Ghica și Nr. 23 din 
jurul acestei hale precum și concu
rentă pentru executarea reparații
lor la baia Zerlendi și pentru con
fecționarea a 1535 buc tăblițe pen
tru numerotarea imobilelor și 263 
tăblit® nomenclatură-

23 Ianuarie 1534: Închirierea unui 
teren din incinta halei de flori S- 
Anton, de 514x6 m-. închirierea ’unui 
local de zid din incinta halei de floii 
5f. Anton (actuala cafenea), inchîr. 
eornpart. Nr. 2, 8, 9, 35 fost Nr- 21, 
87. fost Nr- 2 C, Nr. 1 și 2 din hala 
re fldri Sf- Anton, închir. compar- 
Nr- 3, A 9. 10. 17, 20, 21, 22. 24 din 
Interiorul halei de păsări Ghica 
compart. Nr- 12 și o cameră din pia
ța Bîbescu Vodă (fost closet), locu
ia! din interiorul halei de pește Ghi- 
ea lângă poarta de intrare; concu
rentă pentru reparatiuni la dispen
sarul Voevodul Mihai, concesiona
rea plantărei cu pomi a mormintelor 
'din cimitirele: Iancu Nou, Isvorul 
Nou șl Ghencea, concesionarea drep 
talul de folosință a chioșcului din 
fe-dul Marta pentru C- A- M.. închi
rierea closetelor din Câmpul Moși
lor hala de fructe și hala de pește- 
' Orice Informațiuni asupra acestor 
Bcllați! se poate lua dela serv. Li
citațiilor str- Vasile Boerescu nr. 13. 
tinde «e pot vedea și condițiile spe
tiși®. '
' Nr. f 1/934 Tan- 4 Dir. Financiară-

Municipiul București
Prmăria Seci, ii Negru 
Pw ia g iCiitie

Se aduce îa cunoștința generală a 
amatorilor că în ziua de'18 Ianua- 
r e ora 11 a. tn. se va ține in localul 
Primăriei Sector II Negru, din str. 
Si-ta Vineri, a treia concurentă cu o- 
Urte închise ți sigilate, pentru darea 
în întreprindere a confecționăr i u- 
nei părți de imprimate, iot volante, 
registre, condici și carnete, împărți
te în 5 loturi, necesare serv ciilor 
Prună; iei, pe anul 1934-1935-

Modele, condițiunile speciale și 
orice alte iniormațiuni se pot vedea 
.n z lele de lucru între orele 11-13 
la Serv. Admin.strativ.

Persoanele cari vor lua parte ia 
concurență vor prezen.a odată cu o- 
îerta și o garanție de 5 la sută in 
numerar sau e’.ecie garantate de Stat 
sin valoarea iuiniturei.

Olertcle se vor tace pentru fie
care lot. în parte.

Această concurență se va ține îr 
oniormitate cu legea Contabil tăț;: 
I ublice și ari. 50 din legea Ac-țiuni’ 
Municipiului București.

Preșel. Cont s. Interimare, 
Al. •'1. Donescu

Șelul Serv. Ad-tiv,
A. Stroescu

Nr. 156-67 B.
9 Ianuarie 1934.
SnicIhuîTTucureștî

PRIAMRIA SEGT în ALBASTRU 
Serviciul Administrativ

Rib cătune
Se aduce la cunoștința generaiă 

că în ziua de 17 luna Ianuarie 1934, 
orele 11, se va ține în localul acestei 
primă, ii iicio|iune publică prin o- 
ferte închise și sigilate, pentru da
rea în întreprindere a procurărel cir
ca (300.000> trei sule mii litri ben
zină, 14000) palru mii kg,. ulei su
perior, pentru motoare, (8000) kgr- 
ulei special- 2500 kgr- vaselină și 
1500 kgr- valvolină consistentă, con
form condițiunLor speciale caro se 
pol vedea irt orice zi de lucru între 
ora 11—13 la serviciul ad tiv în ca
lea Rahovei No. 3'1,

Garanti» provizorie este de 5 la 
sută, în numerar sau efecte de stat, 
însoțite de borderoul lor.

Locțiitor de primar, Indescifrabil 
Secretar g-ral, Indescifrabil-

Nr. 34234/8024 B-
1933, Decembrie 29-

Lepreie școlii
Continuare

răscoaptă. Băețil met fac haz.
— Auzi cum ii dă cu capu de ta

tii ! zice unul.
— Le face niște cucuie cât nuca t 

îngână un princhindel.
_  răi le explică.» relietu l In- 

Clire Preda, cestorul bătrânicios ax 
daasL

ianuarie 1931
Var ca Chiriță, un băiat cam ză- 

natcc, 1 s’a împlinit. Scăpat din 
Biliarele Limbricului cu o ureche 
sfâșiată, copilul a tuglt acasă ?i a 
venit la școală cu maîcâ-sa iemee 
de mahala care cu durere de mamă 
șl cu mâinile n șolduri, l-a amenin
țat pe director câ-și ia odrasla dela ! 
școală. Și se duce ia secție. ,.Pai ce, 
ce-mi sperie băiatu, de tresare 
noaptea prin somn și se scapa cu 
udu?... ’ închee iemeea revoltată ;n 
vreme ce directorul cauta sd domo
lească ducând arătătorul la. duze.

La masa prânzului dela birt, Lim- 
bricul vine tare abătut: directorul 
îl chemase de acasă și-l săpunise 
rău de tot. Stă mut și nemișcat cu 
nasul in farfutia de ciorbă, parca 
er face o inha.ație de uitare. Apoi 
deodată, cu chipul transiiguiraL cu 
ochii in tavan, cu pumnui drept 
In aer încleștat pe coaoa iaigor.: 
„U, soartă nemiloasă ce te razi <,«■ 
omenire 1... ■ ,

A lost catva timp elevul iui No
tară pe la Conservator. ..beiul ‘ ic.; 
la depozitul de tutun și sare) ii 
privește >ung, cu Bucățică neme&ie 
cată in gură, râde și zice; „Romano 
ae naște poet și moare n balamuc! ’

Martie 1331
Am început sa mânc-m ,n cur:i- 

Cica birtului in tovărășia leandrilor 
Convalescenți care au iernat ia ue- 
ciu, cu murăturile și varza.

„inii place să iiu elegant și ->a 
am o ținută aristocratica 111 clasă!" 
Xmi spune Limbricul intre două în
ghițituri. Las-Uxt yiivinu ia piaiui 
și mătreața uepeumer.i surtu. mm 
lui răvăaos, la dinții nespă-iați, ia 
manșetele Împuțite, încetate cu 
sfoară, ia pălăriuța lui odată tăie
rile cu o pangaca destrămată hr Ge 
fir. încât dacă ai suila mai taie, 
Sar spulbera ca o pleavă ușoară...

Ai'ifji-; ie
Dupamiază posomorâtă. Negură 

pe ulițele triste și igrasie pe z.ciu- 
rile târgului cu mucegaiu verde ia 
temelii. In cancelaria școlii de me
serii curat și gospodărește îngrijită, 
belferi mulțl. Directorul lipsește, e 
bolnav.

Limbricul e mai bine dispus ca 
xuoiodatac cu țigara aprinsă intre 
degete, cocoțat sus pe masa, iși ui, 
pletește picioarele ca două nue> 
«te răchită, și cu mâinile intuise 
orizontal se lașa pe vine și se ri
dică ou un râs spasmodic, o eehii. 
Prl3tlc.ă fioroasă, de schilod... Lu 
mea face haz și aplauda.

Intră domnișoara M., care se iu

din pag. I-a
tjȚiazu, uu.riguratâ lângă soba au» 
colț lăsând câteva urme de galoși 
no înosz.t'1 stiioitor. ..Bon jour, bon 
tour. . ■ ■ * ‘Limbricul
rte sus arătând urmele de Jos, !» 
priviți colo : când v’am strâns in 
brațe, a curs zeamă t...” se zgudae 
cancelaria de hohote.

Intru scârbit in clasă. De-acoio 
de sus, aud în cancelarie un coi 
nebunesc condus desigur, de Lim
bricul cocoțat pe masă.

3 Ianuarie 1S34
După patru ani... Calea Victoriei 

abia se mai vede in vijelia aibă ue 
omăt, după zr.Dranicele înmormân
tării cenușii de ieri seară... Biblio
teca Academiei cu copacii invest-; 
, ; e ..-ij se estom
pează in potopul de fulgi ca șemă 
nâtorul iui Van Gogh pe ogoarele 
crepusculare... Am venit, să caut foi
letoanele pe care Limbricul ie-a 
scris intr’un ziar pe vremea când 
dăscăleam împreună. Mai Dine de I 
douăzeciUmplutură de subsol 
de gazetă la ananghie, unde au 
scris odată Caiagia'e și Deiavran- 
cea... li văd pe Limbricii,' in cance
laria școiii, mâzgălind ca un pose
dat iiie albe cie hârtie rupte din 
caetele bieților copii... Cocoșat la 
masa prolesorilcr, năuc, întoarce 
tivda lui cte macac când la dreapta, 
când la stânga, ca pe un șurub, 
mormăie 11 ține mâna deasupra 
hârtiei ca o labă de lighioană pe 
prada vie a gândului. Foiletoanele 
poartă titlul Școala română si 
crâmpeiul de început de mai jos 
poate că va trage puțin perdeaua 
da pe haosul învățăturii de duiB 
i'azbeiu.

..îv.a adresez prin aceste rânduri 
>n primul rând, părinților. Ei av 
copii, pe ei ii doare întâi ,și ei s» 
nucură mtâi când e voioa de copii 
Mă adresez co'egilor, căci sunt pa 
rinti de minte și de suflet asa cum 
trebuc transmise in viața sociala 
Plec capul și lămuresc cu bunăta
tea Celui-prea-Inait...’’ (6 Noembrie 
1S30).

iată cum vorbea el, cu o amant- 
i'.talp sinistră, elevilor de cl. Vllî-a. 
,.N ați putea dv. să vă lega,i un jne 
t.iuni de gât și să vă duceți ia Du 
oare ?... Sau alectuos și perfid cu 
:cî ne milioc' „De ce nu-mi dai ui- 
țin urechile dumitale ?... Aș avea 
-să le spun ceva... lat cu ce> mu» 
ae tot. după ce-i trecea udul de 
spaimă; „Așa, băiatule... Asta n» 
fost nimic ; altădată, o să te duci 
ia mămica cu oscioarele în ba
tistă 1.

Și omul ăsta, după ce a fost anui 
trecui PROFESOR DE EDUCAȚIE 
FIZICA într un oraș dela Dunăre, 
sa oploșit acum ca un limbric 
intre copilașii cu tăblițe și abecedare 
la o școală dintr un mare oraș.

loachîm Botez

bClGSldl'liÖ üdül GOnSiiiOi 
ae Kâzhoi b. 11 A.

Ln consiliul de războia al C. II 
A. ^outiuuâ cercetările, în ceiave 
privește, învinuirile aduse mem
brilor gărzii de ier și d-lui Nae 
loueseu, directorul ziarului ^.Cu
vântul“.

1). căpitan Dimeseu Barba Paul 
a cerut u urni rea unui expert pen
tru cercetarea registrelor ziarului 
A fost numii d. Matak.

«
Eri au fost eliberați S Inși din

tre aiestații 
ținui la Prefectura 
falei.

Trei gardiști ai 
consiliul 
interesul 
înai 11 tați 
diete

Palnane de ș&pun

din Iotul re- 
Politiei Capi

căror nume 
secret, pentruîl ține îu 

cercetărilor, au fost en 
la Consiliu pentru au-

Noul posturi do Învățători
Prin decizie ministerială s'au 

mai înființat următoarele posturi 
noui de învățători: 15 în județul 
FăR-iu; 3.> iu județul Stevt-riu; 
în ialuiiuța; 3d in județul Dolj și 
iucfi 6 porturi pe lângă cele în 
ființate la Sibiu.

Oe a 0. N. E. F.
Ey.cv.rsie «u skiul orrjanî- 
zista de ONEF pe Clafați- 

ce«ui BaiiuZui-Dîham« 
Bușteni

Ni se ad.csează cu rugămintea de 
publ care:

Ca urmare a cursului 1 sky dela 
București-Bellu, ONEF organizează 
prima excursie aplicativă, la Pre
deal.

Pentru echipa începătorilor s’a fi
xat traseul Predeal-Școala Norma- 
lă-Clătucctul Baiului-Aiuga (sau Șc. 
Normală-Clăbucetul Baiului, Clește- 
Dibamul-Valea Cerbului-Bușteni.

Plecarea din Bucure,ti va fi Sâm
bătă noaptea la 11.50, iar întoarce
rea Duminică seara.

Pe lângă amatorii cari au urmat 
școala skyulul la București-Bellu, 
pot participă și particularii, cu con
diția ca în prealabil să treacă un e- 
xamen pe teren ia Bellu, pentru a li 
sc putea cuncaște posibilităț le fizice 
și technice, necesare efortului ce-1 
vor depune în excursie.

Informațiuni detailate lâ O.N.E.F.

Pielea dezertorului
Ofițetnl cn apromioaaroB d *0. 

gimentului X către craRMtaatui **■> 
gimentului:

^Am onoarea a raporta Că, fa ziua 
de 13 crt. a lunei curente, unui dm 
con regimentului a dezertat din ei- 
readă și n’a mai putut fi prins până 
in ziua de astăzi.

Astfel, fiind caz de forță majoră, 
cu onoare vă rog să binevoiți a in
terveni tocului in drept pentru scă
derea animaivlui din controale—"

Comandantul regimentului X, că
tre Divizia Y. (Serv. Intendențu):

. Avem onoare a vă înainta in ori
ginal raportul 
aprovizionarea, 
voiți a aproba 
d.spsrut—“

Divizia Y (Serv. Intendenta) că
tre regimentul X;

„La raportul dus. Hr... »4 facem 
cunoscut că nu se poate aproba scă
derea cerută, neîimd caz legal, care 
numai moartea animalului ar putea 
fi caz legal—"

Colonelul Popeseu (comandantul 
ieg. X) către 
r.eial Grozavu 
teiul Apărării 
Controlului}:

,Jubitt nene Tănăsică,
„Uite ce belea căzut pe capul nos

tru. Un bou a dezertat depe câmpul 
unde păștea și Div zia au vrea să ne 
aprobe scăderea iui. Te tog Învață- 
ma ce să fac și cum sa procedez, 
< aci altfel sunt expus sâ-l plătesc 
dm buzunarul meu, cure ftii prea 
bine cum stăm acum,- cu soldele as
tea reduse, mai ales ca Aglaia are 
nevoie de bani, cu pictorul ei de a- 
cum cinci ani, 
la Moși—“

Int. General 
netul Popcscu.

„Faceți alt raport. Pentru caz de

oii teiului nostru cu 
ru^anUu-vi să bine- 
scăderea animalului

unchiul sau Ge- 
Ataanaaie clin Mim»- 
Nationale (Serviciul

când a pnns-o ploaia

GTbzutm, către oolo- 
ftelegxamă);

Jocurile noastre

Joi II Ianuarie 1934
uuene. Stop. AvAad turma ORT.» Cuviosul Păr, leodosle
Divizia trabue aproba“.

iieg. X către Diviziei
.rAvem onoarea a înainta 

tul proccs-voibal prin care 
stata decesul unui bou din 
•eg/mentului, rugândthvă 
voi fi a da cuvenita aprobare pentru 
scăderea lui din scripte...“ 

tlivma către regiment;
^Binsvo-ti u eun»afte ca se aprobă 

scăderea cerută de du. cu Nr.... din 
Jl.

«.b'ap dispune îngroparea cadavru
lui iar pielea animalului o veți pre
ria fabricii de tăbăcărie „Șiai-ul" dm 
orașul du. in contul contractului ce 
numita fabrică are cu această Di
vizie-.“

Comandantul regimentului către 
Divizie (Serv. Intendtnții):

^ba ordinul Dv. avem onoarea 
raporta că nu-l putem executa 
totul. întrucât boul in chestiune, mai 
înainte de a muri, a deșertat dm re
giment. luind fi pielea cu dânsul—“

Geer Patrick

I Chluovlarehul,
I CAT. : bf. Higin Papa. 

alătura-1 PROT, : Erhard.
sa con- 
eireada 

să bme-

18K : 24 leve th 5654. 
MAH. I X5 Bamiuan 1353.

TEATRE 
OPERA ROMANA seara: JEIans 

șl Gretcl“ ș| „Zâna păpușilor”.
NAȚIONAL matineu ora 2-30: 

„tun”; seara ora 8-30: „.„eseu“.
VENTURA matineu ora 3.* 

Jlirl“; scara ora 9: „Mias Vi
teza“.

REGINA MARIA matineu ora 3: 
„Slujbaș la stat”; seara ora 9: 
„Doar un sărut“.

ALHAMUILA matineu ora 3: 
„Alhamlua iubește”; seara ora 
9: »Allianibra guvernează”.

a 
in CINEMATOGRAFF

CAPITOL: „Sora Albfi“ en Hei- 
len lia>es și Clark tiable, 

TBIANUN: „Marea ducesă Ale
xandra" cu Maria Jeritza.

MARELE SUCCES
de librărie U teii ne astăzi romanul apărut ia „CUGETAREA

•1 neîntrecutului peoxator

CEZAR PETRESCU
APOSTOL

- ftomanui celor 40.000 invă|ltor> —
ntPun volum compact de 40U pagini, autorui a zugrăvit, cu neîntre' 
cuiul său meșteșug, epopeea uue< v eli Și a unui sat. c o o, eră literară, 
d»r și un document al bnipu.ui și a. moravuri ot dintre anii 1908, când 

iucepc aciu nca, și IU33, caua se inciieie romanul.

A apărut

CxirentuLAnul literar

Cadran
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REGAL: ..Cântecele mele tc im
ploră“ eu Martha Eggert.

SELECT: „Clubul noctambulilor’’ 
cu Clive Biook și George liaît 
și o comedie.

RIO* Cuuradt Veidt în .Jidovul 
rătăcitor și ansamblul Tanúsa 
cu revista „Rio iu carnaval”.

VOX: „berretul d-neî Biaiicno” cu 
Irene Dunne și trupa Timjbuuu 
eu revista ,,O oră vesela”.

ROXY: „Sora Albă’« cu Clară Ga
bie.

BD. PALACE: ,8. O. 8.“ 
berg cu Rod la Rucqui* și 
nai Parainount,

FEM1NA: „iute cari dispar 
urme” cu Lrsula Giabluy,

COK&O: ,,Lâiitecui Bo.->ioruiui” eu 
Gustav Fröhlich și Jaiinifla 
hilliiciu.

BiZA.X*iN (Palatul Cercului Mi
litar): „Cei 5 blt'.xieEuati”, jurnal 
și cabaret in 2 urle.

FORUM: ,JHrumoaou din Saigon“ 
cu Joan Harlow și Clara GuUjfl 
și „De-aj avea un miiiuu".

IRIS: „Copii in lata jusl<liei” șl 
j.Viana, muzica și amurul”.

OMN1A: ,,t»upreuiui patul” 
Georg Cooper, fielen iluyed 

Comp. Titi Mihai lesen, 
LIDO: „De dragul tau vo n 

ciustita" și „Fakul iciior“,
FRAMiLlN A. ÎL P. A.: „Räs- 

boiul valsutui” șl „Regina tro
tuarului prin tavernele Pari« 
zului”.

EFíöCOPIA A. R. P- A.: Spionaj 
contra spionaj’* și „Fásul tenor“, 

MiLAiȘO: ,,Litima noapte" cu 
Joan Crawford și Garry Coo
per șj „Am tost locotenent husur“ 
cu Mady Crislians și Georg Ale
xander.

Mi/D.-e: „Coräblerii morțli” cu 
William ßoyd, jurnal, comedie și 
trupa Bi uno.

MARGÓM: „King Kong“ șț eom- 
pania de reviste 1. Pi zone. ;

MARNA : JDou Quicbole" cu 
liapin și revista: JUaxna vă în
călzește“.

VOGI A BUZESTI: „Așa cum mă 
\ dorești” eu Greta Garbo șiț 

„Stan și Bran, soți ideali”. <
RU.UA. iia.y pici și Eariu Aidinl 

și trupa Miki Maus.
L1A: „Dragoste dincolo de 

mâut” și Jstan și Bran și 
pawzeut“.

AMERICAN: „Așo cum mă
rești“ cu Greta Garbo și zAIa|eo 
desființează prohibiția”.

SPLENDID: „Regele 
cu Mojica, jurnaj și 
mecat

ILEANA : „Voluptate” 
mor ții”.

TOMIS: ,,Frivolitate“ 
Chevalier, Jurnal și

IZBANDA : „Cântecul 
cu Gustav Fröhlich 
Nathau și jurnal,

TERRA : „Tom Mix“ și 
Bran în ^Ser viciul 
Seara fakirul Jean Rad ja.

RAHOVA: „Măști de ceară“ șl 
compania de reviste Țiti Mihăl 
lescu.

IMFEKIiALt „Cimarron” cu Ri- 
chard Dix și trupa de reviste.

K1SELEFF: „Trenul fantomă“ 
și „Marion“ cu Magda Schnei, 
der.

MARAȘEȘTI: ^Regele lustragii
lor*' șl „Echipa de sacrificiu“ 
și jurnal, I

PAC11E: ,,Nu mai plânge Baby“ 
en Maurice Chevalier și „învia» 
gátőrül” cu Rang Albers.

mor« 
Cito«

do.

ORIZONTAL 1. „Soarele în bal 
ti" sau..., ultimul roman de Mi
hail Sadoveanu 16. Roman de Că
rnii Petrescu, apărut anul trecut 
11933) 17. ...patriarhal, roman cu 
un formidabil succes de Cezar Pe
trescu 19. Roman de G. ibrăilea- 
iiu, a obținut premiul de „Ziua 
oărtii” 20. Notă, sau conjuncție 
iara coadă 2i. Tennen adecuat 

’.>nui d.rector de Magazin 22... dt 
Kuty, volum de Tudor Arghezi 24- 
Am pe dos un posesiv 26. Roman 
de C. Stere din ciclul „In preajma 
revoluției” 29. Un auxiliar și doua 
cosesive pot strica ceva 31. Tro
nează în Infern 32. Negație sau 
i z4 de moșneag 34. U11 oraș lângă 
o pană 36.„ Dunărene, de Mihai 
Pcan Rurnano 41. Notă 42 Popa— 
nuvelă de Slavici 43. Nume teme
ri.n 45. Separă Oltenia de Munte
nia 46. Rege al Basanului 48. Ro 
man de I. Peltz 51. Oraș rnots- 
croisist 53. Un pol franțuzesc 55 
Nume masculin 56.
57. Plante maritime 58. Dădeau <‘ 
coloare, vopsiau 61. Are ca armă 
tunul 64. Localitate viticolă în 
branta 65. Secundar 66. A fost și 
«■na a cărții anul trecut (1933) fcS. 
Un emisar îmbrăcat cu o cămașă 
arată misiunea sa 71. Roman de 
Marta Rădulescu, din viata stu
dențească 73. Mireni (antonim) 7a 
Multi îi vede verzi pe pereți 75 
1'-canina.... roman apărut anul 
trecut.

VERTICAL 1. Ultimul roman 
al lui Cezar Petrescu 2. Volum de 
poezii, apărut anul trecut 3. Trei 
file din celebrul roman „Greta 
Garbo” de Cezar Petrescu 4. Nu
me fem&nin rusesc 5. Țol gol 6 u 
5 dau titlul unui roman de M. Pa- 
leologul 7. Roman de Gib. Mihă- 
escu 8. Părți ale corpului 9. A lipi 
părțile tari 10. Div. de timp II 
Ciudat 12. Ustensile 13. Furtună 
pe mări 14. A fost una șt cu 7

broaște 15 Locotenent la perife
rie 23. Pierdut-, printre stele 25. 
Debil 27. Roman de Mihail Sado- 
veanu 28. Notă 3O.„ cu dragoste, 
roman de George Mihail Zamfi- 
rescu 33. Roman de Mircea. EL Da
de 35— mobilate, roman de Da- 
mian Stănoiu 37. Mică și suc ta 
38. Astrigent 39. Pronume 40. Lac 
în Irlanda 41. fecior de.., rotuan 
ue N. 11. Cocea 31. Roman de Jean 
Bart 44. Tertnen medical 47. 
man de Ionel Teodoreanu 49. 
asociat pe dos 50. A lega 
unde nu s’a întâmplat nimic,
ium de M. Sadoveanu 59. Primu 
om de stat turc al Larouss-ulu 
60... la sută 62. Apa rămasă dela 
spălatul lânii 63. Votat 66. La. 
spre (germ) 67. Campioni al lite
raturii române
71. Conjuncție 72. Diftong.

CONST.

Or io Vergani
De câteva gile se află ia Bucu

rești scriitorul Orlo Vergani, tri- 
uuhuî extraordiuat ai ziarului 
„Corricre della Sera“.

D. Orio Vergani este an roman
cier de frutne al venerației ile 
aupă război. Cărțile sale- Ho, P° 
vero negru**, „Douieuiea sul ma 
ru" și „Levar del sole“ sunt din 
tre ceia mai reprezentative ale 
scrisului tânăr in Italia contun 
pornna.

Romanul „Io, povero negro’ a 
Cost tradus în franțuzește la edi 
tura Gra3set: JMot, pauvre nA 
gre“. D. Orio Vergani va rămâ
ne în București pentru a lua un 
contact direct cu viața românea» 
că literară și politică, asupra că 
reia va scrie o seamă de articole 
în „Corriere della Sera".

Expoziția 
d-reî Cherulescu

„Dinu Păturică“ 
la Teatrul Național

Al treilea spectacol cu piesa 
„D’uu Păturică”, de domnii Ion Pi- 
lai și Adr‘an Mătdu, are loc la Tea
trul Național in seura de Sâmbătă, 
13 Ianuarie. In rolurllo principate 
apar d-nli; N. Băltăteami, AL Gh1- 
bericon și d-tta Martoara Zimni- 
ceanu.

Conferința 
Marchizului dOrmesson 

ia Analele Române
Mâine, Vineri 12 Ianuarie, ora 6 

d. a„ se va (Ine la Fundațiunea 1, 
1. Dales, în prezent8 membrilor gu 
vernuluj, pt'ina conferință din ci
clul Corpuluj Diptomatic, organi 
zat de Analele Române.

E. S. Marchizul Leievre d.Or- 
messon, ministrul Franței, va vorbi 
despre; Les divers vîsagis de Pa
ris.

Subsemnatul

Ro- 
Uii 

54..
vo-

O interesantă expoziție de desemne 
și de artă decorativă aplicată lămpi
lor, s’a deschis în sala „Mozart” din 
Calea Victoriei. Expoziția, dat'irită 
d-rci Violetta Cherulescu, cuprinde 
numeroase lucrări de artă.

Lămp le pe cari le 
Cherulescu, amintesc 
sașiilor japoneze. Iu 
plastic original și de 
rativ bogat, dovedesc
cepț'e de artă, u intelectualizare 
valorii estetice.

Amatorii de artă tșî vor putea ofe
ri o reală satisfacție de Înalt ord in 
estetic prin viz'tarea acestei expozi
ții; iar cei cari iubesc inter orul lo
cuinței lor vor putea găsi noui ele
mente de înfrumusețare a acestui in
terior.

d-ra 
. gin- 

un 
deco-

expune 
inspirația 
afară de 
motivul 1 
o înalt! con- 

a

69. Vulcan sicilian

IONESCU—OED1P
«

Deslegările se primesc până la 
15 Februarie a. c. anexându-se și 
honul din Curentul Jocurilor No 
16. Cărți-reviste

BFarin3(iile<Men!'i8

I In noaptea de II Ianuarie
G. Hofăranu. Str- Vasile Lascâr. 

tel. 2-20-27; C. D. Roșu. Moșilor, 45, 
<el. 3-35-60; Ștefan Panea. Văcărești, 
171, tel. 4-17-00; J. Lozinca. Călăra
șilor 300; N. Sterebcu, bd- Elisabeta 
34, tel- 3 93-96; farmacia Schuster 
(A- I’rall). calea Victoriei 138, fel 
4-1119; St- Antdnescu, str- Ștefan 
cel Mare 166. tel. 8-14-06; I- Stănescn 
bd. Pake 159- tel. 3-69-83; farmacia 
NiColau (C- Opreanu). RahoVe! 79, 
tel. 305-74; A- Soldmoii, Dubești, 28, 
tel. 3 65 98: M- Paleada, Col- M- Chi
ca. 77; farmacia dr- Popovicl (M- 
Husu). Grivilei 213, tel- 4-17.SB

1932 al ASOCIA- 
ȘTIINȚA ASI- 

următorul cuprins: 
Asigurarea în ști- 
A. Schwefelberg:

A apărat:
ANUARUL pe 

TIEI PENTRU 
GURAR1LOR cu

M. Sanielevici: 
ința economică;
Contractul de asigurare, observa ii 
și propuneri; Gh. Mihoc: Din pro
blemele asigurărilor soc'ale; Dr. 
Ștefan Goli ger: Ereditate și consti
tuție; Isidor Margulies: O bază a- 
nalitică pentru tratarea chestiunilor 
in legătură cu r scurile anormale; C 
Stelorian: Bugetul asigurărilor so
ciale în România; St. losifescu: A- 
bigurările în România în 1932.

*
A apărut Nr. 22, anul II-lea din 

„Apărarea Negustorului", organ ai 
Sindicatului alimentar central, număr 
festiv in 20 pagini, s r-

Țigan ilor- 
covor fer«

Și „Circul

cu Maurice 
completare. 
Bosforului’’ 

și Jar nulla

Stan șl 
Patriei“.

Joi 11 lannarie 1933
894 m- BUCUREȘTI

18.00: Bdrsa» cota apelor Dunării 
Concert de piânz (plăci): Uvertură 
<a „Norma-' de Bellinl șf Vals din 
■ Faust" de Gounod, executate de 
Orch. simfonică din Milano, dirijată 
■ie Gino Neri (IL>; Fantezie din ,.tln 
bal mascat” de Verdi, executată de 
Orch. simfonică Polydor (Polydor): 
Preludiu ln ia major, Studiu în eof 
bemol de Chopin; Preludiu Choral 
■ie Bach Busóid și Dans scoțian de 
Beethoven, executate la plano de Fe 
«•uccio Bu&onl '.Ch Două arii d'« 
-Casa cu trei fele” de Sihubert. cân 
bite de Klchard 'l'aut^r (Oi; Vkiuin 
»î Cântec de dragoste de Drdla, exe 
•■ut„te de Qulntetul Godwin (I’ojy 
dor).

J4 00: Radio-J'drnal
14.15: Muzică ușoară (plăci).
17 00: Constantin Stelian: Lectu

ra.
17,15: Alexandrina Demetrescn. 

viata copiilor.
17.30; Orchestra Gr- Dinicu: Foaie 

*erde. pup de crin șl S’a dus cucul de 
p’aici; Paraschvescu: Amintiri din 
-* ite vremuri vas-, Boccherini: Me 
nuet; Romanțe șl arii naționale! Le 
■>nlr: Nu spune totdeauna; Ventura’ 
«) Doi ochi, b) Hora spicato. Burți-’’ 
Carolina Moon-vals; l’oppet: Ca‘n z1 
•ele frumoase (solo violoncel; (Jtefă 
uescu).

18.30; Radîo Jurnal.
18.45: Orchestra Gr- Dinicu: Arii 

naționale; Liszt: Rapsodia 11-a; Ro
manțe și arH național®-

19,10: Paul Prodaiu Actorul de d* 
nemmograf ’

19 30: Lucia Dracopoî; Viața șl h- 
pera pictorului NegulicL

19.45; Hänsel și Gretel, operă tn 
nouă acte de E- Humperdinck (re* 
transmisiune dela Opera Română). 
Scriitorii români: In pauză: U. M, 
Vlădescu: Lectură- La sfârșit. Radio
jurnal-

20.10:
și opera pictoiului Negulid-

20.30: „Hanse! și Grelei1’, operă tn 
2 acte de Humperdinck și „Zâna i’ă 
pușilor’“ balet de Bayer- (Transmi
siune dela Opera Română).

strainatatea
MîLAnî). (Florența, Torino, Geno

va. Tflesle). 17.35; Jurnalul radio. 
17,45: Pentru copii- 18 10. Concert 
'le muzică de cameră- 18.55: Comu
nicate- 19.’ Știri agricole- 20: Semnal 
orar- 20,30: Plăci. i0 30: Plăci. 20-50: 
Comunicate, bul- meteondogic. 21-30 
Cronica radiofonii ă- 21,40: I’iăct 
22: Trans- unei upere-

MÜHLACKER, 16,40: Muzică de 
harfă executată de Bruno Hoffmann 
17: Concert de după amiază executat 
ce orch- radio- 19: Curs de limba apa 
rtiolă- 19.20: Causerie. 19 45: ,.1’aza 
de stradă pentru animale” conf- 20» 
Ora Națiunii- 21: Ai-tualilățl- 21.13; 
Program distractiv Irans, din Colo
nia- Semnal otar. liri. 23,20: Trebiw» 
<ă știi- 24: Concert dLtra'-tlv coiis* 
crat operelor Strauss frații- I: Con
cert nocturn.

D-na Lucia Dracopol: Viata

RU.UA
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Consfătuirea deja 28 Ianuarie Spre întărirea Asotiafiei Posturi nouiininuatamant
CoosiUtd general al Asociației 

noastre — alcătuit din membrii 
comitetului central $i președinții 
Asociațiilor regionale și județene 

w va aduna Iu București, in 
fciua de 28 Ianuarie cr. pentru o 
consfătuire de o importanță deo
sebită.

Iată punctele cari vor forma o- 
blectul acestei consfătuiri :

I. • - Situația materială a Aso* 
ciației Generale :

Ne găsim din punct de vedere 
material într’un moment foarte 
critic. O mare parte dintre Aso
ciațiile județene achită centrului o 
cotizație mult mal mică decât 
cea impusă de statut șl cel® mal 
multe dintre ele nu înțeleg sg dea 
sprijin pentru încasarea abonamen 
telor fa pobficațîHe Asociației ee» 
aerate*

IMu această cauză conducerea 
centrală se vede lipsită de mii- 
toacele necesare pentru acțiunea 
ce I se cere. Iar publicațiile „Școa 
la «I Viața" ca Șl «Cuvântul învă
țătorilor" sunt amenințate să-»l 
înceteze apariția.

Sunt anumite cheltuieli (chiria 
localului pentru sediu, întreține
rea sanatoriltor. transportul mem
brilor din comitetul central când 
sunt covocafi la ședințe, cores
pondențe cu Asociațiile județene 
șl membrii telefon, cotizații către 
Federația Internațională, personal, 
dactilografă, contabil, nm de ser
viciu. ajutoare, etc.) fără caro A- 
sociația Generală nu-și poate men
ține existența. De asemenea tn ce 
privește organele sale de publi
citate.

Consiliul general va trebui ded 
să avizeze Ia măsuri Imediate 
pentru Îndreptare.

II. — Doleanțele corpului în-

vățătoresc în legătură cu bugetul 
viitor și acțiunea ce se va des
fășura în vederea satisfacerii lor:

Gradațiile, întregirea salariului 
conform legii armonizării din 1927, 
restanțele, jUBia OB u. r.
tivat și înaintare, Plate 1 Au fos{ pr6Zenți delegaW dlo 7
rului in cazul concediului de boa- jU(jețe (secțiunile iadetene ale învă
ță. sunt drepturi legale ce nu mat țământulul primar) șl din 4 județe 
pot fl încălcate, iar Salarizarea !n- (secțiuni județene ale profesorilor 
v atâtorilor Începători a devenit o secundari)- 
problemă de extremă gravitato, t Au lipsit delegații județelor Cah’dl 
l4i acestea se adauge chestiunea <1 Hotln.
trecerii In buget a celor patra 
mii de posturi, in cari 8unt ac
tualmente numiți Învățătorii su
plinitori.

O acțiune susținută, demnă, o- 
nîtară — a«« cam întotdeauna 
a știut să facă organizația Invă * 
tătorească — prin tatervențit h 
toii factorii hotărâtori In Stat, In 
Parlament și presă —* trebuie por- 
nltă fără nici o Întârziere.

HI. ■ _ __________________________
ca o nevoe urgentă în legea învft- ri;0 ‘carpului" didactic* Susține 
tământului primar: |căldură menținerea Asociației Cor

Definitivatul, înaintarea, Intre- j^iui Didactic din Basarabia, pe ba- 
ținerea școaMor primare, eMga- ga 'unor statute speciale- Recunoaște 
tivltataa, controlul, pensionarea, târla șl seriozitatea secțiunilor jude- 
etc. j tene ale învățătorilor; admiră frumoa

IV. — Roiul învățătorilor în ac- -t sa luptă dusă de Asociația Generală 
tualele împrejurări din tara noa- a învățătorilor; regretă desblnarea 
s*ră:

Asociația trebue să-și fixeze un 
punct de vedere hotărât In pri
vința rolului ce au de Îndeplinit 
astăzi învățătorii pentru păstra
rea și Întărirea sănătății morale 
a poporului.

Hotărârile Consiliului general de 
ia 28 Ianuarie vor fi — să nu ne 
îndoim — așa cum Ie așteaptă în
treaga Invățătorime șl așa cum 
cer Interesele superioare ale șeva
let șl ale țării.

O. V. Toni

In ziua de 31.1984 a avut loc 1* 
Chișinău, în sala Jokey-Cl’ob cea 
din urmă adunare generală a Asocia 
ției Corpului pidactic din Basarabia, 
care a fost prezidată până la acea 
dată de d- P. Erhan-

Biuroul congresului s’a constituit 
astfel; p. Sfeclă, institutor Soroca 
președinte, T. Iacobescu Cetatea Al
bă vicepreședinte, I. Coclu și Oferea 
secretari.

D- P- ERHAN a făcut o dare de 
seamă asupra mersului societății, de 
Ia înființare și până acum* accen 
tuând că, pe deasupra oricăror forme 
șl statute. învățătorii și profesorii din 

, Basarabia a’u căutat să lupte totdeau 
? mCZ<?« ’ na în cei 15 ani dela unire. împrou-

Modificările^ ce se impun > ua,nd parte Ia toate manifestă cu

Aduntres* In nm» discuțiilor ca 
iu avut loc, votează cu 25 voturi 
oontra 14, lichidarea Asociației Cor
pului Didactic din Bacaxahia și ale
gerea unui comitet provincial al cor
pului didactic primar, pe baza statu
telor AzocUțiol Generale a învățăto
rilor din Rom&n1*.

Congresul a mr.î luat act de dările 
de seamă pe județe ale asociațiilor 
învățătorești, constatând fi cu acest 
prilej progresul mereu crescând ai 
activității secțiunii.

In fiecare județ* Învățătorii au 
bănci populare, cooperatve de libră
rie, societăți de ajutor reciproc in caz 
de deces fi Incapacitate de muncă, 
biblioteci* cursuri de vară, căminuri 
■annteriî* reviste-

Se remarcă. în deosebi secțiunile: 
Soroca, Bălti, Cetatea Albă. Lăpuș- 
na, care pot fl luate ca pilde vii de 
toate secțiunile județene din Româ
nia*

Delegațiî secțiunilor Județene ale 
învățătorilor au purces apoi la ale
gerea comitetului regional, acîamân- 
du-se ca președinte, d- P. Sfeclă, in 
stitutor Soroca, far fiecare Județ de
semnând un candidat tn acest comi
tet.

In urma acestui fapt- Aroch.tbmea 
din Basarabia se află In perfect a- 
cord cu statutele Asociației, așa cum 
sunt șt celelalte secțiuni provinciale.

Avem credința că ș? fn viitor- Aso 
cia{iunea Regională a Basarabiei va 
caută să dea un impuls cât mai viu 
secțiunilor județene, coordonând ac
tivitatea tor*

Va păstra neîntrerupt contact însă 
cu Asociația generală* dându-I tot 
‘•oncursul- în lupta grea ce acum în
cepe pentru realizarea cererilor drep
te șl nesatlsfăcu-1.? pâaă acum ale în- 
vățăforimU.

T. D. I.

Este învățământul nostru primar,
un învățământ democrat?

Problema înfi nțăril de posturi în f litatea e însă alta, căci privind modui 
vățământui primar, a devenit in de retr.bui.e al învățătorilor noui

cooperativele școlare
Eete bine sa imităm popoarele din 

Apus nu în toate, ci în cele ce an 
ple mai bun. In cele vulu schița mai 
ha vale, este vorba de Franța, unde, 
cooperativele școlare ocupi ua loc 
din ce în ce mai mare, printre ope- 
tile complimentare ale școalei. Sco
purile acestor cooperative sculare 
sunt foarte variate. La Început, «co
pul cooperativelor, era să procure o- 
biecte destinate să ilustreze ți să re
dea mai concret Învățământul șt. na- 
furtle, al sistemului metric, al geo
grafiei. De aci, scopul acestor coope
rative s'a întins: s'au cumpărat apa
rate pentru higienă, s’au procurat a- 
parate pentru proecțiuni luminoase, 
c’au îmbogățit și s’au creat muzee 
școlare și biblioteci, s’au organizat 
serbări, ședințe cinematografice, ex- 
cursiuni. Insă prin cooperațiune. 
școala pregătește pe copii mai ales 
pentru viața socială. Sunt numeroase 
cooperativele care au drept scop a- 
Jntarea copiilor săraci și orfani. In 
vederea atingerii acestor multiple 
scopuri, cooperativele au trebuit si 
și creeze venituri, care constau dm. 
cotizațiile membrilor activi și mem
brilor onorifici, daruri fn bani și In 
natură, vânzarea biletelor de tombo
lă, subscripțiuni, subvențiuni anuale, 
beneficii realizate din serbări și din 
șezători, produsele vânzării plante
lor medicinale strânse de copil, été
in afară de aceste venituri care sunt 
comune, aproape clasice, sunt 
ven túri originale: în folosul 
cooperative, copiii au renunțat

matelor, Datorită sistemului guver
nării de sine și al autonomiei, practi
cat în cooperativele școlare, copil în
vață de mici ce e responsabilitatea și 
libertatea, pare supt evantaiele aao. 
dațiunli și înțeleg necesitatea prin, 
etpiului supunerii. Ei învață să sub- 
ordoneze interesul particular celui 
general s’mt că legile depășesc pe in
divizii care le aplică și Învață să le 
respecte cu atât mai bucuroși eu cgz 
le-au consimțit In mod mai liber. In 
scurt, ei câștigă din ce în ce >ințul 
social.

Prin urmare, mulțumită cooperați- 
unii, copil își îmbogățesc și-șl împo
dobesc școala, își îmbogățesc propria 
Jur conștiință, se instruesc cu entu-l 
ziasm, învață să cunoască reaponu-l 
bilitatea și libertatea, câștig* simțul 
social, simțul solidarității și practică, 
fără fast morala înaltă, dar aceeaf- 
bilă tuturor, morala iubirii univer. 
sa,e} Al. Goleanu

învățător Mihâlceni R.-Sărat

O propunere

att» 
unei 

1» 
dulciurile care li se distribuiau regu
lat !n ziua de 14 Iulie; într’un mare 
număr de sate, vânzarea melcilor 
«trânși de copii, a realizat o «urnă 
însemnata.

Cooperativa școlară pune Ia dis
poziția școalei o parte din veniturile 
•i spre a se îmbogăți biblioteca șl 
muzeul, spre a se îmbunătăți labora
torul, atelierele, infirmeria, spre a •• 
înfrumuseța școala și «pre a se ereia 
an confort adevărat modern.

in domeniu! intelectual se constată 
ta copii un interes mai intens ascult 
tarea și învățarea lecțiilor pentru 
ca>t au procurat ei înșiși materialul 
necesai.

Prin cooperativele școlare, copii te 
pregătesc mai bine pentiu viața 
practica, căci au ocazii «a facă set! 
*oru circulare, comenzi, să țină eon* 
tort, eg t'imeata mauaate, «ă țn 
contact cu furnizorii.

tia școlile cooperative, higiena șl 
curățenia au făcut nu progres enorm, 
datorită farmaciei, dușurilor, higte* 
net dentare, claselor în aer liber.

Cooperativele dezvoltă In cocft 
simțul de solidaritate și afecțiune 

mintală, căci tn afară de condițiumle 
Pe care trebue să le îndeplinească o- 
rice cooperator (să se poarte ca un 
frate cu ceilalți cooperatori, să fie 
politico« cu toată lumea, să nu între
bi! nteze niciodată expresiunf gro
solane, etc.), ele prilejuesc copiilor 
ajutarea ^săracilor, orfanilor, necăji- 
ților, prin plătirea locurilor pentru 
cooiii bolnavi în câmpurile de vacan
ță și in sanatorii, prin crearea de 
căminuri la țară, prin organizarea 
serbărilor de caritate, prin clădirea 
cuiburilor de păsărele, prin încura
jarea societății pentru protecția anr-

In legătură cu asasinarea frotatai 
prim ministru. I Gh- Daca 

întrucât prin asasinarea mișeleas* 
că a fostului prim ministru, I. Gh. 
Duca, s’a pus capăt vieții unute 
<lm cei mai de seamă fii al acestei 
țări și întrucât el a fost șl ministru 
al Instrucțiunii Publice, Consîlhil de 
miniștri să ia hotărârea, ca în toate 
școalele, bisericile și orice instituție 
din țara Românească să fie așezat 
chipul acestui Mare Român, cu ur
mătoarele rânduri:

,.I. Gh- Duca, Marele Român, fost 
Prim Minstru al României Mari, a- 
sasinat mișelește în zi’oa de 29 De
cembrie 1933, ora 1 * 
renul gării Sinaia.

Români, rugați-vă pentru al! 
D-zeu să-l odihnească tn pacei**
Teodosie I. Predttțeamai

înv. Brastavățu-Romanați

ce s’a produs între profesorii secon- 
dări, totuși cere menținerea unei fe 
derațU basarabene cu statute spe
ciale-

D- V. CIUBOTARII, președintele 
secției Județene Soroca propune con
gresului ca* în această adunare efi 
se pună în aplicare hotărârea con
gresului anterior al secțiunilor învă
țământului primar din Basarabia, s 
dică să se constltue o regională n 
Asociației învățătorilor din Basara
bia- Nu putem avea nicio legătură 
cu profesorii din Basarabia* cari s au 
declarat — cel puțin așa pretinde d 
președinte al secției Chlșinlu *** pen 
tru sindicalizare*

D* 1. lACOBESCU» în numele Ura 
mltetulul Central ai Asociației Invă 
țălorfior, cere aplicarea șlrtatl « sta
tutelor, alegându-se Imediat un eo 
rnstet provincial-

Asociația profesorilor secondat! - 
prin conducătorii ei de astăzi — a 
căutat să lovească în Asociația învă
țătorilor, impunându-1 o anumită a- 
tltudlne politică, streină de Interesele 
profesionale ale corpului didactic* A 
svârlit apoi lozinca sindicalizării* 
fără a studia serios chestiunea- A Im 
pine profesorimea pe un drum peri
culos șl Irealizabil* A stârnit furtun» 
revoluționară a sindicatului, cu Ideia 
de grevă, spre a potoî apoi prin pă
răsirea acestei idei pornirea belicoa
să a susținătorilor sîndlcslzării*

Atâta vreme, cât Asodațiunea Pro 
fesorilor Secondai! nu se v* organiza 
In secțiuni județene puternice, așa 
cum s'a organizat tavățătorlmea, ca 
nu are ființă șl nu e un așezământ 
puternic de luptă profesională.

Dorim călduros șl sincer o Iedera 
ție puternici a celor â secțiuni ale 
corpului didactic, dar f&rt dorința 
unora de a ne subluga șl a ne impu
ne directive, tu dezacord cu intere
sele generale ale tnv&țătorimU*

Asociația Corpului didactic din 
Basarabia nu mai are rost de a fiin
ța, atâta vreme cât unele secțiuni 
ate profesorilor s'au declarat pentru 
sindicalizare*

Urmează deci oa fn acest congres 
să se facă lichidarea acestei asocîa- 
țiuni.

D* î* Chtau, I* Nîca și Eberveln. 
profesori dn Chlșint’u arată că, în a- 
devăr secțiunile secundare din Ba
sarabia sunt astăzi dezorientate din 
pricină că conducerea centrală a A- 
sociațiet în loc să lupte pentru orga
nizare, a provocat confuzie, în lumea 
profesorilor venind cu ideia sindica
lismului, chestiune nwtudlată Șt ne
serioasă-

D. Nlcullță, președintele «soc* pro- 
to susține că 150 
ău au aderat la

10 fe80rIl0r dln Chi5.inl
1 noaptea, pe pe- Qhlșini

sindicalizare. Din toată taro, e*au 
primit la centru aproape 2000 ade
ziuni pentru a indicat

Recunoaște că eecțîunlle din Qa- 
sarabia nu sunt solid organizate-

Princip)u! democratismul. în le
gea învățământului nostru primar, a 
fost element de călăuzire, încă de 
când a purces legea obligativității 
școlare, adică din timpul domnitoru
lui Cuza Vodă- Dar, aceasta n'j în
semnează că învățământul nostru 
primar, a fost un învățământ, rea! 
mente, călăuzit de principiu! demo
cratismului și aceasta, pentru mei 
multe motive- Iată : școalele prima 
ro sătești, până aproape după răz
boiul cel mare, erau foarte rar! la 
sate, făcând astfel. Imposibilă parti
ciparea fiilor de tărard, Ia școală: jin 
învățător, conducea un număr foarte 
mare de elevi, punându-i în nepu 
tință de a-se îngriji de fiecare elev 
în parte și a! treilea motiv, «tatu! no
stru Cu un număr de 80 la sută plu
gari. era învăluit în haina fa’Șâ a 
burgheziei și ca o consecință, grija 
lui era îndreptată mai mult către <*- 
rașe. lucru pe care ni-! arata statis 
tîcele ministerului de Instrucție, un
de subvențiile pentru școaîele prima
re dela orașe, ti^feșeau cu mult pe a 
acelora dela sate, deși oarșeîe se pu
teau număra pe degete. După raz- 
boiu, învățământul primar de Ia sa
te, preocupă mult pe conducătorii 
statalul, lucru firesc, tn urma acor
dării dreptului de vot, tuturor cetă
țenilor cu și fără știință de carte- O 
quasi justificare, o face clădirea atâ
tor localuri de școale primare ta sate, 
o forțare a țăranilor de a-și trimite 
fiii la școala, înființarea cursurilor 
de adulți și a cursurilor supraprtma- 
re. Aceasta poate fi o dovadă? Toată 
racila, stă în sistemul de recensâ-. 
mânt a copiilor în vârstă de școală* 
Este sau nu sănătos, copilul tre- 
buește trimis, obligat să vină la 
școală» căci II obligă legea* Poate să 
fie dintr’o familie unde bacilul lui 
Koch s’a înrădăcinat, doborând toți 
membrii familiei și răspândindu-1 a- 
cetora care vîn tn contact, et copiii. 
Poate plaga sifilitică, să i mănânce 
șl nasul, copilul trebuește adus te 
Școală! Dar ce să facem cu asemenea 
copil, căci lăsându-1 nescolarizatî. 
împuținăm numărul copiilor și se 
desființează postul iar procentul anat 
fabetllor ra crește mult?fi Vor zic» 
parte din colegi* Iată ce trebue să fa
cem cu ei: la facerea retensământtv 
lui copiilor în vârstă de școală, să 
se formeze o comisie, formată din 
directorul șl învățătorii școalei Șl 
medicul plășiî sau un a!t medic ofi
cial* Medicul, nu constată sănătatea 
fizică a copiilor școlariza bili, ce «â 
nătoși urmând să fie primiți la Școa
lă? Statul, fiindcă este un stal ,,c- 
minamente" agricol, dacâ-1 place să 
poarte firma de stat democrat, va 
clasa acești suferinzi îi va cataloga 
și să înființeze sanatorii Ia munte și 
mare, tnmițându-1 la mare s&u mun
te, după caz.

In sanatorii, suferinzii, pe lângă 
tratamentul șl hrana substanțială 
ce-o vor primL vor face șl cursurile

primare, întrucât, febul de viată, <’cn 
cepul. 3Stfeî, ti va face capabili de 
Asimilarea cunoștințelor de curs pri- 
ttmr* Astfel, statul, va face din a- 

' ceste mlădițe palide.- lipsite de-o vl* 
geare fizică, viitori cetățeni sănă
toși și !uminaf,t. Și acest lucru, nu ar 
tngreula finonclarmente statul, fiitid 
,cft s’ar tăia diferite Subvenții acer- 
,iate generos și inutil acolo unde nu 
trebuie- Participarea tuturor mem
brilor unui stat» la îndatoririle ce le 

fată de el, conducerea statalul 
viupa și prin expresia voînții mem
brilor lor, fiecare membru în stat 
sa-și ocupe locui meritat, după vatoa 
rea și capacitatea lui productivă șî 
înlăturarea inutililor dela locuri me
ritate, aceasta ar fi conduita unui 
stat democrat.

Cea dintâi grijă a Statului, să fie 
luminarea copiilor acestei patrii, prin 
carte, ca mal târziu să-1 fie recunos
cători. ‘

. G. D<Mandă

învățământul primar, 
ultimul timp o problemă de imedia
tă actualitate. luând loc — se pare 
— pe primul plan al preocupărilor 
cercurilor conducătoare. Avalanșa 
miilor de absolvenți ai școlilor norma 
le, număr ce se ampl flcă în fiecare 
an, complică problema, dându-i un 
aspect sodel dintre cele mal trag-ce 
și mai îngr jorătoare.

Situația, de câtva timp, se prezintă 
în felul următor;

1) Tinerii învățători fără posturi, 
constitufți într’un fel de asoc ație. au 
aruncat în largul țării strigătul de des 
nădejde șl de alamă, cerând posturi 
în învățământ și deci respectarea 
unui drept al lor, drept Consfințit 
printr’ua angajament făcut între e. 
și stat, încă dela filtrarea în școala 
noHdfiL Asociația generală a învă- 
țătoritoe, a participat activ ia aceas
tă frământare a învățătorilor tineri, 
dându-le tot sprijinul moral și mate
rial cu putință.

2) Pe de altă parte, după statistici 
oficiale, se constată că peste 1 mili
on de copii în vărsă de școală nu se 
bucură dt binefacer le cărții, obliga
tivitatea fiind nexistentă.

Deci, după cum bine spunea un 
coleg ieșan, am ajuns la această situ
ație paradoxală: „...că ir. acelaș timp 
și pe drumuri dferite, copiii umblă 
după învățători și învățătorii după 
copii,’’ Care sunt cauzei« acestei ciu
date situațiuai? Se spune că e starea 
economică dficilă în care se găseș
te țara, și deci lipsa mijloacelor ma
teriale pentru înființare de noui pos
turi. ,

inivemu! trecut ți cel actutal au 
încercat, se zice, să amelioreze aceas- 
tă situaț une. Față de guvernarea tre
cută, cu toate bunele intenții ale d-luj 
prof. D. Guști, părerea unanimă cred 
că e aceasta: nu s’a dat nlclun fel de 
atenție situației tragice a învățători
lor fără posturi, mai muit, se înce
puse a se desființa și dn cele exis, 
tente. Actualii conducători ai mlnr.st 
instrucțiuni, au anunțat cu mult sgo- 
moț încă îhBinte de alegeri, înființa
rea a numeroase posturi șl plasarea 
învățătorilor șomeuri. Printre rându
ite Invâțătorjmii desnădăjduite s’a 
croat astfel o undă de iluzii și de nă
dejdii vțtoare. In ultimul timp s’au 
înființat într'adevăr câte 40-50 pos
turi nou’, în unele județe. S’ar părea 
că problema s’a rezolvit parțial. Rea*

Muzeul școlar

în
cât 
pu-

Multe lucruri poate face un Învă
țător pentru școala sa- Poate face a- 
‘âtea ș’atât de folositoare învătămân 
ttului- Zic asia, pentru că s’au văzut 
cazuri, când mâna de dascăl a făcut 
lotul. Numai că aceste... cazuri sunt 
puține; numai că — de multe ori — 
cei ce fac ceva bun. nu sunt lini 
tați*

Sigur că lucrul nu ne poate 
cânta, dar credem că sgândărlnd 
de cât. ne vom ambiționa! Cel 
țin, asta e credința noastră I

Dacă vedem un coleg ce lucrează 
asiduu pentru ’școală și pentru sat 
să-l încurajăm șl — fără’ntârziere— 
să-l imităm-

Iar- când acești colegi — demni 
de imitat — nu-i găsim, să’ncercăm 
noi. Sâ’ncercăm să facem cât de cât. 
pentru școala sau clasa noastră-

Ce să facem î
Avem destule: o cooperativă. Șco

lară; o farmacie, o ladă cu nisip, un 
muzeu școlar etc- etc-

Da ; astea toate sunt de-o covârși
toare importanță, când bineînle- 
leș —- sun! și viu întrebuințate I

Pentru moment, câteva cuvinte 
despre ..muzeul școlar*'-

a) Cum să i facem ? Modest, căci 
asta ne caracterizează- Din câteva 
scânduri pu!em să improvizăm un 
dulăpior cu — sau fără — geamuri. 
S’avem grijă ca să-l to.cem cât mai. 
inulie etajere.

b) Ce obiecte să colectăm ? Aproa
pe* tot ce găsim l l’n ten vechlu: un 
ciob de cală: un fluier cbbănesc; o 
«abîe ruginită: un cărbune; o piatră 
etc. etc- Șî câte Doamne, n’am pu
tea colecta...

c) De unde să Ie colectăm ? Din 
satul nostru 1 Oricât ar f! el de să
rac, tot va avea ceva pentru muzeul 
nostru. Va fl chiar foarte darnic—

d) Cin* să Ie colecteze? Noi șl șco
larii noștri. Ion a! Iul badea Stan 
ne-aduce o pipă veche dela bunică- 
său; Gigă a lui dom’ notar ne poate— 
aduce Umbre vechi- Șl, din când în 
când, șl noi putem să mal luăm dela 
moș Năstase un cuțit cu plasele de 
os sau un pistol de cine știe când-,

S'aceste obiecte — multe sau pu
țina — să te-aranjăm în ordine: după 
mărime, după vechime; pe categorii 
etc- etc-

Să nu uităm etichetarea; pa fiecare 
obiect — mic sau mare — să’nsem- 
năm: localitatea de unde s’a colec
tat obiectul, numele donatorului etc- 
P’acelașl etichetă, să fie notată data 
colectării! anul, luna, ziua*

S’acest muzeu... școlar, fiindcă 
școlari și pentru școlari e făcut, 
fie vlut Cum adică ? Zilnic să 
folosim de obiectele luî-

La istorie, la geografie, ia științele 
naturale șl când se poate șl la cele
lalte obiecte de’nvățămfint. să ne-a- 
ducem aminte de el-.

Cheia muzeului să nu ruginească 
niciodată: musafirii muzeelor pă
ianjenii ~ să n’apuce a-și țese tra 
diționala pânză, iar ușa să facă în- 
tr’una naveta „du-te, vino”—

Numai așa își are rost muzeul șco
lar 1 Altfel, e ca șl când nu l-am 
face...

Budești-Cfdj

să 
ne

Nicolae D. Marin
înv* dir-

OH

Agonia scoaiei primare
Dela uf. timp de vreme, nu se Șt* 

exact datorită căror împrejurări, face 
impresia că școala noastră românea«, 
că trage n jug de fier și este Usatâ 
în părăsire, sau mai zis este detconsL 
derată toana, de către cel car* tre
bue s’a sprijine, de către cel ce poartă 
în mâinile lor destinele șl viitorul 
namuluî nostru.

Mă refer aci la școala românească 
în genere, privind problema din 
punct de vedere rodai și mat ales na
țional.

Insă, dacă școlii secundare 1 se pot 
aduce oarecare argumente — slabe 
dealtfel — care să sprij ne întrucâtva 
loviturile ce-i re dau și acțiunea dău. 
nătoare intereselor neamului nostru, 
nu tot astfel stau lucrurile, când e 
vorba de școala tuturor celor mtilțl șl 
sărac, de școala primară, căreia toți 
recunosc că trebue să 1 se dea 
sprijinul și toată atențiunea.

Cu toată această recunoaștere 
stării de drept, altfel stau lucrurile șî 
aci fi ndcă și școala primată nu este 
nelipsită de neatenția șl de nepăsarea 
celor dela cârma statului. Ba, parcă 
deln un rând de vreme, ea primește 
dia c* to ce mai numeroase lovitul.

tot

iar în plus și o teacă de gospodărie: ■ torii își bat zilnic capul pt. plata con 
garduri, cotețe ș. a. și acestea încă — I turilor din tmpul nenoroc tel guver- 
țineți minte — la două școli. ’

In această « tuație. se poate spune 
că școala este îngrijită, se poate « 
vea pretenții că învățământul este fă 
cut în cond țiuni anormale și că școa 
la își închide porțile în timpul func- 
ționării?

Aș vrea să șttu pe cel mai strașnic 
economist cum ar face față într*o »- 
aemenea împrejurare!

Iar, ca un corolar, al tuturor aces
tor lovituri primite de școala nevoia
șilor este sugrumarea până 1» uc dete 
a celui ce este sufletul șcaoleî, a în
vățătorului. Fiindcă otnui sfințește Io- 
cui, ttndcă școala e învățătorul, 
fiindcă el, învățătorul, ex stând, va 
ex sta și școala, s’a căutat pt a stân
jeni acțiunea ei de luminare a popo
rului, să se lovească cu toată puterea 
în sufletul ei, în învățător. Scopul în 
parte a fost ajuns, flndcă — orice 
s’ar spune — a scăzut mult din entu
ziasmul învățătorului român, deși n’a 
pierdut, încă, nădejdea în îndreptare

Șl cum sâ nu'l piardă, când exis
tența fanrfliai e tatfo stare de 
plâns, când pentru întrețiwtea co
piilor săi în școli n’are de nici unele 
tnriiițâmiTrfe. haine, taxe cărți, etc.. 
etc,, când ddar bucata de pâne se 
wĂ» irilit ,<*o cegsțască și când credi.

I nări Iorga—Argeto-anu,

Nu putem fi altfel, nu putem fi de
cât în situația aceasta nenorocită» 
fiindcă care altă categorie de sluj
baș. sunt cu 5 lunii de zile salarii în 
restanță? Care dintre slujbași cu pes
te 10.000 lei salar lunar au restanțe? 
Care dintre slujbași statului cu peste 
lO.ooo lunar, nu-șl primesc salariul 
la 20—25 ale lutui? pe când noi ca
re avem 2000—3ooo lei pe lună sun
tem cu eînej luni salarii în restanță și 
ne primim drepturile la 15—-20 ale 
lunii următoare’

Mă doare și acuma sufletul, când 
tc-am v&zut acum câtva Mmp în ur
mă dragă colege A, pe scările revi
goratului, ascultând ce se șoptește des 
pre salariile pe Iule, fiindcă ’năuntru 
nu'ndrăzneai a intra. Te văd și acum 
cum al plecat negru La față și cu ca
pul în jos pe o stradă lăturalnică. 
mat amărât ca la veni/e. fiindcă per- 
duseși și ce bruma de speranțe mal 
avuseseșl. Te văd in pantofii tăi ne- 
lustruiți și cu degetele afară, cu hai
nele cârpite barba mare .și cu pălă- 
ria-ți fără nici o formă! Iartă-mă da
că bănuesc că nu era a tal Am aflat 
apoi, că veaiseșî la oraș, cale de pes
te 50 km. pe jos! Te cunosc, dragă 
colege; Ifi știu activitatea, ne-al țti

is

numiți, piecum șl a ceior numiți în 
luna Octombrie 1933, putem consta
ta cu ujurmță, că s’au aruncat în 
ghiaie:« m zertei și ale foamei sute de 
tineri entuziaști, pr nșî -n mrejele li
nei amăgeLi de moment, Cum s’a a* 
juns ia înființarea postumilor din 
ultimul timp? S a ciuntit salarul învă
țătorilor numiți în Ocombiie — redu* 
cându-l la 1600 lei — pentru a se pu* 
tea plăti șl învățători num ți acum. 
Să Interpretăm puțin această măsu
ră, pentru a vedea dacă ar« Vreo 
justificare.

Se făgăduise solemn câ se vor în
ființa porturi de nvățâtori. Piomi- 
s unea trebuia ținută, chiar dacă ar 
fi fost numai un balon umflat, gol 
în interior. Și atun.i s’a luat d ntr’o 
parte, pentru a se pune în alta. S’a 
cârpit situația c’o mînc ună. Dar prin 
minciuna aceasta, viața atâtor țineți 
devine imposib lă.

Trebue deci s o detnascăm șî să-4 
arătăm adevăratul înțeles. Întreba
rea ce ne-o punem și o supunem și 
d-lul ministru al instrucț unei este ur
mătoarea; poate un învățător să tră
iască cu 1600 lei lunar? Oricâte res- 
tricțiuni și-ar impune e imposibil cb 
din această sumă să-și plătească chi
ria (care uneori poate fi 1200 lei), 
să se îmbrace, să-ș. mai cumpere vreo 
carte etc, Pe mulți di ntre învățători 
i-am auzit că nici nu se vor prezenta 
la posturi, căci nu vor să moară de 
foame prin case streme. Și au drep
tate. De ce să cerșească o bucată 
de pâne Într’un sat străin și să âu 
se 'ntâmple mai bine, acelaș lucru, 
la ei acasă? Mulți vor primi fiind 
constrânși de nevoi. Dar care va f» 
soarta lor? Cu salari le acestea micL 
din care se fac și rețineri însemnate 
în primele luni, ș. care vor veni și eu 
oarecari întârzieri, ei vor fi pur și 
s mplu muritori de foame. Vor cere 
ajutor la primar, la cons lierl, la ve- 
c-ni. Vor cere alimente prin copii. 
Vor contracta numeroase datorii pe 
cari nu le vor putea plăti. Constrânși 
de ipsurî, vor părăsi școala și satul 
șl vor fugi fără urme sau Iși vos 
curma firul vieții. Prestigiul învăță
torului va scădea enorm. Va fi sfidat 
șl de guardul sătula, oare de sigur a- 
re un salar mai mare. Vătăjeiul pri- 
măriei va râde A urma iul. In școală 
nu va putea lucra intens, gândurile 
fiindu-i duse departe, ia tigri foa
mei ce-i sgâlțâe fLnța. Dintr’o ființă 
plină de simțire și vonță va fi redus 
la o făptură nîdobitocită de foame fi 
uevoi, închircită de suferințe. Acestea 
vor fi consecințele felului cum s’a în
țeles să se rezolve problema învăță
tor? or fără posturi. Consecnțe aspra 
șl dezastroase. Dar gândiți-vă, dom
nilor conducători, la poporul cart ge
me sub povara neștiințel! Gând‘ți-vă 
la sufletul îmboboci al acestui neam. 
ce-a,teaptă lumnă de soare pentru a 
se deschide! De ce dați drumul ge
rului să distiugă florile încă nedes** 
chise? De ce d-strugeți sufletul celor 
mai umili, dar celoi mai sâtgu ncioși 
zidari aâ temeliei statului românesc? 
De ce-i distrugeți Pe .nvățâtori și nu
mai pe învățători? Povestea econo- 
m .lor bugetare e o chestiune perima
tă. Nu ne-o mai amintiți; nu mai 
v.em minciuni! Când mnisterele se 
«i-v.d, când valul funcț onarilor supe
riori crește, când bugetul statului e 
secătuit de toți infometații vieți noas 
tre publ ce, mai poate fi vorba de e« 
conomli? Vrem cel puț n să fim scu
tiți de asemenea justificări. Spune- • 
ți-ne clar că școala primară e socoti
tă a 5-a roată la car și deci ne putem 
d »pensa de ea. V.em să ni se desvă 
lulască această concepție nemern că 
plămădită în mintea unor diriguitor- 
înalț-
l-opoiul vrea această destănuire. 
Școala este prâvăl tă de pe temei.» 
ci. Mal aue puțin și se va prăbuși. 
învățătorul nu mai are suflet, nici 
credință, nici entuziasm. E o [ tnță 
ucisa, unde e omul care să ne aducă 
o nouă viață? Să repună școala pr 
noui temelu ș; să tie-ească in sufeiul 
învățătorilor avântul creator de ener- 
ge ș. de satwaunî Unde-i omul 
școalei? Ceiace s’a făcut acum cu in 
vățătorii nou; numiți e mai mult de- 

f cât o greșală. Este un lucru de ne 
' iertat, o’au uc.s sufletește sute de n- 

vățaton! Lacrima desnudejdii curge 
din sufletele lor. Sunt aruncați în lai- 
gul măr.i fără colac de salvare. Mas 
b.nc era de nu se înfințau noui pos 
turi. Cel puțin, cei numiți în Octom
brie aveau salarul întreg —- și-așa des 
tul de m c — șl dec: aveau cu cî 
trăi. Acum suferă ș. unii și alții 
Toți vor fi desnădăjdu ț i zilei de mâi 
ne. Vor duce cu dân,fi spre mormânt 
flacăra de reiswjere a generați-lor 
viitoare. Noul an începe tr.st pentru 
școala poporului. Cele ce vor urm- 
le cunoaștem după acest .nceput. La 
intervenția Asociație noastre genera
le. făcută M nisterulua Instrucțiunii, 
asupra salarizării învățător lor noul 
numiți, s’a răspuns că deocamdată 
nu se poate face n’mic, ci „poate” în 
bugetul anului viitor. De ce ..poate*’? 
Cum, atunci când se pot înf ința noui 
ministere Inutile cu sute de funcț o* 
nari, nu se poate face ceva șî pentru 
această nenorocită școa’ă primară? 
învățători t neri, păstraț’-vâ tăria su 
fletească în aceste vremuri de restriș
te și luptați, sub scutul Asoc’ației ge
nerale, pentru cucerirea drepturilo» 
noastre. ,

Const. Twrrtitrtig-Todire!

J

nut lecții frumoase de tot, la cercul 
cultural, ai talent orator c, ești bun 
muz cant — nu volu uita nici odată 
corurile tale pe 2 și 3 voci —, ești 
bun pedagog și ești dascăl ideal, în 
toată accepția cuvântului fiindcă 
muncești 10 ore pe zi cu clasele îm
părțite in 2 serii, d.n cauză că a. 90 
elevi la un singur post, știu deaseme- 
nea că satul te prețuește dar te și 
compătimește și mai șt’u că la def n - 
tivat ai avut media 9 șî ceva, știu, in 
fine numai lucruri bune despre tne, 
și totuși ce soartă...

Șî acum,a iartă-mă, te rog dacă pt. 
a ilustra mizerie noastră a tuturor, te 
dau pe tine ca exemplu.

Iată dascălul român — absolut 
tentic, stau la d spoz'țla oricui cu 
mele său — iată trageda școalei 
mânețtil

Este necesar ded să re înceapă o 
pofctică școlară în concordanță cu 
nevoile neamului nostru astfel ca o- 
bligatv tatea și întreținerea școalei să 
f’e repuse în drepturile lor, iar învă
țătorului să-i se dea posibilitatea să 
poată munci șl trăi în acelaș timp.

Altfel școala prima-ă moare ț
Gh. Nufu

înv. Darabani — jud. Constanța
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Echlpagiul Huhert-Papana 
uorneșie spra genuni m onmptce

il. Socoteala subscriptiumi pubi.ce a ziarului „Curentul“

Campionatele Cehoslovaciei

Încheiasem așadar art^olu] nos
tru de ieri cu amănuntul că la 2 
Octombrie 1933 casa elvețiană 
Feierabend din Engelberg ne pre
ciza amănuntele detWtive ale ofer, 
tel sale pentru:

a) i bob de 2 persoane model 
„Olympia”, lungime 270 cm., greu- 
ta.e 160 kgr„ la prețul de 1.125 
franci elvețkni netto.

b) 1 bob de 4 persoane model 
,,Olympia”, lungime 380 cm., greu- 
täte 225 kgr.» la prețul de 1.496 
franci elvețieni netto.

Pentru prețul global de 2.621 
franci elvețlen1, prin urmare, și pe 
b^za procurii semnate de camara
dul său ÎL Papană, —la 10 Octom
brie 1933 d. căpitan Hubert făcea 
casei Feierabend din Engelberg 
COMANDA celor două bopsle1- 
ghuri.

La 17 Octombrie ne sosea con 
Urmarea comenzii, printPo scri
soare de răspuns depusă Ș> ea ia 
dosarul subscripțiunii noastre: spe
cialiștilor dornici să cunoască toate 
detaliile de construcțiune ale celor 
două bobsleighuri, ie stau oricând 
la dispozithine aceste scrisori, în 
cari fiecare din cele două boburi 
este demontat și specificat cu o 
minuțiozitate pe care noi nu o pu
tem strămuta și în acest sumar ar
ticol. Esențialul este că toate ace. 
ste detalii au fost cele pretinse de 
cei doi recordmen1; și esențialul 
era iarăși ca ecWpagiul Papană- 
Hubert să posede scule pe gustul 
său, pentruca să nu risc© să-și 
frângă gâtul pe niște boburi Im
puse de preferințele noastre.

In scrisoarea aceasta dela 17 
Octombrie a casei din Engelberg, 
văd acum că prețul total se mai 
încarcă și cu 95 frs. elvețieni pen
tru o frână („Mehrpreis für Rad
steuerung”, — scrie textul). Nu 
vom întârz’a însă prea mult asu
pra acestor mici diferențe, — deoa
rece îndată după perfectarea co. 
menzii s'a pus pentru d. căpitan 
Hubert și pentru noi problema mo
dalității de plată în E'vetia a ace
stei sume de 2.621 (sau 2.716) 
franci elvețieni. Trebuia să ne zo
rim,’ tfeoarece confecționarea celor 
dQuă bobsleighuri cerea câteva 
luni, — uzinele Feierabend mărtu- 
ri^ndu-ne din capul locului că nu 
posedă in depozit nici un aseme
nea bob. răspunzând tuturor condi- 
țiunîlor de elasticitate, viteză și 
rezistență reclamate de o perfor- 
îmhiță olimpică. Pe de altă parte, 
— refuzând să ne consimtă o de
rogare dela curentele sale proce
dee de plată, — casa Feierabend 
ne avert'za odata mal mult că 
stipulează imperios obligațiunea 
modalităților fixate de piaă:

30 fa sută Ia comandă, — si 
JO la sută în clipa l’vrării.
De-a cam, încep eforturile noa- 

str© conjugate pentru a obț!ne DE
VIZELE necesare acestor plăți.

Cu umilirea unor oameni cons
trânși să mărturisească puț’na In
fluență de care dispun în cercurile 
bancare, — suntem siliți să ne spo
vedim astăzi aci: ne am adresat și 
d-iui guvernator Anghelescu, și 
d-lui d'rector Lapedatu, și d-lui 
director Oțoiu, — dar toate ins*s- 
tențele noastre nu au putut îndu
pleca inflexibilele refuzuri ale ace- 
stor puternici ai Băncii Naționale. 
Devizele elvețiene pentru plata u- 
nor jucării sportive ne erau CA- 
1EC JR1C REFUZATE!!„.

Vremea trecea, noi cutreeram za. 
darnic cu adresele în mâini vă
tuitele coridoare ale augustului 
nostru Institut de emisiune, — și 
eram tocmai pe punctul de a p'erde 
orice capacitate de emisiune a ru
găminților, când am Obținut în 
sfârșit autorizațiunea de a plai1 
casei. Fe*erabend ratele celor două 
bob-urî prin intermediul Ofichilui 
de compensațlune. Pe baza acestei 
încuviințări, la 20 Septembrie 1933, 
d. căptian Hubert făcea prin Banca 
Națională Și prin „Banque Natio
nale Suisse” o primă plată a a- 
comptului cuvenit casei Karl Fei
erabend din Engelberg.

Transcriem aci calculul borde-
roului, cuprinzând plata a 910
îranci elvețien’, — cam 30 la sută
din totalul comenzi1;
Frs. s. 910 â 32,98 lei* lei 30.011
Cheltuieli 175
T’mbre 19

Total . . . 30.205
Erau primii bani pe cari il <îe.

bursam din depozitul nostru de lei 
120J513.

Dar autorizațiunea aceasta de 
a ne plăti bobsleighurile, — prin 
Oficiul de compenSațiune, — nul 
rău ne încurcase treaba!... Căci, 
— de unde noi Speram că peste 
cel mult o săptămână acești bani 
aveau să și fie plătiți uzinelor 
noastre furnisoare Ia Engelberg 
(pentruca să poată fi puse în lu
cru bobsleighurile la aceste uzine, 
cari ne avertizaseră că fără a- 
conwt nu încep să lucreze nimic!).

— de unde speram deci să ne fa- 
cern la timp plățile, aflăm acum 
că din pricina dificultății compen- 
sațiun>lor de devize trebuia să 
așteptăm ca să facă și Elvețienii 
in România o comandă echivalen
tă cu această sumă, pentruca bă 
li se poată șl lor plăti banii tri
miși de noi! Ca să joace acest 
sistem de compensațiune, — înțe. 
legeți, — cu o țară din care noi 
cumpărăm și ceasornice, și de 
toate, — puteam noi aștepta și 
câțiva anF!!... Pe la mijlocul lui 
Octombrie, — după o lună a- 
proape plină, — uzinele Feiera
bend ne informau că încă nu pri
miseră avizul de primire a bani
lor șl cel de plată, dela Banque 
Naționale Suisse!». La 10 NOEM
BRIE, — peste alte câteva săp
tămâni, — după ce noi adresasem 
casei din Engelberg câteva dispe
rate scrisori, implorând-o să pu
nă totuși in lucru bobsleighurile, 
și asigurând-o că va primi oricum 
la vreme șl banii de acompto și 
restul, — oficiul de informațiune 
al Băncii noastre Naționale ne in
forma că nici până atunci nu 
fusese plătită suma de 910 frs. 
elv. casei furnizoare! I

Dezastrul părea ireparabil.* eram 
și cu banii luați, și fără bobsleigh- 
uri. Riscam să ne vedem și fără 
scule de concurs la sorocul din 
Ianuarie al Olimpiadei, și cu banii 
răvășiți pe pârtiile subterane ale 
Oficiilor de compensație; încurcați 
la Banca Națională, încurcând și 
casa Feierabend, dar mai ales 
copios înjurați de subscriitorii 
noștri și de echipagiul recordnre- 
nilor. — cari în definitiv ar fi pu
tut sta confortabil acasă, aștep
tând să le pice fără nici un efort 
in ogradă bobsleighurile simboli
zând „recunoștința celor de-aca- 
să” ! !...

Vreme de o săptămână, în eroi
ca tovărășie a căpitanului Hubert, 
am (făcut pe coridoarele Băncii 
Naționale vânătoare de directori 
influenți: atâta vânătoare după 
sfinți, — curat spunem, — numai 
sub patronagiul Sfântului Hubert 
se putea întreprinde!«. Ce ce
team noi?.» Să ni se îngădue al
tă modalitate de plată: în locul 
plății prin oficiul de compensațiu
ne, plata în devize directe, — a- 
cordată așa. cum se acordă bani 
elvețieni unui tuberculos care 
pleacă să se îngrijească la Davos, 
la Leysin sau Ia Montana!...

A fost imposibil. Ne-a refuzat 
ferm și d. guvernator Anghelescu, 
și, d. director Lapedatu, și d. di
rector Oțoiu!...

nouă victorie a Crișanei
Crișana-F. C. Fives 4-1 (2-Oj

0
VALEVCIEWES, IO. — 

Eri s'a jucat aci matchul 
de foot-ball dintre for
mația românească Cri- 
șana din Oradea, și F. C. 
Fives, echipă din divizia 
națională a Franței.

întâlnirea avea carac
terul de revanșă, cu două 
zile mai înainte, adver
sarii sfârșind matchul 
susținut la Lille, 3-3.

In prezența a patru mii 
de spectatori, ambele e- 
chipe au reușit un joc a- 
greabil, francezii impri- 
mându-i insă o notă prea 
robustă.

Românii au știut să pro
fite însă de pozițiile cla
re, realizând puncte prin 
Baratky și Mttreșan.

După reîncepere, fran-

Presa franceză 
despre sportivii români

Toma Aurel, Cr sana si Stadiul Român
„L’Auto” sosit eri în Capitală, cu- din Lille, l-a primit cu numeroase a- 

prinde rânduri măgulitoare pentru plauze.
sportul românesc. •

Descriind matchul pe care Toma

VIRGIL IOAN
Aurel l-a susținut la Paris contra 
boxeurului Sauchez confratele pa- 
risan relevă performanța campionu
lui nostru, al cărui stil și mai ales 
combativitatea sa, i-au îngăduit să 
se impună printre bunii pugiliști eu-
r'openi.

La rubrica de specialitate, L’Auto 
se ocupă de matchul Crișana-F. C. 
Fives, scriind că orădenii au reahzat 
un joc științific, căruia au știut să-i 
asigure și însuflețirea necesară ob
ținerii unui rezultat pe care publicul

Se făcuse 75 Noembrie, -♦ șl 
noi tot cerșeam pe coridoarele 
d-Iul Lapedatu devizele indispen
sabile. Obțin alții dela Banca Na
țională zeci de mii de lei cadou, 
pentru pretinse opere de binefa
cere: noi nu cerșeam pomană, — 
noi ceream doar posibilitatea de 
a ne plăti peste hotare sculele ne
cesare unor victorii românești, și 
în numele intereselor naționale a- 
ceastă posibilitate ne era sumar 
refuzată!». Cu melancolie, ne a- 
mințeam că o impozantă fracțiune 
din suma colectată ne fusese dă
ruită de generoși funcționari ai 
Băncii Naționale«.

.»Atunci, in ultima extremitate, 
a intervenit de ne-a salvat din bu
cluc un om pe care du-1 văzusem 
niciodată în viață, care ne-a în
tâlnit pe culuarul Băncii din întâm
plare. și căruia nu l putem dedica 
aci un întreg articol de recunoștin
ță sportivă pentru delicatei motiv 
că nu putem să-l mal punem a- 
cum și in postură .enantă față de 
superiorii săi. Să-l rostim doar 
numele: d. Rădescu. Și să trecem 
mai departe, — cu regretul ace. 
stor poruncitoare ingratitudini.

La 16 Noembrie, — pe baza au. 
torizațiunll obținute grație provi
dențialei intervențiuni a d-hd Ră
descu, — d. căpitan Hubert făcea 
prin Banca Națională și plata res. 
tulul de bani până fa complecta- 
rea prețului comenzii. Pentruca să 
Hm siguri că vom avea bobslelgli- 
urile la vreme, ne zoream acum 
noi să expediem bani datorați.

Transcriem aci șl a! doilea bor.
derou.-
Frs. elv. 1771 a 35 Iei 56.463
Comjsion-coresp. 771
CheltueH 2Ö0
Timbre 25

Total 56.859
Să recapitulăm:
Am trimis franci elvețieni 910 

plus 1.717, adică in total 2.627. A- 
dică, în lei, 30.205 plus 56.859, 
total Iei 87.064.

Scăzând acești 87.064 lei din 
tezaurul nostru global de 120.515 
Iei, ne mai rămâneau în cas»ă iei 
55.449.

La sfârșitul lunii Noembrie, ca
sa Feierabend ne vestea că primi- 
se șl devizele din seria II, șl (în- 
sfârșit!!) acomptul expediat toc
mai din Septembrie. Puteam ta- 
sfârșit respira și noi, ușurați. 
Bobsleighurile erau in hicrU, — 
eram siguri că le procurăm la 
timp campionilor!...

Restul odiseei, — pe mâine.
Ion Dîmitrescu

cezii diminuează avanta
jul compatrioților noștri, 
marcând din penalty.

Baratky și apoi Petea 
V alcov, împrumutat dela 
Venus din Capitală, au 
mărit patrimoniul ară
dean, pecetluind astfel 
scorul care constitue cel 
mai frumos rezultat al 
turneului. *
Caravana Crișanei a luat 

drumul patriei.
Orădenii au plecat Mrer 

curi din Valenciennes, ur
mând ca Vineri seara să 
revină în Oradea, unde 
conducerea grupării Cri- 
șana și publicul sportiv 
românesc, îi pregătesc o 
primire corespunzătoare 
meritelor sale.

...Și în fine, ceva despre Stadiul 
Român.

Francezii au primit bine demons
trația conaționalilor noștri, a căror 
viteză i-a impresionat.

Mai ales pentru componenții liniei 
de trei sferturi, gazdele au o deose
bită admirație.

Lui Virgil I'oan, — pe care, în 
treacăt fie zis, îl gratifică cu titlul de 
campion național la 400 m. — „L’A
uto” îi consacră, un pasagiu special, 
pentru viteza, stilul și tenacitatea cu 
care a colaborat la victoria cu 17 *0 
pe care Stadiul Român a reușit-o, 
Duminică, la Nantes.

După cum se vede, în mai puțin de
o săptămână, elementele românești 
_  Axioti, echipierii C. A. O.-ului, și 
cei sportivi mai-sus amintiți, au reu
șit performanțe cari pentru francezi 
au constituit un bun prilej de esti
mare a posibilităților noastre în do
meniile atât de variata ale «portului.

Tor participa echipa din Jugqslavia, România 
și Polonia

PRAGA (Ceps) — Campionatul do, calității Banska Bistrița. Lt concurs-
swy al Cehoslovaciei va avea loc în 
anul acesta pe cele mai frumoase te
renuri ale Slovaciei centrale (Bans
ka Bistrica) în silele de 31 Ianuarie 
— 4 Februarie.

Slovacia centrală este acoperită de 
trei regiuni muntoase originale. La 
Nord munții Tatrei inferioare, la 
Vest munții Tatra Mare, la centru 
și Sud, munții Krusnohori cu cele 
mai importante centre de sky din Ce
hoslovacia:' Kremnița, Banska Bistri
ța și Banska Știavnice.

Campionatul este organizat de U- 
niunea skyorilor din Republic* Cehu 
slovacă în colaborare cu Sky-Clubul 
din Banska Bistrița șl cu alte dife
rite organizații care urmăresc dez
voltarea mișcării turistice. Lumile 
concursurilor au și fost trasate pe 
frumosul teren variabil *din sudul lo-

Scrisori din Polonia

Escursia sKuoriior romani
VI. Zakopane. MozenL Școala industriali Fabrici de sk;

Pentru astăzi erau fixate vizitele 
de mai sus. Mărturisesc nemulțumi
rea tuturor că renunțam la o zi de 
excursie. Nu puteam pătrunde valoa
rea artistică și importanța acestor 
vizite.

Suntem mult în urma cu sportul de 
iarnă. In acest muzeu, instalat în- 
tr’o clădire arătoasă, am văzut multe 
lucruri Ia care ar trebui să ne gân
dim și noi, acasă.

In acest muzeu, în primul hali, 
sunt așezate mese cu relieful fiecă
rui poteci de excursie posibilă și pa
norama întregii regiuni. în altă ca
meră, un istoric al skyului în' gene
ral și un istoric ăl skyului național 
și local cu toate piesele istorice gă
site și aranjate în ordine.

Apoi o alta încăpere, un interior 
al gospodăriei țăranilor locali, toate 
uneltele lor. toată industria casnică 
a muntenilor polonezi. Haine, albi
turi, arme, etc.

In altă cameră, împăiate animalele 
șt paserile, cari trifesc în regiune, cu 
diferite faze din viața lor.

In altă parte, istoricul regiunii, cu 
arme, cuțite, puști, ghioace, întrebu
ințate de panduri celebri, icoanele 
lor, tablouri cu viața lor, sculpturi în 
lemn, apoi evoluția dela viața de 
Sbuinți (pandur), la cea civilizată. 
Dela tablourile cu dansul Sbrinița și 
primirea unui nou pandur, la dansul 
țăranilor <jc azi și primirea .unui nou 
membru prin * căsătorie. Cercetări și 
lucruri minunate datorite bătrânului 
profesor și director al Muzeului, dr. 
Zburomsky.

Părăsim muzeul încântați de cele 
văzute și mulțumim pentru explica
țiile primite. Ne-a spus că foarte 
mulți munți au denumiri românești 
din cauza strânsului eontact pe care 
l-an ținut păstorii români cn cei po
lonezi. De aci plecăm la școala de 
industrie artistică de munte.

Școala industrială
Suntem așteptați și primiți de di

rectorul școalet d. Dobrodeski. In 
Zakopane se află o școală pentru in
dustria artistică a lemnului.

Sculptura aici are o deosebita des- 
voltare. Casele și interioarele lor 
se fac din lemn sculptat, din acest 
motiv necesitatea țcoalei. Aci se pri
mesc copii dela 14 ani în sus și în
vață sculptura lemnului.

Este o artă în care motivele de 
munte domină. Vântul modernismu
lui a suflat și pe aci. Sunt atât de 
artirtic lucrate statui, rame, interi
oare de camere, cutii, candelabre pen 
tru becuri, veieuze, icoane, mese etc. 
văzute de ochiul fiecărui artist încât 
nu știi ce să admiri, mai intâiu. Ne 
uimesc și prețurile reduse, lipsa ba
nilor ne tae însă orice elan.

Intr’o altă încăpere, vedem expo
ziția lucrurilor executate de fete. Co
voarele, fețele de masă, domină, și 
aci sunt lucruri sculptate în speciala 
statuete și coperte de albume, cărți 
minunat executate.

Fabrica d skluri 
„St. Zubek«

Industria skyului are o desvoltare 
mare aci și pentrucă există concu
rentă, prețul acestor akyuri este re
dus. Patronul ne urează bun sosit și 
ne arată cum se fabrică skyurile în 
fabrica ea.

Lemnul este păstrat în uscătorii 
speciale. Apoi controlat și adus în a- 
telîerul de lucru.

Se desemnează pe el skyul, apoi es
te tăiat, se dă la rindea; pus în for- 
me speciale pentru obținerea curbu
rilor. Odată terminată operația acea
sta, sunt puse la abur. De aci într’o 
uscătoare specială și apoi se dau din 
nou la rindea. Se dau cu baiț și se 
lustruesc.

Intr’un alt atelier vedem fabrica
rea legăturilor speciale zubek. In alt 
Atelier se fabrică și se împachetează 
cerurile, de uns skyul și bocancii.

Ni se dau câte două cutii de ce
ruri pentru urcuș și cobortș.

Multi dintre noi au pot rezista

9 K Y

suri se așteaptă participarea și a tt- 
nor importante echipe de skyori din 
Jugoslavia, România și Polonia.

Concursurile delà R. Vâlces

In organizarea regionalei Oficiului 
Național de Educație Fizică se vor 
desfășura Sâmbătă și Duminică, la 
R.-Vâlcea, mari concursuri de bob- 
sleigh.

Participarea concurențelor din mal 
toate regiunile importante ale țării, 
asigură concursului caracterul na
țional.

înscrierile w primesc la R.-Vâl
cea, pe adresa Regionala ONEF sau 
pe cea a domnului Iorgu Arsenie.

tentației de a-și cumpăra skyuri, prea 
sunt bune, frumoase și ce pline.

Și unul dintre cei ce suporta chel
tuiala tentației e chiar subsemnatul.«

O pereche skynri cn legături bețe 
de bambus vopsit, costă 35 zloți. Cu 
ocazia aceasta aud o discuție intre 
doi ofițeri. Unul vrea să-și cumpere, 
celălalt nn-I lăsa, argumentându-i 
astfel: „Dacă îți cumperi skyuri, nu 
ne mai rămâne decât 1 zlotț ce fa
cem noi la Krakwin și ca mai facem 
la Warșovia?”. „Lasă-mă Ioane” ■ îi 
răspunde celălalt „ducă vom vedea și 
om vedea că nu se poate, le vindem 
la Warșovia”. Acești bieți sunt de 
toată minunea. Seara, la m»«*, vine 
fotograful și unul voia să-și cumpere 
o fotografie cu un zlot Celălalt sare 
ca arg și-i strigă: „Mă nenorocitele e 
ultimul zlot, ce ne facem la Warșo
via.’”.«

Zloții se duc, și afară ninge mereu. 
Ce păcat că numai cu fulgi de ză

pada... ■.
C* F. NieolescQ

Oborul dansează...
Ca și în ceilalți ani, Unirea Trico

lorul organizează și acum, belul său 
anual.

Este, cum s’ar spune, cel de al 11- 

lea... congres al dansatorilor oVo- 
reni.«

Balul Unirii Tricolorului, care i- 
naugurează carnavalul sportiv al Ca
pitalei, se va desfășura Sâmbătă sea
ra, în saloanele Eintracht din strada 
Dionisie.

După cnm ne informează d. Luce- 
scu — și aci tot de d-sa dăm_ ba
lul va continua până în zori.

Magazin Intern
MATCHURILE de hockey pe ghia 

ță pe care Sparta din Praaga urma 
sa le susțină la noi, Sâmbătă și Du
minică, au fost contramandate.

»
IN cercurile sportive . ploește* 

ne, a revenit în discuție chestiu
nea fuziunii dintre Tricolorul și 
Prahova.

Se pare că terenul Prahovei va 
fi expropriat, astfel că lipsiți de 
arenă, galbenii vor fi nevoiți să 
apeleze la sprijinul divizionari
lor.

Știrea, furnizată de, un trioolo- 
rișt cu vază. n*are încă confirma 
rea celor din tabăra adversă 
Pentrucă deocamdată, tot adver
să este...

«
SECȚIUNEA de specialitate a 

grupării Turda, organizează o 
reuniune de box, Miercuri lj crt, 
în saloanele Constructorilor, din 
bulevardul Maria No. 25.

ASTA seară are loc, Ia sediul 
Districtului de foot-ball Bucu
rești, adunarea oficialilor, convo
cată de președintele acestui for, 
în vederea reglementării activi
tății juniorilor din regiune.

Ringul Internațional
La Paris s’au început tratative peu 

tru organizarea unui match Young 
Perez-Toma Aurel, care se constitue 
vedeta reuniunii dela 17 Ianuarie, re- 
gisată de d. Geladatch makismakerul 
sălii- Mutualitaté.

Faptul că românului i s’a reținut

Cronica
JÜRISPRUDENTA DE 

competenta
Secția II , a Cărții de Catație a sta

tornicit eâ. că ln conformitate cu 
art 37 din' legea pentru organizarea 
Corpului avocatflor publici se înțelege 
că, contravențiile în general se vor 
judeca de judecătoria de ocol din 
orașul—reședința de judét — numai 
în acele contravenții în care Statul 
prin diverse departamente figurează 
direct ca toarte civilă, iar acelea în 
care autoritățile nu au ‘ această ca
litate -vor fi Judecate după dreptul 
comun la judecătoria respectivă, 
chiar In afara orașului de reședință.

INSTRUCȚIA BANDEI 
DE INCENDIATORI

Pe ziua de eri d- prezident G- 0- 
prescu, continuând precizarea in
strucției în afacerea activității crimi
nale ă bandei de incendiatori, a au
diat e serie numeroasă de martori 
șl tnfonnatorl. menit! să precizeze 
numeroase chestiuni de fapt în legă
tură cu focul dela fabrica ,,Cordia“ 
na**- Concomitent a fost adus Ia ca
binet contabi’dl fabrice!, Al. Corn- 
blutt, care a dat lămuriri expertului, 
numit în cauză pentru verificarea 
registrelor de contabilitate, aranjate 
de el în vederea , incendiului. Instruc 
ția care va continua axe să se oc'ape 
în special de precizarea faptelor și 
rolului Inculpatului M. H. Muller, 
astăzi multimilionar, ce are o impor
tantă parte de complicitate la incen
diul, aranjat cu succes la reprezen 
tanța românească, de ’unde a încasat 
cu Bubi Bacalu suma de 16 milioane 
lei.

PROCESUL UNOR 
RECHINI FISCALI

Eri-urma să se judece procesul co- 
merciantilor milionari Bergi Hipra- 
nosian și- M. Boiagian din str. Șep- 
eari, -trimiși în, judecată prin ordo
nanța definitivă a cab. II de instruc
ție, pentru-, vina prevăzută și pedep
sită de ari* 18o L contr. directe și 332 
c«,p.> prin, aceea că a’a defraudat sta
tul sustrăgându-se' dela. plata impo
zitelor mal műit. de patru milioane 
leL Rechinii fiscului au reușit pe 
ziua de éri să fugă de sancțiunea 
justiției, căpătând o amânare pen
tru lipsă de apărare- 
CONTROLUL AVERILOR

Comisiunea specială pentru con
trolul averilor dela Curtea de Casa
ție, a cerut eri tuturor funcționarilor 
denunțați acestei instanțe să prezin-

zace mu a» școli noul
Proectul ministrului de instrucție

Dupl dttete statistice adunate la «ampasi* de eoBstracții gcolare. rHa 
^awaergf ia*2-192e- -
lețiunii scolare îs vârstă legidu de
a fi iuseriși fa faoățământuî primar, 
tesuftl el ae-ar mai trebui aproape 
sece mii de aoui localuri de școli 
primare.

Țialdd aeaml de faptul ci ta si
tuația de asi rlmia ia fiecare aa 
peste aa milion de copii firi pu
tința de "a urma la școali, d. prof. 
dr. C. Aagelesiu, ministrul instruc
țiunii, este botlrît al laceapl o no
ul campanie de construcții școlare, 
privind exclusiv, școala primari.

D-sa va lansa fa curlnd ua apel 
citre organele administrative, jude
țene și comunale, ca si dea Întreg 
concursul lor pentru realizarea ace
stui deziderat.

In acelaș timp se va face ua apel 
ta sateni si coutribua cu obolul lor 
așa cum au contribuit și la trecuta

Campionatul național de șah
RUNDA X 

întreruptele
Marton Spielmann 0—1.
Dr. Balogh-Erdilyi 0—1.

RUNDA XI
Wechsler-Dr. Balogh în suspensie. 
Davidsohn-T. Popa 0—1. 
Spielmann-Silbennann Ji. 
Taubmann-Martbn în suspensie. 
Tyroller-Gheorghiu 1—0.
Ban-Negrtițac 0—1.
Dr. Proea-Ichim 1—O. 
Erdâlyi-Mendelsohn 1—0.
Dinte’o regretabilă eroare articolul 

„Puțină ' teorie", a apărat iscălit 8. 
Thau* când su» sisul artieol aparține 
apraoiatului nostru colaborator O- 
CosMohel-Ioși- Cerându-i scuze, fa
cem cuvenita rectificare.

• •
Corespondenții numiți de noi sunt 

tCgați a ne trimite fotografiile pen
tru eliberarea cărților de identitate.

Comitetul cercului de șah ,JBucu- 
rești" ■’‘cu 1 sediul în l'ocalul „Camerei 
de Comerț, s’a constituit — pe anul 
1934 — astfel’

Președinte: chimist Cristian Leu. 
Secretar* av. E. Gudju.
Membrii: Dr. Bobeș, av. M. Gre

gorian..

un adversar de talia ex-campionului 
mondial, lasă să se întrevadă că e 
apreciat la juste sa valoare.

»
Francezul Kessler, fostul campiun 

al Franței, i-a cedat la puncte ne
grului Kid Jonaa, la Chartres, unde 
s'a organizat întâlnirea.

Partida coragioasă pe care a reu
șit-o la New-York, contra lui Kirig 
Leuinsky, i-a asigurat sud-africanu- 
lui Mac Corkindale, un match cu 
Jack Sharkey, fostul star al boxului 
mandkol. El ae va desfășura în. cursul 
lunii Februárit sau Martie.

judiciară
te acestei instanțe, memorii ample ?! 
precise, de felul cum justifică, acu
mularea — în unele cazuri fabuloase 
— a averilor lor.
EFRAIM SCHAECHTER 

RAMANE ARESTAT?
Capul bandei de delapidatori de 

sute de milioane dela C. F- R-, E- 
fraim Schachter, singurul care mai 
este în staxe de arest, ceruse tribu
nalului S- I-a să-i admită liberarea 
sa pe considerația că ar fi bolnav de 
cancer» prezentând In acest scop un 
certificat oficial favorabil* In aceas
tă situație d* procuror ȘL Stăncescu, 
a avut prevederea la acest termen să 
ceară trfbunal’ului numirea unei con 
tra expertize medicale, expertiză 
executată între timp de trei eminen
te ale medlcinei noastre, și care au 
conchis cu totul nefavorabil defrau- 
datorului. Pentru a evita formal res
pingerea cererei de eliberare. Schach 
ter a preferat eri să ceară un termen 
pentru a lua cunoștință de raport, 
astfel că probabil ca ea să fie res
pinsă numai în ziua de 16 Ianuarie, 
când urmează a se judeca împreună 
cu fondul procesului marilor fraude*

EXCROCHERIE 
MACABRA

Secția V-a a tribunalului după re
chizitorul d-lui procuror Iile Lazăf a 
condamnat la Un an de zile închi
soare pentru axcrocherie pe Dumitru 
Zăvădescu, originar din comuna 
V&njulet județul Mehedinți, fost cu 
domiciliul în comuna Buftea șl în 
București, str* Despot-Vodă No* 7. A“ 
cesta în luna Noembrie a anului tre
cut s’a prezentat magazinului Caro! 
Bunger, ca trimis al liceului Mihal 
Viteazul solicitând să trimeată, cu 
un om de serviciu, două schelete pen 
tru muzeul liceului. Exciocul a aștep 
tat omul în poarta liceului* a luat el 
un schelet „să-l arate directorului" 
și pe celălalt l-a lăsat să-l ducă în 
cancelarie, apoi el Intr’o trăsură s’a 
dus la liceul Marele Voevod Mihai, 
unde l-a vândut imediat pe o sumă 
frumoasă, prezentându-1 chiar auten 
tic, colecționat de el în insula Ada- 
Kaleh.

DIVERSE
Acelaș tribunal a condamnat ia 

două luni închisoare, pentru abuz de 
încredere pe Iancu Rotman zis Jean 
dm Parcul BerlndeL str. A. care șLa 
însușit contra valoarea unor mărfuri, 
ce-î fuseseă încredințate spre vân-, 
zare de comerciantul Adolf Cohen 
din str* Bărăției No* 5*

Woua campanie de construcții mg 
începe la primlvara acestui an.

Dala Consilia! superior 
al corpului contabililor

Aseară a avut 10c la sediul Corpu
lui ședința delegației permanente â 
Consiliului contabililor.

Se fixează ziua de 28 Ianuarie pen
tru adunarea generală a tuturor secți 
unilor județene ale Corpului,

Se ia cunoștință de proectul Co
dului de comerț în forma sa defini
tivă, în care s’au introdus cele mai 
multe din dezidentele exprimate de 
Corp, punându-se de acord dispoziții-« 
le din noul cod cu legea Corpului tu 
ce privește ținerea registrelor și con
trolul societăților anonime.

Eri la orele9, s’au prezentat la 
Trib. Ilfov domnii: G. V. Orghidan, 
fost președinte al Camerei de Co
merț din București, C. Cațianu, Pro
fesor îng. I. Arapu, ing L. Ciuley, 
chimist Cristian Leu, Dr. Bobeș, Dr, 
Lascu, av. M. Gregorian, av. E. Gud
ju etc. etc., unde au înscria cercul de 
șah „București” ca persoană juridică.

Partida No. 10
jucată la campionatul de șah al Ro
mâniei. NEGRU, ing. H. Taubmann.

ALB. Tr. Ichim.
1) e4, e5; 2) Cf3, Cc6; 3) Nbg, a6ț 

4) Na4, d6; 5) c3, Cf6; 6) d3, Ne7; 
7) Cb-d2, 0-0; 8) C. fl, b5; 9) Nc2» 
dS; .10) De2, d41; 11) h3, Nb7; Ne
bunul ar fi stat mai bine la e6; 12) 
g4, b4? O greșeală strategică, căci 
negrul închide jocul pe flancul Da
mei, dealtfel, singurul mijloc de a ob
ține contra șanse. Corect era 12)..« 
dxe; 13) bxc, b4 j 14) c4 și pionul de 
3 rămâne slab. Acest pion constitue 
singura slăbiciune pentru alb, . în 
„Atacul Steinitz”. 13) c4, Cd7; 14) 
Cg3, Cc5; 15) h4, a5; 16) Cf5, a4; 
17) Ndi, cu intenția de a bloca flan
cul Damei; 17)... Te8; 18) Dfl, Con
form jocului lui Steinitz; 18)... Nf8» 
19) Ne2, Ta6; 20) Dg2, Dd7; 21) hS? 
Ca5; 22) g5, Cxe4!. Un interesant sa
crificiu, cu multe șanse. 23) dxC, 
Nxe4; (La 23)... d3 urma 24). Dg4! 
cu amenințarea Châletc.); 24) Cg3, 
Na8; 25) Dh3, Ta-e6; 26) gfcl, h6; 
27) Df5? (In criză mare de timp, al
bul nu vede că 27) Cxe5ț câștigă Tu
ra s’au Dama. Dacă 27).*. TxC; 28 
DxD, NxT; 29 Rfi §i negrul nu are 
nimic.) 27)... f6; 28 Ce4, d3?; 29)
Nxd3, Rh8; 30) Ne2, Dc6; 31) Cf3- 
d2, Td6 criză mare deoparte și de al
ta; 32) Nf3, Td3; 33) 0-0, Cxc4; 34) 
&C, DxC; 35) Tel, (parând amenin
țarea Txf3); 35)... a3; 36) b3, Nxe4; 
37) NxN, Dc3; 3S) Nxh6, și negrul 
cedează, după câteva mutări.

(Note de Tr. Icbim).
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Padra acoperă obrazul

Imposibilitatea echilibrării huge- 
talul francez, a răsturnat trei gu
verne in mai puțin de un an. După 
atâtea frământări, actualul guvern 
Chautemps pare să ii împăcat toate 
grupărHe poUttce. iar situația gu
vernului a fost salvată. Săptămâna 
trecută, d. Georges Bonnet, m*nis- 
trul finanțelor, într'tm discurs ținut 
la Perlgueux, a expus liniile princi
pale ale politicii financiare.

Din 1929 până în 1932, cheltuefile 
Publice ale Franței au crescut cu 
mai mult de opt miliarde franc’. In 
realitate, creșterea este de zece 
miliarde, pentrucă în 1931, sarclnile 
amortizării contractuale au trecut 
la Cassa Autonomă. In aceeași pe
rioadă, încasările impozitelor scă
deau delà 46 miliarde Jumătate |r. 
la 38 miliarde jumătate, ad’că un 
minus de 8 miliarde.

Din Iunie 1930 până la sfârșitul 
anului 1933, gratie eforturilor făcu
te de toate guvernele cari s*au suc
cedat, prin leg’le fiscale votate s'au 
putut realiza economii și încasări 
noul In sumă de 17 miliarde franci.

Astfel, a fost trecută o etapă de
cisivă si cap’taiă spre echilibrarea 
bugetulu1.

Totuși, în fiecare seara, contul 
tezaurului se anunța cu mult debi
tor, „deoarece cete 19 miliarde de 
disponibIPtăti ale tezaurului nu mal 
existau încă din Iunie 1932, Iar im
pozitele intrate scădeau in f*ecare 
zi“.

în Aprflle 1933- devalorizarea do
larului a provocat o nouă criza. 
Piața rentelor șl a bonurilor de te
zaur este v’u mișcată de valul de 
peste ocean. Or, hmlle Mal și Iu
nie comportau scadente în valoaj« 
de patru miliarde franci. Imposib’li- 
tatea acoperirii sumelor datorate, 
a silit guvernul francez să facă a 
pd la băncile engleze pentru des
chiderea unui cred’t de 3o mîlloano 
Pré. Băncile engleze au dat ime
diat curs cererii franceze, iar as- 
tăzl operația este complect l’ch'- 
dată.

Respingerea proectului de redre
sare financiară după conferința de 
la Londra, a dus la o adevărată pa
nică pe piața Parisulu*. In schimb, 
acceptarea lui în cursul lunei De
cembrie, a barat imediat vaIul de 
neliniște a ptețîi. D. Georges Bon
net rezumă astfel situația:

.De îndată, ieșirile de aur cart

0 sentință a Curții de Conturi
' In urma unei adrese prin care 
ministerul de finanțe cerea la 7 
Decembrie avizul asupra felului 
cum trebuieso lichidate creanțele 
inclusiv cele din anul 1931, pen
tru cari s‘au alocat credite în bu 
getul extraordinar, partea Il-a 
pe exercițiul anului 1933—1934, 
înalta Curte de conturi, în urma 
referatului d-lui referendar Cos- 
tescu, a raportului d-lui consilier 
St. Mihăilesciu si a concluziuni- 
lor puse de d. procuror general, 
P. Eășcanu a dat următoarea 
sentință, prin care se decide:

Din bugetul extraordinar par
tea I al an. 1933—1934, se pot li
chida de către Cassa de Amorti
zare, pe bază de compensări, 
creanțele rămase de plată pentru

Art. 12 din regulamentul de apli
care ai legii pentru comerțul de de
vize prevede că toate devizele, re- 
zultaț« din exporturi de mărfar1, 
Uebuesc să fie cedate, imediat dune 
realizare. Băncii Naționale a Ro
mâniei.

Cum, din experiența de până *n 
prezent, s’a constatat că umi expor
tatori declară, drept valoare a mar 
tarilor exportate, — ce urmeaza a 
«« ceda Băncii Naționale — sumo 
cu mult mai mic] decât adevărata 
vioare care se încasează, de fapt 
de la cumpărătorii respectivi d*n 
străinătate, — și aceasta in scopul 
ca, diferențele intr« sumele mă
mici, — declarate și cedate Băncî: 
Naționale — și între sumele mai 
mari — obț’nute în străinătate, — 
să le folosească contra legii. Banca 
Națională a României, de acord cu 
Direcțiunea Generală a Vămilor, a 
decis ca vămile; Constanța, Cerna
vodă, Galați, Reni, Bră’Ia, Cernăuți, 
Cernăuți-Moși, Grigore Ghica Vodă 
Timișoara, Jimbofia, Oradea, Sa- 
îontâ, Valea lui Mihai. Episcopia Bi- 
borniai, Arad, Decebal, Pecica, Sa
fe. Mare, Halmeu și Bălți să nu mai 
pe. raită, pe viitor, nici un export — 
Pe obicinuit, tle in compensație -- 
fără viza prealabilă a Băncii Na
ționale din orașul respectiv.

Pentru cbfnerea acestei vize ex
portatorii trebue ca, odată cu for 
•nuiareie 23 A. B. C. să mat pre 
«'nte, — pentru control, — sediului 
respectiv al Băncii Naționale; con
tractele de vânzare, mercuriale 
corespondenta dintre părțile pon- 

se ridicaseră là un milord 4wi mi
lioane în bfiamțul din 24 N<‘embrîe. 
nu mai sunt decât de 86 milioane in 
b’lantiH delà 22 Decembrie. Renta 
de 4 jum. Ia sută căzută Ia 82 iri se 
urcă din nou la 85 ft. o hnussâ ur 
m*tă de toate celelalte fonduri pu 
blice. Bonurile de tezaur regăsesc 
o piață mal ușoară, in fine, procen
tul reporturilor asupra lirei h tre* 
luni, cade delà 90 centime, ia 18 
centime, atestând-o întărire a ta* 
crederi] in soliditatea monadei noa
stre“.

Toate acestea erau toarte bune, 
insă problema echillbfuiùl bugetar 
nu era încă soluționată. Esțe ade 
vârât că potrivit unui vot ai paria 
mentala1, guvernul francez putea să 
emită bonuri de tezaur in- valoare 
de patru miliarde cu scadența i» 
maximum un an. Dar în chipul a. 
cesta nu se rezolva problema, solu
ționarea el fiind doar amânată.

In această sHijațle, guvernul 
Chautemps a obținut dreptar de a 
emite nu bonuri de tezaur, ci un 
împrumut în valoare de zece mi
liarde, în mai multe-tranșe, ca șl 
împrumutul din 1933.

Scopul acestui împrumut este de 
a umple golurile bugetare și de a 
consolida o parte din datoria fio 
țantă, care H’nd pe termen scurt, 
poate oricând apăsa asupra buge
tului.

Este drept, că In chipul acesta 
se mărește datoria pe termen lung 
cu zece m’liarde fr. In schimb, prin 
consolidarea unei părți din datoria 
flotantă „bonurile de tezaur cart e- 
rau in valoare de 15 miliarde vor 
fi reduse la 4—5 mlliarde“.

Este vorba, cum s© vede, de ° 
vastă operație de consolidare.

In fine, d. Georges Bonnet a aflr. 
mat incăodată voința guvernului 
francez de a mențin« st^bil’zarea 
francului. „Inflația —- spune d.-șa — 
înseamnă ocolirea dificultăților, dar 
nu rezolvarea lor“.

Soluția crizei bugetare franceze 
este, după cum vedem, tjpic franțu
zească. Enormele disponibilități ale 
pieții, pot permite o operație de 
felul celei de mai sus. Dacă ‘ siste 
mul nu este aplicabil României, nu 
înseamnă că multe măsuri luate la 
Paris nu ar putea îi aplicate șî la 
no*.

Mereatar
T

exercițiile închise până la 31 De- 
cembrie 1931 cari fac parte din 
nrmătoarele categorii de rămăși
țe ale departamentelor:

a) Ordonanțe și mandate depla 
tă rămase neplătite la. închide, 
rea cxercițiilor;

b) Angajamente definitive, dar 
neordonanțate până la închiderea 
exercițîilor;

c) Cheltueli efectiv făcute în li
mita creditelor bugetare, însăpes 
te Decretele Regale de repartiție 
lunară a fondurilor, din lipsă da 
cotă.

Pentru lichidarea cheltuelilor 
făcute peste alocațiile bugetare, 
este nevoe să intervină o lege spe
cială, care să autorize aceste 
plăți.

1

tractante, precum și orice alte act? 
sau dovezi, din care să reiasă, în 
mod cert, valoarea . adevărată » 
Droduselor românești , pe care do
resc a le exporta. - •

Miercuri 10 Ianuarie 1934
Piața a fost azi mai animată.. Ac- 

t-’unile .,Mica" în urcare,.încheie cu. 
1035 lei. Idem- Reșița care cotează. 
307 lei ex cupon. Petroliferele se 
mențin în jurul Cursurilor 'de ieri-

0 îndreptare se constată și' în 
târgul, efectelor. Iu special Renta 
Exproprierii, câștigă un punct față 
<:e nretul precedent.

INCMEERI OFICIALE
Jtnpr- Desvollării 35
Itapr. Unirii 45 %
ImDr. Refacerii 43 ti 
Exproprierii 35 %, 35, 35,20, K
Urbane Buc. 10% 51 ti
Urbane lași 5% 29%
Bonuri Impozite 44%
B. N. R. 4710
B-ca Românească pui 300 .
B-ca Românească vechi 315 
Astra Română 6&Q 95
Steaua Română 468 7^ 
Creditul Minier 322 ... .
I. R. D P. 107 B .
Mica 1020 22 25 30*32 35 7 ' 
S. T. B. 1350 55 50 55’ ' ' " 
Petrol Block 9 b '
S. R. D. 355 60 - - - —
Reșița 305 6

Létea 455 60
CLHSÜL DEVIZELOR

Londra 54^,__ 558,-
Berlin 40,— 41.-
Belßia 23.40 23-55
Peri» B,5»h 6,59
Fraga 4.95 4,07
Milano 8.84 8.96
Elveția 3257 32,90
Peseta» 13-75 14 25
Olanda 67,65 68.15
New-York 107,50 117,50

CUhSUL MONEDELOR
Dolaxul 105,— 107,—
Rmk. 40.- « .5”
Lire sterline 547.- 556-
Lire italiene 8.83 9,40
Florini 67,40 69—
Peagoe 24,- 27.—
Schill’Dgi 22.- 23—
Belga» 23.30 24,—
Leva b- 120
Zloți 18.75 20, -

Frktiri elvețieni 32,50 33.60
Napoléon 843.- — ■
Drachme 0,80 110
Lirn eterllnă aur -817,—
Dinari 2-20 LM

Situația Băncii Nationale
. La sfârșitul săptămânii din 23 
Decembrie stocul total de aur în 

‘ țară* șT in "străinătate era de 9.892 
milioane față de 9.884 milioane 
din săptămâna precedentă. Stocul 
de devize a ajuns la 170 milioane.

' Portofoliul comercial 8.853. milioa 
ne. Portofoliul agricol 3.193 mi
lioane. Previziuni speciale pentru 
devize 2.273 milioane.
u Bilete de bancă in circulație 

21,434 milioane.
Conturi* curente și depozite la 

vedere 6.765 milioane.
Angajamente la 

milioane.
Conturi diverse 
Raportul dintre

acoperire și angajamente 35-69 la 
sută.

....... • ......

Congresul personalului 
de Întreținere c. t. r.

termen 3.944

2234 milioane, 
stocul total de

Asociațiile ,,Nivel Metru'* și 
„Tele-Blok“ a personalului din 
serviciul întreținerii c. f- r. (li
nie, centralizare, telegraf, tele
fon, partea tecbnică) vor ține un 
congres extrao.dihai in ziua de 
14 Ianuarie la Cernăuți, sub pre
zidenția de onoare a d-lui direc
tor superior Codreanu, conducă
torul direcției de întreținere c. 
f. r.

In acest congres se vor desbate 
toate problemele ce interesează 
serviciul . întreținerii și se va re
dacta o moțiune ce se va înainta 
organelor în drept.

La acest congres vor participa 
delegații celor 90 de filiale dela 
inspecțiile și secțiile de întreți
nere c, f. r.

întrunirea comerciauților 
de cherestea

Desființarea taxei 
acf-valorem

Comercianț;i cherestegii s’au în
trunit ieri d. a. la sediul Sindicatu
lui, lor din Șos. Mihai Bravul 19 sub 
președinția d-lui Gogu Iorgu Doro- 
jan, spre a lua dispoziții cu privire la- 
reorganizarea acestei formațiuni, pro-:: 
fesdonale. .

D. POLLAK, face o expunere a- 
supra .nevoii de organizare pe teme
iul revendicărilor profesionale a tu
turor . fomercianțUor - și .Cxportatori- 
lai.-lojBmdui.

tei‘î D. ing. OSCAR WEISSMANN re..

I

^unpaște Mgerițâ. 'ribrÎânizărei din 
punct de vedere al revendicărilor pro 
fesionale.

1 D. HAIMOVICI relevă eforturile 
(acute de sindicatul ■ cherestegiilor.
I. D. THALER dă relații asupra si
tuației comerțului de cherestea și a- 
iată diferitele propuneri făcute pen
tru consolidarea Sindicatului.

D. ȘTEFAN LUCESCU relevă ac 
tivitatea de până azi a Sindicatului.

D. GH. IORGH DOROJAN arată 
că numai .datorita, intervenției făcute 
de Sindicat s’a obținut desființarea 
taxei ad-valorem, care prejudicia pro 
fund interesele comerțului de cheres 
tea, ca și pe ale proprietarilor de 
păduri în exploatare și ale săteni
lor. ' .

Un uemers 
al comercianțilGr la minis

terul de interne
D. N. S. Penescu, senator ol 

cernerilor de comerț din circum
scripția București, s'u prezentat 
eri la ministerul de interne d-lui 
Sergiu Dumitriu, secretarul gene
ral al acestui departament multa- 
mindu-i pentru satisfacția dată de
mersurilor făcute de d-sa de-a se 
lăsa localurile deschise până la 
orele două noaptea.

Tot cu acest prilej d. Penescu
a prezentat ministerului de interne 
un memoriu al Sfatului negusto
resc în care se cuprind alte do
leanțe ale comercianților și pe 
cari ministerul a tăgăduit că le 
va rezolvi favorabil.

, FEINOL ‘
Cel mai bun preparat pentru 
curățirea și lustruirea meta* 

lelor, sticlei, marmorei
Introdus în toate țările de SOan1 

Cere-fi pretutindeni FHl^OL

Desființarea regiilor autonome
Urgeii^ajpc.carh gux^'riiúí ó nu

ne pentru.?airihtace îh fapt" des.- 
fîiri.țahejai' reșîijof. â'utdrionie, copes- 
punde nu n urnái un iii' ptinct din' 
programul sau de gúvérnáre, ’ dat 
cofespuh.de în acelaș timp și cé- 
riiifélór öpinidi' pÜMice•- • ultragiată 
priű lukul, fjáW U’lefurile scán- 
dalóase; Cii cari'^feethbri ■ córisiíii- 
lor de administrație, a? úinóra dta-

>'• Aceste Wfes:: $ ''Se.
ptifít^’1.:

Comerciaíízatéa Șc& S’a' ‘úrmátít; 
la majoritatea acestor instituțiuili 
nu s’a realizat decât în formă, 
căci' ín fond aütonortná' lor a ser
vit âoar de prilej pentru a putea 
să rumege în tiîinâ/ budgetele jdév 
licitare împlinite din. sudoarea 
contribuabilului istovit.

Dela început au fost scoase din 
discutnínfe^égiile' autötóöSe C. A. 
M. Rí, întriicfF'ele fiin
țează în baza legei de stabilizare 
monetară. Socotim însă că dacă 
aceste două regii n’ar fi fost o- 
crotite de 'légéá' ín5 chestiune, încă 
ar fi trebuit să fî'e menținute ba
zat pe rezultatele la’ cari'aii ajuns 
în decursul fuiieționării lor în ra
port cu trecutul.

Faptul că s’a- instituit o comi- 
siune compusă din însăși condu
cătorii departamentelor pe lângă 
cari ființează în mod paralel re
giile autonome, dovedește că des
ființarea acestor instituții nu se 
va face în mod automat. Rezulta
tele comparative obținute în for
ma lor actuală, față de cele reali
zate atunci când au funcționat ca 
simple direcții țjin ministerele res 
pective, vor' fl notele cari vor du
ce' la promovarea existenței lor 
viitoare sau la desființarea ime
diată.

CONTINUITATEA IN 
ACTIVITATE

Și cu drept cuvânt: 
„N’ar f i un act de bună 
gospodărie să distrugi o 
stare de fapt, cristalizată 
din muncă rodnică și cin
stită pe baza ; căreia nu 
numai că instituția a pro
gresat in mod-vădit în fo
losul economiei naționa
le, dar a dat și excedente, 
pentru a e înlocui cu for
ma perimată a trecutului 
în marginele căreia a do
vedit ca mi s’a putut des- 
volta. .

Partizani hotărâți ai des 
ființării regiilor autono
me din motivele de a 
pune capăt, acelor admi
nistrații în cari s’au cui
bărit risipa și chiverni
seala unei clientele poli
tice in disprețul interese
lor statului,_ rămânem în
să apărători ai ideii de 
continuitate a instituții
lor cari < -o p atât de rară 
excepție prin marile re
alizări înfăptuite. ’

In mai mirite articole apărute 
în ziarul nostru ne am ocupat de 
Regla Autoboniă a Porturilor P. 
C. A. în legătură cu valorificarea 
produselor noastre la export An
chetele ecohomlce făciite la țața 
locului dintre cari; fa uscătoriâ de 
porumb din Coftstanța, grație exis 
tentei și funcționării cărora sun
tem în măstaă de a valorifica po- 
nimhiirlie -neutre' așa de umede, 
Intensificarea navigației prin în. 

zestrarea S. M. R. -ului cu noui 
vase grație cărora putem deservi 
în mod fericit nouile linii, impor
tanța silozurilor în exportul pro
duselor agricole, reducerea taxe
lor de manipulare a cerealelor 
prin silozuri, pentru- a ușura co
stul în 'vederea menținerii posibi
lității de a concura cu piețele străi 
ne, sunt atâtea și atâtea chestiuni 
cari- nu ppt fi trecute eu. vederea. 
EXCEDENTE LA P. C. A.

Nu numai ceiace a înfăptuit și 
infăptuește P. C. A.-ul trebuesc 
ținute. în seamă, cât mai ales re
zultatele comparative cu trecutul 
pe când serviciile respective func
ționau ca simple direcțiuni.
_ .P. C. A-ul pe lângă rolul 
important in valorifica
rea producției naționale 
la export, ca cereale, lem. 
nărie, petrol, etc., cu toa
te taxele reduse in raport 
cu vremea, a realizat și 
continuă a realiza exce
dente.

Parte din aceste exce
dente le-a vărsat tezau
rului Statului, iar parte 
au servit și continuă a 
servi la săvârșirea marei 
operei noul mol dela Con
stanța, o lucrare care va 
costa peste o sută de mi
lioane de lei și pentru 
care deși s’a votat o lege 
care autoriza facerea u- 
nui împrumut, s’a renun
țat la împrumut, făcând 
treptat lucrarea din pro
priile venituri. Despre im 
portanța noului mol în 
exportul nostru de petrol, 
ne-am^ ocupat într’un 
alt articol apărut in unul 
din numerale anterioare 
ale ziarului nostru.

Chiar dacă conducătorii acestei 
regii autonome (P. C. A.) fie în 
forma actuală sau ca simplă direc
ție în caz de desființare, vor con
tinua să fie acdtaș harnici slujbași, 
opera gospodărească nu va fi însă 
aceîaș. Reincătușată in lanțurile 
formalismelor din care abia s’a vă
zut scăpată, ar deveni din nou o 
administrație fără inițiativă și fără 
vlagă.

Pentru interesul econo
miei"noastre naționale pe 
care o servește cu atâta 
competință și cu atât de 
mare folos, P. C. A.-ul tre
bue menținut. Dacă nu-l 
ocrotește legea stabiliză
rii monetare, il ocrotește 
însă o altă lege, și anume, 
legea stabilizării muncii 
cinstite și rodnice pentru 
prosperitatea țării.

Jac Zaharia

Noua lege
â conversiei

Erj dimineață, s’au întrunit la 
ministerul de finanțe raembr'j co- 
misiuiiei pentru .alcătuirea proectu
lui de lege asupra conversiune!.

A avut loc un sch’mb de vederi, 
pentru fixarea principiilor gencraie 
pe care se va baza noul proect de 
conversiune a datoriilor,.

. De .fală a fost și d. Gh. Tătărăssu 
președintele Consiliului de mtalstri.

ascunde defectele, 

totuși numai

CURĂȚENIA 
INTERNA A 
ORGANISMULUI 
redă tenului 
frăgezimea, , frumu

sețea pierdută!

Scaunul neregulat sau 
insuficient este cel 

mai mare dușman al fru
museții femenine. Nici o 
cantitate de cremă sau 
pudră nu poate acoperi 
defectele cari rezultă din 
prezența toxinelor. în or
ganism!
Pentru ca sa aveți un 
scaun regulat și complect, 
luați două drageuri de Ar- 
tin înainte de culcare. 
Artin nu provoacă dureri, 
nici turburări.
Artin nu obicinuiește or
ganismul să funcționeze 
numai cu ajutorul laxati- 
velor.

W
umusețe și sănătate prin

ARTIN
PREȚURILE: LEI 20 - 33 - 88. -

Un produs al fabricai Dr. Wander S. A.
regia autonoma o. f. r.

Direcțiunea Mișcării

Pubiicatiune
• Nr. 4316 RA/934

Se ad’ace Ia cunoștința amatorilor 
că pentru concesionarea Instalării și: 
exploatărei a trei cântare fixe pen
tru cântărirea căruțelor cu diverse 
materiale care vor îndeplini oficiul 
de cântărire publică în stațiunile:

1.București Dealul Spirei;
2* București B M>;
3- Comarnic»
se va ține licitație publică la se

diul ihspecțîunei I Mișcare, Bucu
rești, Gara de Nord etajul L camera 
nr. 32, fa ziua de Joi 15 Februarie 
1934, ora 10, în următoarele condi- 
țiunl:

1. Procurarea și instalarea cânta
rului se va face de concesionar, eu 
spezele sale proprii.; pe locul fixjlf 
în acest scop de Administrația C F-R.;

Drepul'de exploatare se va începe 
cel mal târziu 15 zile după încheie
rea conventiunei.

2. Termenul de exploatare este de 
cinci ani-

3. Prețul la liberă ofertă.
4. La expirarea contractului în

treaga instalație și bascula rămâne 
proprietatea Cfr.

5. Amatorii vor depune odată cu 
oferta închisă și sigilată următoare
le acte :

a) Actul de cetățenie română;
b) Chitanța de depunerea garanției 

provizorii de cel puțin 5 la sută din 
prețul oferit;

c) O declarațiune că acceptă că la 
expirarea contractului întreaga in- 
stalațiune și bascula rămân proprie 
tatea CFR-, fără ca pentru. aceasta 
concesionarul să poată avea yre-o 
pretentiune.

d) O declarațiune că a luat cuno
ștință de condițiunile contractului 
tîp și de normele generale relative a- 
cestui fel de concesiuni și că le ac
ceptă.

Supraoferte nu se primesc.
Pentru orice alte informațiunî a- 

matorli se vor adresa Inspectoratu
lui de Mișcare arătată mai sus, un
de vor lua c'unoșintă și de contractul 
tip*

Tiios exantematic la Iași
IAȘI. — La ferma „Hehalu- 

tim" din șos. Păcurari, s’a putut 
constata de către organele servi
ciului sanitar, patru cazuri de ti
ios exantematic. Bolnavii au fost 
internați la spitalul de izolare, iar 
ferma supusă la o radicală desin- 
fectare. E probabil că boala a tost 
adusă aici din altă parte.

Tarifele feroviare internațional e 
calculate pe bază aur

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome c.f.r. a dispus ca să se 
urgenteze tipărirea nouilor tarife 
internaționale directe, pentru 
transportul mărfurilor, pe bază 
de valută aur.

Se dă ca sigur că primele tari
le, cari vor putea fi aplicate dela 
1 Februarie a. vor fi tarifele 
cu Germania, Cehoslovacia* Un
garia și tariful de cărbuni ro- 
mâno-polon.

Tarifele directe cu celelalte sta- 
te vor fi aplieate, cel mai târzia 
la 15 Februarie 1934.

Iu acest timp, o corni slane spe
cială lucrează, la direcțiunea ser
viciului comercial c.f.r. la elabo
rarea ultimelor capitole din tari
fele directe între România și Ju
goslavia, calculate, deasemeni, pe 
bază de valută aur.

Nouile tarife româno.jugoslave 
cuprind. între- altele, transportul 
animalelor vii, al uetroluiui șî mi-

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI 
BUCUREȘTI 

Lisiă
Cu numerile obligațiuunilor % 

ale împrumutului de lei 100.000.000 
din anul 1921, eșite la sorti cu lo
turi la tragerea dela 3 Ianuarie 
1934.

No. 405814 cu lei 600.000;,
„ 23438 cu lei 100.000:
„ 679152 cu lei 50.000,
„ 827627 cu lei ,25.000;
„ 376684 cu lei 5.000.

Numerile : 64944; 85547 ; . 126432 ; 
137596; 109318; 214503; 235829; 
260077 ; 283537 290572; 304058; 
306389; 219024; 342497 377038; 
381231; 389112; 408677; 483326; 
495287; 513858; 539092; 548796; 
558839; 566327; 584526; 587094; 
592901; 599082; 604756; 638641; 
056056; 714786; 742122; 789171; 
797528; 823332; »32346; 837139 f
874949; 941370; 954137; 958749; 
977640 ; 992050 a câte Iei 1000 fie
care.

Plata acestor obligațiuni, eșite 
la sorți cu loturi, se va face după 
3 (trei) luni dela data tragerii, 
conform art. 11 din Regulament, 
la Casieria Municipiului.

Primar, indescifrabil.
______ Director, 1. R. Andreescu

REGIA AUTONOMA c. f R. 
Direcțiunea Mișcării

Publ catmn?
Nr. 140978/RA. 1933

Se aduce la cunoștința generali 
că în ziua, de Luni 5 Februarie 188S 
orele 11 se va tine licitație publică 
la sediul Inspectiunei de Mișcare TL 
mioșara. Piața Asănești No. 14 pen* 
tru CONCESIONAREA CHIOȘCULUI 
DE ALIMENTE DIN STAțU G*- 
taia.

Concesiunea se dă pe termen 8e 
3 ani, cu prețul la liberă oferii»

Ofertele închise și sigilate vor fi 
însoțite de următoarele acte:

1) Reclpisa de garanție provizorie 
de cel puțin 5% din valoarea ofer
tei; 2) Act de cetățenie! 3) CertlfL 
cat medical eliberat de un medic C> 
F. R- că nu suferă de vre-o boală 
contagioasă, sifilis sau tuberculoză; 
4) O declarație că se obligă ; a face 
pe cont propriu eventualele reparat 
țiuni ale localului*

Actualii concesionari vor prezenta 
n’umai chitanța de garanție provizo
rie și certificatul medical.

Instalarea la exploatarea aceetel 
concesiuni se va face îneepând dela' 
data de când aceasta va deveni liberă 
prin evacuarea actualului conceetb- 
nar. i

nereurilor destinate Jugoslaviei, 
precum și tranzitul mărfurilor ro
mânești prin această țară. Tari
fele în chestiune schimbă com
plect regimul de până acum și se 
speră eă exportul nostru* în gene- 
raL se va resimți favorabil de pe 
urma aplicare! lor.

Toleranța la încărcarea 
vagoanelor

Serviciul comercial al căilor feri
te face cunoscut că la transporturile 
în vagoane descoperite, asupra căro
ra influențează înrâuririle atmosfe
rice, nu se mai aplică toleranța de 
5 la sută peste capacitatea-de în
cărcare a vagoanelor-

La vagoanele acoperite, această to
leranță se admite fiind trecută ta 
instrucțiunea IlI-a.

Această nouă dispozitiuna este va 
labilă cu începere dela 15 Ianuarie 
1934.

espuh.de
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MICA PUBLICITATE
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Anonciurîle se primesc la Administrația ziarufei 
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20 

Telefon 3-40.80

CeWii deJe/wiaii
DOMNIȘOARA inteligentă Prezenta
bilă, bună gospodină, caută loc ca 
menajeră la un domn Une situat- 
Ziar .,Dip‘‘-_______________ 1-34789
CASIERA rutinată serioasă având 
practică Îndelungată caut post- Ziar 
sub »Casieră**,_____________2-34739
D NA 30 ANI bună gospodină serioa
să caut post menajeră domn sau 
doamnă poale avea copii merg pro- 
vinele- Ziar „D 80*‘-_______ 1 34735
CAUT seiviciu cu copil 7 ani cu lea
fă mică ori Îngrijitoare de birou sau 
la domn singur, str- Crăciun 6 prin 
Dorobanți- 1-34768
DOMNIȘOARA cunoscând daclltogra 
fia, româna, franceza, germana, en
gleza, polona, și diferite lucrări de 
birou, caut post funcționară. Adre
sați ziar hArion". 81806
MASSEUR tânăr, metodă infailibilă, 
dlscreltune absolută, vin domiciliu. 
ziar eub ..Intelectual**« 1-34767 
ÎNGRIJITOARE la copil, studii se
cundare, caută post- Marla Fiiip. La- 
birltt 47- 89199

(CAUT servici, funcționar- secretar, 
casier, magazioner- Am mașină scris 
garanție materială- Ziar ,G. M-“. 
_________________________1-34746 
MAESTRU frizer și pedicurist. caută 
orice serviciu, lăger. Pasleur 62- 

1-34752
DENTISTA practicantă technică și 
operativă, caută serviciu. Agenția 
Melbert, strada Uranus 73. 39290
DOMNIȘOARA cultă bună gospodină 
cuminte dorește conducerea menaju
lui singură persoană bin© situată 
45-55 ani. prefer provincie. Ziar ,,31 
ani". ___________________ 37128
209-000 garanție caut post încredere 
sau orice altă combnație. Scriti ziar 
^Garanție 192 *• 39132
ȘOFEUR mecanic, rutinat vechime 
15 ani, modest, caută oiice serviciu 
strada Ghitiea (Trifoi) 17» (Șoseaua 
Giulgiului)- 39201
DENTIST teeliniriau bucovinean 
practică îndelungată, la școalele sită 
inătate, operativa lechnică. perfect 
caută post la cabinet bine introdus. 
Adresați ziar ,,Perfect 1934“. 39278 
FATA adventteă caută serviciu toa 
te- Ziar 11- 206-________ 39390
DOAMNA tânără, conduc menajul la 
domn singur ȘÎ copil- Adresați ziar 
,,R 100*.______________ 1-34701
CAUT post ca avicuitor, Bucureștii- 
Țslnt. str. Aristule Bi^ilesei No- 65,
SORA cu iiipioma îngrijesc urme su
ferind. fac gardă noaptea, masagiurt, 
merg provincie, străinătate. llomeo 
JV,p..<cu 4 fost Frații Rprceții-_____

TîiGHNiCiENIi oiAm diploma ingi
ner. aveți interes foarte urgent le
gea Colegiul Inginerilor- Taxa pros
pectului 100. Moșilor 131. București- 

3 34770
CAUT post administrator, ajutor- 
contabil sau portar la orice institu

ție -<iu Imtei- Posed: româna, fran
ceza, germana, ungara și engleza. 

A'n z o-i tie și materială A-
dresa : Post-restante Z. Andreescu. 
12345.

DISTILERIE caută agent bine intro
dus piața București per.lru băuturi 
spirtoase, iiqueruri. Oferte c’u refe
rințe ta ziar sub ,,Distilerie*'.’

PROFESOR(A) da dans, eventual seri 
mă. și frizeri nn'raje'- Tănasp Crimer 
ghiu. Glulpști 153. 1 34769
DISTRIBUITOR energic chteșeari.
garantie 5000. angajează Gazeta De
tecfivă. Victoriei 48- 1-34741

CAUT bună lucrătoare țesătoare pen 
tru covoare persane« Adresați: d-ra 
lone3Cu, Str« Ștefânescu-Tei A’o- 57- 
____ 23463 
DOAMNA serioasă 26 ani bună gos
podină caută post ca menajeră la 
domn serfos- Ziar ,.D 26‘‘. 1-34690
LICENȚIAT In științe comerciale, 
.ontabilitate, corespondentă română, 
franceză, germană, engleză, caut ser
viciu. Adresați lacobsohn Mendeb An 
ton Pan 6- Pretenții modesta.
urERMANA văduvă serioasă caut loc 
menajeră la un domn ori la copii 
mici eventual și două persoane. Zră- 
•iun 6, prin Dorobanți._____ 1-34616

CutMă/ări
ruufântui

BRAILA, vând ocazional imobilul 
str. Rahovei 293« Eventual schimb 
eu Imobil București, plătind diferen
ța« ScHli Cârjam Șerban Vodă 136 
B' mureștf._______
LEMNE uscate 680 Mia Cer Fag 
•ăieta transportate, vinde Vaselor 29 
nrin Moșilor) Telefon 236-19.

fAjflț imobil, două apartamente 
«onstructie 1931 și 1933« confort mo
dern, venit anual 80000, Cartierul 
Obor, 3 minute tramvaiele 14, 16, 24- 
A se adresa la ziar eub „Vig“. Inler- 
medlari admiși- 1-34879

MAȘINA cusut Singer suveică ro
tundă alta croitorie bărbătească- O- 
cazle- Tăbăcarilor 24-______ 2 34729

TABLOURI I 
««plvudlda, pictori amețeați cv re- 2 •putație, ataci cu pre*url •«.* 
X<r®as de redus* mai convesa- x 
Zoii ca ori unde, colecția mare * v.utaa cu» nul uftlM» Vizitai S X . .. epfd convingere X 
ZVhdbi) silnic numai Intre 2—, 2 
■duminica, sărbători toată alua • X tr. Turturaia 3 (urin Labirint, X a Tramvai 16 (etapa i’abacu) X

ANDIVA (cicoare) prima calitate din 
propria mea producție, ce vinde 40 
lei kgr-, viu la domiciliu; scriti carie 
poștală. Ziduri între vii 29- Arguși- 
 1-34792 
DE VANZARE salon. 6 scauua fotolii 
canapea, vitrină jardinieră și oglin
dă. Bateriilor 29. 1-34638
AUR- Bijuterii, Ceasornice uzate, 
cumpără preturi mari Ceasornicăria 
‘telvedere 0_______ _______ 94«u
VÂND casă raport nouă prăvălii» 15 
apartamente pe 840 metri teren cu 64 
metri fațadă cu 3 niiliiane» peste 2 
milioane datorii Dudești 11 colt Fău
rari. Dă 15 fa «ută venit Proprlețaru 
CUMPĂRAM livretele Băncii Marino 
rosch (din Capitală și Provincie) plă
tind prețul cei mai mare. Calea Vic
toriei l (Sărbătorile deschis).

5 34631 
VINDEM casă nouă uelocuită trei 
.■amere hali tot confortul 360 metri 
patra ti teren. Strada G. No- 46. Par- 
•ul FeriHnand. Adresați Imaco Bule
vardul Domniței 1- 1-34605
ȘIFONIERA dublă modernă, sufra
gerie elegantă vând convenabil Ne
gru Vodă H- 39574
CUMPĂR urgent mașină cusut „Sin 
ger", format birou, ocazie- „Ștefan’*, 
sos- lancului 25- 39716
DORMITOR, Herenzimmer. sufrage
rie modernă, tablouri diverse, vând 
imediat- Romană 150 parter- 39317 

SUFRAGERIE, dormitor, birou, boli, 
cuer modern. Studio tablouri diverse 
vând urgent- Jules Michelet (prima 
dreapta)- 39317
FILTRU. 18 pungi curătoare. pâlnie 
tub acid, manometru, serpentină be
re. vând, Dionisie Fotino 20 (Doro- 
Lianțior)-__________ _______ 1-347*77

r’KUFKIfclARI

1LEU
I cuvântul 
ia MICA PUBLICITATE a ziaruiBi nostru

GAuT femeie fără bărbat cunoap’ă 
bucătăria- Welnberg. Sft Ion Nou 
32. 39714
CUMPĂR casă trei camere, depen
dințe, confort, oferte căsuța poștală 
31____________ '__________1-34778
CaUTAM cutii pentru cremă diferite 
mărimi Zaharia Lackner. Rădăuti- 
Bucovina- 87125
VÂND ceas-brățară briliante, blană 
dame Mirca, Popa Tatu 35 Dentist. 
_________________________1-34689 
SANIE elegantă de fier pentru doi 
cai. lei 8000. MihăilesCu. Chirlstigii 
12-_______________________2-34590
SUPBAGERIE Dormitor- naII, tudh 
bibliotecă, elegantă, ocazie rară, .fi- 
lărașilor 85- 1 34616
BRICHETE Silezia pentru sobe de 
porcelan Loewenbach, Victoriei 128< 
 39434 
VÂND urgent sufragerie, dormitor 
Herenzimmer» studio, lămpi- Victo
riei 96. etaj. Cretulescu 2- 39744

' — 7 - > "’"T ■—■— ---------- —

íJteu. cuvântul''

STUDENT, caut coleg de cameră 
(centru). Adresați ziar sub ..Func 
tionar“. 1-33874
OFER 1800 lei contra cameră încă! 
zifă cu pensiune. Adresati-vă la ziar 
sub , Funcționar“. ______ 1-38875
CAMERA mobilată la persoană lini
ștită sau provincial, închiriez- Franc 
rnazonă, 7- 2-34780

; DE ÎNCHIRIAT prăvălie 4H -5< 
un. având și locuință- Liberă !
! chiar de acum» cu electrică. Si- ] 
Jiuată pe strada 13 Septembrie »
i No- 203 bis- 10482-1!*•••••••••»••****—*O***<

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată se
parat, liniște, eventual pensiune. 
Centru, str. Sfinților 15 A.
CAMERA mobilată cuvetă, teracotă, 
separat, prefer provincial, funcționar 
Dorobanților 29- 1-34786
DE ÎNCHIRIAT imediat 2 apa rtamen 
te câta 2 camere, antre, bucătărie, 
lumină adăpost lemne- General De- 
mostene 28 bis (cartierul Facultății 
Medicină)- 1-34785
800 LEI 2 camere mobilate alătura
te» electrică, bae. teracotă, lavabou, 
la 2-3 persoane, eventual pensiune- 
Splaiul Independentei 215- Etaj II- 
______________________ 1-34788 
CAUT coleg do cameră- A se adresa 
la ziar sub ,.Lia“._________1-34763
CAUT cameră mobilată, dtfuă-trei ori 
pe săptămână, cuvetă, electrică, pre
ferabil calorifer, intrare absolut dis
cretă. RăsDundeți ziar 1000 lei-

1-84764
CAMERA mobilată separată, electri
că. teracotă, 1200 lunar- Buzești 22 
etaj, anartament mijloc.
________________________ 3-34791 
ÎNCHIRIEZ una până la șase c amr 
r? goale, acces baie. Dorobanților 47 
etaj.________ _____________ 4 34721
APARTAMENT mic. parter sa: gar
soniere, camere separate, tot con for
țai. str. Dr. Sergiu 21- 2 34758
CAMERA mobilată teracotă electrică 
separată 1200. Buzești 22 etaj, apar 
ta meni mijloc._____________2-8475?
1°00 lai (Gara de Nord) Costache A 
ristia 11, cameră frumos mobilată, 
leracofă. electrică, intrare separată-

CIȘMIGIU. 2300 cameră modestă 
mansardă) calorifer, pensiune com
plectă bună, bae, telefon, liberă 1« 
mediat. B-du) Elisabeta 37 ușa La 
etaj I. 1-34649

CHIRIAȘI

» MICA PUBLICITATE 
a z aruiui nostra

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată pen
siune 2 persoane, eftină- Str. Franze- 
lari 26-___________ 2 34733
CAMERA mutilată de închiriat, te
racotă. electrică, strada Spătarului 
No. 5 Armenească- 2-34732
ÎNCHIRIEZ loc poziție comercială 
bun pentru depozit benzină Blănăria 
l’upăză. Soarelui 3- 39539
PRĂVĂLIE plin centru comercial 
sttada Câmpintanu colț Sft- Ionică 
sub liotei Simplon, de închiriat ime
diat. Adresați Portar Hotel Simplon, 
dimineața- 39701
PRĂVĂLII noui moderne poziție co 
inerțială de închiriat convenabil. 
■Sfinților 33- 89302
1MUHIR1EZ camere mobilate, intrare 
separa'ă, electrică, teracotă. Ștlrbey 
Vodă 48-_________________ 2 34704
PROFESOARA caută cameră nemo 
bilată. aces baie, aproape centru. 
Ziar ..Engleză*.____________1-34734
L'ilulîRA mobilată, cuvetă, separată 
închiriez prefer provincial- Doroban- 
tiior 29. vizitarea 1~4- 1 34715
1400 Cameră mobdată 1—2 persoane, 
bae. eventual pensiune- Hodinoian.i, 
tir Jules Michelet 10, prima ușă 
dreapta._________________________
GAMERA frumoasă separată confort, 
închiriez 1500, alta modestă 8b0- Str. 
Făgăraș 7 fȘtirbey-Vodă)-_____ _
CAMERE mobilate, confort, baie. Pre 
țuri convenabile- Bulevardjl Marfa 

■39, curte stnga- 2-84739

GAMERA mobilată, acces bal«, în
chiriază Rosenheck. strada l. G Sai- 
ta 4 etaj I prin Domnitei; prânzul 
lei 40 (patru feluri). 39542
1200, ÎNCHIRIEZ cameră elegant 
mobilată, absolut separată, confort 
modern, eventual loc ordonanță- Fo
ca 34- (Cotroceni). 2 34741
GAMERA confortabilă, pensiune a- 
leasă. bae, 1-2 persoane, (loc ordo
nanță). General Labovary 4-

1-34749 
INGINER tânăr caută cameră cochet 
mobilată la persoană singură. La 
titt „j* lœr- 1-34754
CONVENArh, închiriez cameră mo
bilată confort strici eaperat Traian 
192, scara I (Hui. Pal»)- 1-B47Q8 
CAMERA goală confortabilă acces 
bae 60d lunar- Miron Coetin 34« Ga- 
ra Nord- 8-14648
GRATIS, cameră mobilată centru 
pentru funcționară contra conversa
ție germana-româna» Oferte jurnal 
sub ..discret“. 1-34755
COCHETA, elegant mobdatâ cameră 
intrarea strict separată. Fonteriel 10- 
(Mihai Vodă)-_______________382,89
UaMERa frumos mobilată euuluit 
modern eventual pensiune închiriază 
Saita 4 et III stânga (B-dul Domni- 
tei). 1-34716
CAMERA mobilată. mare parter, ab
solut separată 1500- Făgăraș 7 (Știr- 
bei-Vodă).________________1-84710

ÎNCHIRIEZ mobilat două camere cu 
bucătărie eventual una» electrică, te
racotă, Fonterlei 14- 2-34556

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată ultra- 
çonfort strada Constantin Nacu 12 
etaj I stânga lângă statuia Ro&etti- 
__________________________ 39719 
TANARA pereche găsește cameră mo 
biiată, spațioasă luminoasă imobil 
modern, pensiune excelenta- Paleo- 
logu 7- III. ascensor. 89722

Pro/e^icnafe
ClUKJL Tjjjf

i BOMBOANELE Mauthamol ,^Eg- ■
! [sex*', opresc imediat tușea, răgii- X 
< »șeala. dizolvă, flegma- Cutia i 
! [bei 15. ■

uistnak.
_____ I leu cuvântul
ATENȚIUNE 1 Drogueria „Sfântul 
Gheoigho*’ cea mai eftină sursă pen 
tru specialități- 4-34781

LECTIUNI Și MEDITAȚII 
t leu cuvântul

timpul est e bani i nu-i pienuj» 
zadarnic! A8IGURAȚI-VA EX18TEN 
ȚAI Numai în patru săptămâni ab
solut ORICE PERSOANA» indiferent 
vârâta sau cultura, poate învăța Ste 
:iodactylografia‘‘, corespondenta co
mercială și lucrările de tiurou, obți
nând certificat de absolvire. »Școala 
Centrală*’» strada Academiei 2®. în
scrierile zilnic- Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar 
cadia", 28305

STUDENTA meditează conștiincios 
curs primar secundar, schimb masă 
ori plată- „Studentă“. 1-34784

GAbATURII
I leu cuvântul

BRUNETA simpatică, gospodărie corn 
plectă, venit lunar 5000- dorește că
sătorie domn situație asigurată, eta
te 35—40- Ziar ,,Brunetă“.

2-84790

CASATORII urgente mijlocsc In toa
tă tara, numai partide situate. Mărie 
General Ipătescu 22 A etaj prin Ca- 
lea Moșilor.
'1ANAR caricaturist român fost pro
fesor făcut studiile străinătate dore
ște căsătorie doamnă sau domnișoară 
1 iQgată. Ziar -»Dan**.________<-34-731

FRIZERIA Helena. Regală 20 curte, 
coafat 23. manicură 20. tuns 15, ras 
10, vopsit 150, ventuze servit domi
ciliu. Bacșișul desființat

1-34782

ROMÂNIA
MINISTERUL MUNCII, SĂNĂ
TĂȚII ȘI OCROT. SOCIALE 

Casa Centr. a Asigurărilor Sociale 
Casa Asigur. Sociale din București 

Strada Piața Amzei Nr. 3
Serviciul Materialelor

Publicație
Se aduce la cunoștința asiguratelor 

Osei Asigurărilor Sociale București, 
că ajutoarele de sarcină, lehuzie și 
alăptare se dă precum urmează:

1) Pentru sarcină se va acorda a- 
jutornl bănesc numai săptămânal și 
numai dacă asigurata gravidă a fost 
vizitată de medicul Casei de Asigu
rare in Dispensarul acestor Case și 
dacă i s’a recomandat de către me
dicul consultant concediu! (repaos), 
pentru sarc'.nă,

2) Pentru lehuzie se va putea a- 
corda după naștere ajautorul bănesc 
ți pe mai multe săptămâni, aceasta 
însă numai pentru timpul trecut.

3) Pentru alăptare se va acorda 
ajutorul bănesc săptămânal ca Ia ori 
ce fel dc ajutor de boală, cu condi
ția ca as gurata să fie vizitată la Dis
pensarul Casei de Asigurare, care sa 
,-onstate că într’adevăr mama asigu
rată îți alăptează singură copilul.

Această dispoziț une s’a luat in ve
derea acordării a unei mai mari a- 
tențiuni asiguratei mamă.

Casa Asigur. Sociale București

MUNICIPIUL BUCUREȘTI 
PRIM ARIA SECT. III ALBASTRU 

Serviciul administrativ

Publicațiune
Se aduce la cunoștința generală că 

In ziua de 17 luna Ianuarie 1934, o- 
r«4e 11, se va ține In localul acestei 
primării licitațiune publică prin o- 
ferte închise și sigilate, pentru dare 
în întreprindere a procurării circa 
(300-001) trei sute mii litri benzină 
(4000) patru mii kgr. ulei superior, 
pentru motoare, 3000 kgr. ulei spe
cial, 2500 kgr. vaselină șî 1500 kgr. 
valvolină consistentă, conform con- 
dițiunilor speciale cari se pot vedea 
In orice zi de lucru între orall-13 
la serviciul administrativ țn calea 
Rahovei Nr. 39.

Garanția provizorie este de lei 5 
la sută în numerar sau efecte de stat, 
însoțite de borderou! lor.

Locțiitor de primar, 
(Indescifrabil)

Secretar general, 
(Indescifrabil)

Nr. 34234-8024 B.
1933 Decembrie 29.

Șuri inverse
Uniunea subofițerilor pensionari 

din România a trimis d-lui prim mi
nistru Gh. Tătărâscu o adresă de con 
doleanțe pentru moartea tragică a 
fostului prim ministru Ion Duca.

Asta seară la ora 7 organizația cu
lorii de Galben a partidului Național 
Liberal va ține o ședință solemnă 
pentru comemorrea marelui dispărut 
Ion G- Duca la sediul clubului (Sala 
Eintracht) din strada Dionisie 60.

Absolvenții liceului »Mihalj Emî- 
neacu“ din București sunt convocat! 
â se întruni tu localul liceului, din 
calea Rahovei Nr- 88, Duminică 14 
Ianuarie a. c-, ora 11 a. nu

Decanatul Baroului Ilfov aduce la 
cunoștința tuturor avocaților înscriși 
în barou, după 21 Februarie 1023, că 
nu vor fi trecuți pe tabloul general 
al avocatilor șl nici în listele celor 
cu drept de vot la alegerile Corpului, 
acei cari n'u posedă diploma de avo
cat liberată de Uniunea Avocaților, 
conform ari 48 șl urm- din legea pen 
tru organizarea Corpului de avocați.

Toți cei cari se găsesc în această 
situație sunt Invitați ca de urgentă 
să se adreseze baroului pentru a in
tra în legalitate.

Elevei« înscrise la liceul C. F. R. 
„Aurel Vlaicu” pentru examen par- 
ticular de clasa II-« (a doua) se vor 
prezenta la liceu Sâmbătă, 13 Ianua
rie, ora 10 «. m. spre a li se da îndru- 
rrt&ri in vederea examenelor.

Asociația publiciștilor români, a- 
duce la cunoștința membrilor din co
mitet că prima ședință după sărbă
tori, se ține in ziua de M ercuri 17 
Ianuarie a. c. la ora 19 la sediul din 
Calea Victoriei No. 52 (Casele Na
ționale).

MADRID 10 (Rador). — Capo- 
niera pe bordul căreia se află ge
neralul San Jurjo a sosit azi di
mineață Ia Cadix.

San Jurjo va fi transportat Ia 
fortăreața Santa Gaterina.

Film cultural
Duminică 14 Ianuarie ora 9 și 11 

dim'neața, va avea loc la Fundația 
„Dalles” representațiunea filmului 
cultural uBupta pentru Manciuria’*, 
precedată de conferințele explicative 
ale d-lui prof. Stan B. Nicolau și d-na 
prof, E. Bungețeanu.

cum e vremea
La Bucnrețti-Pilareț ora 9 a- m-:
^Presiunea atmosferică 775 mm. 

Vântul dela E cu 6 mps. Cerul aco
perit. Temperatura —9 gr. Umidita
tea 82%. Temperatura maximă diu 
cursul zilei de eri —3 gr. Tempera
tura mlnlcă din cursul nopții —10 
gr-

TOPUL PROBABIL dela 10 la 
11 ianuarie 1934, ora 20:

Presiunea in ușoară creștere cn 2 
la 4 nun- Timp neschimbat Cerul 
mai mult acoperit. Vânt slab din sec
torul Nordic- Temperatura se va 
menține scoborfttă. Seara și diminea. 
ța ceată- Pe alocnri. In Basarabia 
Dobrogea și Estul Munteniei ușoară 
ninsoare-

A murit in serviciu
Un oarecare muncitor Marin care 

lucra cu ziua la depozitul de lemne 
din str. Făinari 68, pe când trăgea o 
droagă cn 200 kilograme de lemne 
pe str. Badea Cârtan, a căzut în mij 
locul străzei încetând din viață.

Cadavrul a fost dus la morgă.
Accidentul de tren din 

gara de Nord
Soldatul cu termen redus Ion Ma

rian, dela centrul de instrucție aero
nautic Pipera, voind să sară depe 
scara vagonului ‘unui tren ce intra 
în gara «k? Nord, a lunecat între roa
tele vagoanelor.

Bl s’a ales cu o mână amputată și 
fost dus la spitalul militar.

A căzut depe casă
Costache Marin, de 1.9 ani, ciom*- 

ciliat în alela Grand 46. s’a urcat pe 
acoperișul Operei Române spre a cu
răța zăpada- Lunecând, nefericitul 
s’a prăbușit pe caldarâm fracturăn- 
du-și baza craniului și coloana verte 
bală- In agonie a fost dus la spita
lul casc? patrono.’? Florsas^.

M

Comitetul de direcție-al Camerei 
de comerț și industrie din București 
s a întrunit eri sub președinția d-lui 
D. P. Niculescu-Ritz, luând impor
tante hotărîri privitoare la opera de 
asistență a negustorilor și la măsu
rile de ajutorare ale comerțului.

Au participat d-nii D. P. Niculescu 
Ritz, ing. Oss.ceanu, ing. Orghidan, 
Ion Dumitrescu-Militari.

Comitetul a hotărât ca prima Casă 
de ajutor a negustorilor din Capitală 
anume amenajată în imobilul d.n str. 
Romană nr. 187, să-și înceapă acti-, 
vitatea de îndată.

D. D. P. Niculescu Ritz face o lar
gă expunere asupra operei de asis
tență, pe care Camera de comerț în
țelege s’o realizeze de îndată prin 
înfăptuirea primei Case de ajutor a 
negustorilor, care îți începe funcțio
narea pe ziua de 14 Ianuarie a.c.

Ajutorarea, negustorilor în nevoe 
se va face pe două căi diferite:

a) ajutoare în bani și in natură, 
care se vor acorda de comisiune;

b) adăpostirea negustorilor in su“ 
ferinți in Casa proprie din str. Ro
mană 187 anume amenajată pentru a- 
ceasta, unde primesc in afară de lo
cuință, încălzit și luminat, ajutoare 
de hrană.

1. Ajutoarele in bani se vor da, pe 
bază de cereri îndreptată biroului din 
str. Romană 187, negustorilor în ne
voe care îndeplinesc condițiuni’e fi
xate de Camera de comerț.

Aceste ajutoare se vor acorda lu
nar și în cazuri excepționale re va 
dispune de comitetul de direcție al 
Camerei.

dela umera de aymu tura dm Ialomița
CALARAȘI- " 0 îndrăzneală spar 

0»re s’a produs in noaptea de „Bo
botează** la Camera de agricultura 
din local’tate.

Pela orele 12 dm noapte, autorită
țile au fost inști'nțate de către trecă
tori că, cassa de bani a Camerei de 
agricultură se ailă în mijlocul curții.

Imediat d- comisar de serviciu Mi* 
băilescu transportându-se la fața Io* 
cuini a constatat că în adevăr hoții 
an spart cassa de baiu și au sos-o in 
curte, cu scopul de a fura și duce iu 
altă parte pentru a o sparge- La tala 
locului au uiai sosit imediat și d. 
procuror de serviciu L- Belcin.

Diu cercetările făcute imediat, 
reese că hoții, în număr de cel pulm 
Unei, an spart nșa și târât cassa de 
bani pe ciment, operație foarte ușoa
ră, au voit s’o scotă la stradă, unde 
probabil că îl aștepta vre-o sanie. 
Cnm trebuia să coboare cu ea câteva 
trepte, cassa de bani a alunecat și 
s’a rostogolit în mijlocul curței, pro 
ducând In acelaș timp un sgomot 
mare, fapt de altfel relatat de inul 
din vecini. Hoții probabil de frică 

osia Universitara 
fiianauiui Roir an

Luni: 15, 22, 29 Ianuarie; 5 Fe-| Martie 
ruaries Prof. Dr. N. Minov.ci: Des-I plescu; 
pre plăgile sociale; 12, 19, 26 Fe- sociale 
bruarie: Prof. A. Lupu-Anlonescu ; 
Religiile asiaticilor (la Chinezi, Ja
ponezi, Perși și Ébrei); 5, 12, 
Martie: Prof. G. Adamescu: 
cuvintelor.

Marți: 16, 23, 30 Ianuarie; 
bruarie: Prof. Gr. Trancu-Iași: Ex
port și debușeuri; 13, 2 ', 27 Februa
rie: Prof. Gh. Lefteriu: Poezia li
rică franceză; 6, 13, 20, 27 Martie : 
Prof. I. Peretz: Concepții juridice 
greșite.

Miercuri: 17, 24, J1 Ianuarie: Prof 
C. Stătescu: Despre electricriate; 7, 
14, 21 Februarie: Prof. Dr. N. Ro
manescul Criminalitatea la minori; 
28 Februárit: 7, 14 Martie: Prof. 
Mi. Gh. Constantinescu: Machiavelli, 
Nietzche, Schopenhauer; 21, 23
Martie: Prof. Ștefan C. Ioan: Ac
țiunile omenești.

Joi: 18, 25 Ianuarie: Prof. D. Pom- 
peiu; Științe vechi și științe noiu; 
1. 8, 15, 22 Februarie: Prof. Vâlco- 
vici: Constituția tr.a.eriei; 1, 18, 15

19, 26 
Viața

6 Fe-

împușcat din imprudență
Tinerii Anghel Costache și Nico- 

lae Stoian și împreună cu aiți flăcăi, 
toți din comuna Hotarele (Ilfov), au 
făcut un chef Ia cârciuma din comu
nă. In drum spre casă Anghel Cos
tache a scos revolverul trăgând mai 
multe focuri de revolver. Un glonte a 
nimerit în frunte pe Nicolae Sloian 
rănindu-l mortal-

Victima a fost d*<isă la spitalul 
Brâncovenesc iar imprudentul crimi 
na! a fost arestat urmând a fi înain
tat parchetului militar.

O femeie călcată de un 
faiton

Uit failOfi condus de Ștefan Tu~ 
dor, din comuna Balotești (Ilfov), 
trecea in goana calului prin rUața 
Victoriei. In apropiere de refugiul 
din mijlocul pielei a călcat pe fe
meia Ioana Gh. Radul, din strada 
Londra 25, cauzându-i grave le
ziuni.

Victima a fost dusă la spitalul 
Filantropia.

- II. Adăpostul gratuit și ajutorai lu 
car de hrană se va acorda, în limita 
locurilor disponibile ,pe baza unui 
regulament de funcționare aprobat 
de Cameră.

D, D. P. Niculescu Ritz, a fost de» 
legat de Comitetul de d.recție să fa. 
că toate lucrările pregătitoare pen
tru ca cel mai târziu Duminică 14 
Ianuarie, Casa de ajutor a negusto
rilor să fie pusă în funcțiune.

Pe viitor toate cererile de aju. 
toare ale negustorilor vor fi îndrep
tate numai Casei de ajutor a negus
torilor din str. Romană 187, pe lân
gă care funcționează un serviciu spe« 
cial de asistență.

In actuala preocupare a Camerei 
de comerț și industrie din București, 
de a degreva cât mai mulți pe corner- 
cianți de sarcini și contribuții, d-nii 
ing. Ossiceanu, președintele Uniunii 
Camerelo: de comerț și D. P. Nicu
lescu Ritz, președintele secției co- 
merc ale, au propus și comitetul de 
direcție a aprobat o simțitoare re
ducere a taxelor. Astfel, s’a redus 
taxa dela lei 200 la lei 100, cu înce
pere dela 15 Ianuarie a.c. pentru 
certificate, duplicate și extrase din 
Registrul oficiului de comerț.

De altă parte, comitetul a numit 
diferite corn siuni care să formuleze 
observațiunile negustorimei și ale in
dustriașilor cu privire la efectiva de- 
gievare fiscală și la revizuirea dife
ri telor legi care apasă prea greu pe 
umerii acestor 2 factori de avuție 
națională.

să nu lie simțiți, an fugt lăsând-a 
m mijlocul curții, unde a fost z&xită 
do trecători. ,

Cas erul Camerei de agricultură, d. 
' ingher fiind chemat s’a putut con
stata că nu lipsește d'n cassă mol « 
sumă de bani-

Cu greu apoi cassa de bani « fost 
r’dicaM și dusa în oda’a, unde a fost 
sigilată.

Hoții, cari nu par a f> străini da 
camera de agricultură, aflaseră pro 
babil că cu câteva zile mai înainte 
d. inginer Oroveenn. secretarul Ca
merei, ridicase împreună cu casierul 
suma de 139-000 iei dela Administra- 
ta Financiară ți dând astfel lovitu
ra, ar fi pus mâna pe o pradă bună- 
Dacă ar fi reușit să spargă oassa 
bani, nu ar fi găs>t nimic fn ea. oăoî 
din suma încasată s’an făcut plătt 
âșa că nu mai rămăsese decât u mi
că sumă' în cassă-

In ultimul moment, aflăm.că ca» 
nieiterul dela Camera de agricultură, 
asupi» căruia pla»a oarecari bănn- 
eli. ar fi dtenărut fără urmă-

——i

Prof. Dt. C, Poenaru-Că- 
Problemele de asigurări 
și higiena muncii; 22, 

29, Martie; Prof. Aurel.u M. Elies- 
cu: Studii sociale.

Vineri: 19, 26 Ianuarie: 2, 9 Fe
bruarie: Prof. A. Popovici-Bâznoșa* 
nu: Fenomenele de nutrițiune la a* 
turnate; 16, 23 Februar.e; 2, 9 Mar
tie- Prof. I. Simionescu: Din minu
nile naturei; 16, 23, 30 Martie: Prof, 
D. Burilcanu: Spicuiri din lumea gre 
co-romană.

Sâmbătă: 20, 27 Ianuarie: 3, 10,
17, 24 Februarie: Prof. Chr. Musce- 
leanu: Gândirea științifică modernă; 
3. 10, 17, 24, 31 Martie: Prof. Nico
lae Bălănescu; Istor.a civilizației 
prin oamenii reprezentativi. (Civi

lizația greacă).

Un comerciant din jart, 
tirana împușcat la 

vânătoare
BKAILA 9. — Legiunea de jan. 

dainri a fost înștiințată că in a> 
p top icre de coin. lanca s’a in- 
tăinplat o tragică nenorocire; a 
cărei victimă a fost comercian
tul Ion Stavarache,

Acesta hotărâse încă de eri 
seară, ca împreună cu prietenii 
sat Eugen Pisosky și Nicolae Gh, 
btraluiat, din com. lanca, sa facă 
o vânătoare iu pădurea din preaj 
tua acestei localități.

Cei trei vânători, au plecat la 
drum cu o sanie, 
Armele pe cari 
le-au așezat lângă 
ridicat, spre a le 
mână, in caz că vor întâlni vânat 
mai înainte de a junge la pădure.

Pe drum însă, din cauza zdrun
cinării, una din arme s’a descăr
cat, iar alicele ucigașe, au perfo
rat trupul comerciantului Iun Stă 
vârache, care ședea în fața țevii. 

Tovarășii nefericitei victime »’au 
!întors din drum, spre a duce la spi
tal pe rănit încercările lor au fost 
insă zadranice deoarece înainte de 
a ajunge în comună, Ion Stavarache 
a încetat din viață.

Căzu! a fost adus la cunoștința par 
chelului, care a dispus postului de 
Jandarmi respectiv, să facă cercetări 
spre a stabili in mod precis îmjpe- 
jurările în care s’a întâmplat groaz- .

azi la amiază, 
le încărcaseră, 

ei cn cocoșai 
avea la iude-

-7 Jntea nenlnooir«;
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Dssch.derea nou ui an Judscitoresc
i,ii dim, * avut loc 1« Curtea su

perioară de revizie solemnitatea inau 
gurării noului an judecătoresc.

Se șt e că prin eșirea la pensie a 
. d-lui general Paul Miciora a tost nu- 

ftit președinte al Curții d. general 
; Denu MaioresCu fost comisar regal 

al instituției. In locul d-sale a fost 
hum t, prim comisar regal al Curței 
d. Col, I. Orovtanu.

Era necesar ți ața s’au ți petrecut 
lucrurile ca nd’_ii numiți sg depună 
legiuitul jurământ de credință,

Eri au prestat acest jurământ d-nii 
general D,. Mi crescu, I. Oroveanu ți 

i maior Tcmiță Toma, - nou judecă- 
tor- Au depus jurământul în u™» 
cetirii decretelor respective de către 
d Căpitan Vîrgil Gheorghe.

2>. col L OROVEANU prim co- 
IB-*ar regal, vbrbește despre rolul 

superi jare de justiț e militară, 
^fre organi area ei, despre activi- 
ta’ca desfășurata fa anul trecut; im- 

; Stanța ei ți ș tuația proceselor so- 
•tofonate.

avocat VIRGIL MORA în na- 
^țf apărătorilor de pe lângă Cnr*e, 
vorbesta despre meritele foștilor pre
zinți ai Curței. Evidențiază meri- 

noului președinte și inchee spu- 
cfnd câ nupt rea lechnicienilor ju- 
pQif !a președinția unei, asemenea 
țopeiioarș instan e, însemnează o e,ă 
Bouă, dela care justi iabîli așteaptă 
exa mai dreaptă soluționare a proce
selor Idr.
Cuvântul președintelui

general Dț MACOVESCU pu-1 
oti Az’i vremurile deosebit de grele, 
țu pus din nou în prim plan, justiția 
mili ară care prin tradiția hetărârih r 
date reprezintă, maximul de simt ju
ridic și cca mai Piasticâ înțelegere a 
realităților. Pe acest plan d-«a ana
lizează activitatea foțtilor președinți 
d-nii generali Dar.ari și Paul Mi-

ge

linia trudi,iei trasate de predeceso
ri <are-i și dreaptă ți legală.

Prima șezSința
Curtea sub președinția d-Jui

neral D. Macovescu, având ca rntm 
bri pe d-nli coloneii Gritore Gevr- 
gescu ți Ursaky Lt. Comandor Horii 
Macelariu, ți Maior Toma Tomiță. 
comisar regal f-ind d. maior Ștefan 
Cerchez, începe judecarea pricinilor.

Recursuri admise
Curtea superioară a admis recursul 

civililor Vasile Seniuk și Robert Bu- 
benik, acuzați pentru procurare și de 
ținere de manifeste comuniste ți au 
fost trimiți spre o nouă jadecare le 
consiliul de războiu al d viziei 2L

Dcaremenea a fost admis cu tri
mit «ie spre o pouă judecare la consi
liul de disciplină al regimentului 15 
Inlanterie, reiursul sold. Rubin Hers 
ch zis Moscuvici din reg. 1. C. F.

S’a admio fără tr mițere, recursul > 
sold. Kasemeriesici Richard din reg. 
7 vânători ccndamnat la I5 ri!<- în
chisoare.

Ofițer achitat
Consiliul de războiu al corpului II 

armată, sub președinț a d-lui coi. 
Filiui AL, comisar regal îiind d. co- 
Jenei < Romulus Hotineanu a achitat 
pe Subit. Cotutantinescu Al. din reg. 
5 vânători acuzat de nesupunere la 
regulele mobili zării.

Deasetnenea. consiliul a achitat pe 
sold. Dosiftei Vasile, dela institutul 
sanitar militai și pe sold. Velman 
Mihai din flotila de Luptă, acuzat de 
risipire <je efecte.

Consiliul a condamnat pe sold. Ion 
Ghiță din reg. 21 infanterie, la 1 an 
închisoare în lipsă, pentru dezertare 
repetată pe sold- Dumitru NiculaeÎ-nU |jca*«*<** ; *• 9- —

ciom cari ao condus desbaterlc curții |<1 n divizionul 4 Artilerie Călăreață 
cu tn bun s»n>t «are cinstește deo-| la 6 luni închisoare pentru înțelâcin- 
rotri ă Și pe militari și instituția! ne; pe sold. Gheorghe Constantin din 
condusă. Promite că sa va ține pe reg. 5 Călărași la 6 luni închisoare

I deo- î ta 6 luni încl'iioare pentru ințeliiciu- 
instituția ! ne; pe sold. Gheorghe Constantin din

Instrucția asasinam
iui I. G. Duca

Cercetările fa afacerea asasina* 
»lui dota Sinaia au păstrat și pe 
:taa de wi acelaș ritm domol, pe 
care îl Are cu începere de Luni, 
iri nu au mai fost aduși la cabi- 

■ teiul de instrucție nici unul din
te cei trei asasini șl nici măcar 
jrincipalul informator, inginer 
VrgiJ lonescu, magistratul instruc- 
or, socotind suficiente declarațiile 
uâte acestora până în prezent

In schimb d. jude-lnstructor s’a 
! jrezeptat la domiciliul d-lui Ion 

Costincscu, care s’a reîntors în 
i Capitală, unde a șt dat la domi- 

ăliul său o declarație asupra cu- 
; îpștmtelor ce are despre împre- 

urările materiale în care a fost 
’ xmis asasinatul, ca martor ocu- 
. ar, și chiar ca victimă d-sa a 

rănit la picior de o schijă a 
ardei aruncată de asasini în 
tragerea tor. După aceasta 
uat o declarație d-lui avocat 
răscu, deasemenea martor ocular 
fa asasinat ca unul ce racea parte

' » .1 .... . ...........................■■HI

din grupai de escarsioniști. ce 
acompania pe d. dr. Costinescti,

Iu memoria lui L G. Duca
Aseară, gruparea intelectuală I. G. 

Duca a ținut ședință, sub președinț a 
d-lui prof. ©ragoxnir Hutmuze6«i. D. 
prof. Hunnuzespu a ținut un discurs 
jn care a făcut elogiul marelui ro
mân care a fost I. G. Duca.

Ședința a fost apoi ridicată ta cemt> 
de doliu.

fost 
pa
rs' 
s’a

Tă-

•
Comitetul general al Uniunii ge

nerale a micilor industr ași, profund 
Îndurerat de năpraznica moarte a ma- 

, relui om de Stat și președinte al Con
siliului de miniștri loan G. Duca, la 
propunerea d-tai președinte Al. Sa- 
moil, hotărăște *ji unanimitate să 
participe la durerea ce lovește țara, 
luând un doliu de o lună de zile, în 
care timp Uniunea nu. va participa în 
mod oficial la n.ci t> serbare și în 
care scop balul Uniuni, care era fi
xat pentru ziua de 13 Ianuarie cri. 
s’a amânat pentru 10 Martie 1934.

pent ru furt dela militari; pe sold. Io 
uescu Nicoiae din Flotila de Luptă 
la 6 luni închisoare pentru complici
tate la furt

«

Vit

Rkediiie se gfiștfU df vSntn la toate 
fi»rin-eisle și droghe Iile din 
ț tn taSnti ttf <tăwi>itm,jMrt£ 
practice pentru buzana- sau poțeii, 
Ub tub eu 20 de eom- 
pr mate eonă . . .
gtui ut de olfteMun 
gen tru pi’șeti « vesti 
cu 4 euupe.teMt> cutia

Femeia Huria Marinescn d-n str. 
Gh. Șerban SJ-Tei, se aHă in mare 
mizerie și doritorii de 4 a ajuta cu 
ceva, sunt rugați a-i trimitt pe adre
sa sus indicată, ce pot.

Teiflsri ue munuati;
m regiunea Dunării de Jos

BllAlLA 10. _  bpârgatoarete
de gh-ată ^.Uâutuirca” șl „lia- 
yaid ’, eari au tăcut uu pupaș la 
Galați, s'au iudieptat spre tiraila. 

iau gtuue rin«nulul ale uu iu- 
tâmpîuat lezisteuța uuui zăgaz 
pe cai» nisă l-au distrus ușor, ua. 
v igaud apoi iu apa limpede pâua 
fa rirailu uude au ajun» agi di- 
uiiueată fa 1Ó.

Diu uauza insa ca pe Dunăre a'a 
lăsat o ceață groasa, vasele îucăr 
cuie ee urmează să iasă ta mare 
vor trebui sa mai aștepte 2—3 
eile.

Deasemeai. diu cauza gerului 
ce sa iasat, e foarte piutaihij ca 
sloiurile sa se prmdă d»u uou și 
piecaiea vase,or sa Ue periclitata. 

I Diu această cauza, armatorii 
au ut foarte lugrijorați.

Alai exista și temeri de iuoo. 
«tații dacă sar lorina din 
zapoare, ca iu trecut.

nou

La GaistI
GALAII, 10. — ve (1ZÎ dlmt- 

neuta. temperatura sa coborât ia 
minus 11 grade.

După știrile sosite la agențiile 
de navigație, reese că Dunărea u 
•ughețat din nou la punctele Cotul 
Pisicii șt Centat.

Vuseiș „LoncordlcC șl „Dinu- 
trie Sturzu" s’au înapoiat la bir 
lina spre a se aproviziona cu car 
ouni ca să Poată sa-și contuuui 
drumul. Vasele de mare tonaj, m- 
câicule cu cherestea și cereale 
surprinse de iarnă in portul nostru, 
ua renunțai a măi părăsi portul. < 
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in atenția d-lui miniștrii 
at Armatei

D*n partea mai multor medici 
inihiar; suntem stăruitor rugați su 
atragem această cale atenția 
d-lui ministru si d-Ior Inspectori ge
nerali ai armatei asupra unui fapt, 
care, dacă sar continua la cerce
tările ce fără îtuîo'aiă vor fi ordo
nate, prezintă o excepțională gia- 
vfrate.

NI se arată anume că la Inspec
torului Sau‘tar $*ar pune la cale 
modificarea anuarului legal, după 
li—10 au< de existență.

Cum prin asemenea modificare 
ar rezulta favorizarea unor persoa
ne in dauna altora cu drepturi nud 
vechi și pe deplin consfinții, soco- 
flm că d. ministru a| Armatei, cu 
spiritul de drepiax* ce-i cunoaștem, 
va lua fără întârziere masurile cu
venite.

Infor niafiu ni
Doamna I. G- Duca ne- 

puoamti răspunde tuturor 
rsoanelor care i»au a- 

Idresat conuolea*;  țe, adânc 
îișcata ie mulțumește pe 

bastă cale pentru par
tea ce au luat la marea 

durere.
Ministerul apătărei naționale 

serviciut contencios, aduce la cu 
jnoatință cedeuțllor și sesiouuri 
lor. că pe viitor un va ruai da 
urs actelor de cesiune olografe 
otificate acestui departaineat, 

fdecat la prezentarea actelor ori
ginale autentificate de tribuuaie 

|sau notari publici, deoarece ue 
neon semnat urite au toet conte» 
taie de cedeuți. Ministerul apă 

ni naționale neavând calitatea 
de a slabi ii identitatea semnătu 
»nor părților.

Pentru studierea activității des* 
ființarea Regiilor autonome s’a al 
calu’t o conusiune, compusa din 
d-nii; Victor Siăvescu, ministru de 
finanțe, Richard FranasovicL mi
nistrul coiuumcat'ilor, Mitită Cou- 
«tantinescu, subsecretar de stat fa 
finanțe Mauolescu-Struoga subse
cretar de stat ia Domenii și Con
stant Georgescu, secretar |a minis
terul industriei și comerțului.

ZJrz a avut loc o consfătuire in
tre d-nii maiștri l. Incuieț șl Vic
tor lamandi, cu care prilej sau 
discutat modalitățile pentru reor- 
gamzarea politiei și siguranței sta
tului.

Mailt 23 Ianuarie. Curtea da Ca- 
ÿa|ie va ii chemată sä judece re- 

uiBui intentat de Seieteky impotii- 
a sentinței dată de consiliul de 

tain al corpului 11 armată-

Z'lele acestea se va fixa termenu' 
judecată pentru recursul greviști 

for <teia Urivita.
Dv>aruj afacerii a fost trimis ieri 

consulul de războiu la consiliu) 
revizie al arruateL

Ministerului de iuterne i s’a des 
*s un credit extraordinar de £>0 mi

lei pentru acoperirea cheltue- 
lor de material și personal» efectua- 

Cu prilejul alegerilor parlamen- 
re.

BERNA 10 (Rador). — Un putar. 
Jnlci ncendiu a distrus la Emmenthal 
țo mare întreprindere avicolă.

In incend'u au pierit 4.000 de 
ds rasă.

D-nii Paul Bălănescu ei N. Gr. 
Popescu. au fost delegați revi
zori școlari în județul Ilfov și în
sărcinați cu controlul comitete 
lor școlare și al activității extra- 
școlare.

D. Teodor Ștefan, a fost numit 
«o bre vizor școlar al județului 
Ilfov.

Azj Începe să funcționeze tn str. 
Bursei No. 2. serviciul central de a- 
provizîonări. recent Înființat 
nisterul agriculturfL

de mi

arma*Â 
la tno-

In comunicatul corpului II 
publicat eri de noi. referitor 
dificarea art- 1 din ordonanța Nr. 2. 
dată de numitul comandament în le
gătură cu aplicarea stării de asediu, 
in uitimul aliniat, am scris că cere
rile de prelungire să fie Înaintate cu 
cel puțin 5 zile, Înainte de data când 
se cere autorizația de ba! sau sera<ă. 
In loc de iycu cel puțin 5 xifa îna nfa 
ds data când axa loc balul sau sala
ta**. Inserăm cuvenita rectificare.

O. Rada A- OrigoreBcn a fost mu
tat șef de cabinet la președinția con
siliului.

Ministerul Instrucțiunii a acordat 
concediu drlui profesor S. Mehedinți, 

>. invitat pentru prelegeri la Universi- 
1 tatea din Berii»

D. subsecretar de stat d. Manoles- 
cu Strunga a dat dispoziții tuturor 
serviciilor agricole din țară să întoc 
tneascâ și să înainteze ministerului 
de agricultură nouile tablouri nece
sare definitivării lucrărJor de re
formă agrară.

Comisia de anchetă instituită pe 
lângă Oficiul național al colonizări
lor compusă d n d-nii dr. I. Th. Ni
colau, inspector special superior de 
finanțe, asistent la Academia Corner 
cială, N. Săulescu directorul general 
de vânătoare, d. Ghiulamila, expert 
contabil din Banca Națională, a de
pus un pr m raport conținând cerce
tări efectuate până în prezent la a- 
cest oficiu.

D. Gr. Mladenatz, director general 
al Cooperației a fost suspendat din 
luncțiune pe baza art. 57 din legea 
s:atutului funcț oaarilor publici, în 
interesul cercetărilor.

D. Garciu, secretat general al tni- 
nisterulu. agriculturii a vizitat eri la 
ora 10 dimineața stațiunea de decus- 
cutare dela Băneasa. D-sa a asistat 
la diverse experiențe, însoțit de d. 
Mândru, directorul agriculturii din 
m-nister.

BERLIN. 10 (Rador). — Comu
nistul ttenning care a partcipat ac
tiv in W18 la revolta marinarilor 
din Kwl a fost împușcat in tabăra 
de concentrare unde era deținut, in 
momentul în care încerca sd eva
deze.

<

RHODINE
od mal »Igur, ce! mal nerfitămător, ce! 
mal bun leac pentru aceste boli. Rho 
dina nare nici un gust ÿ este deci 
ioane ujor de luat

Rhodme eif< w produs a! „Usines du Rhône

■V

FRANZELE 
PÀTN E

um tsreșiw a ctrm txc.uaerea 
Ü-.U1 Vo.cu Njescu

BRAfjÔV, Departe de a produce 
destinde 0 j,, v ața politică ioca.â.0

ullitueie °’Venjuieuie au provocat ’>ln 
contra, un proces care urmărește li
chidarea unor situații viu Lornoulate. 
be știe că, ja ultimele alegeri pentru 
cameră, coniiictol Mauiu-Vaida a 
prilejuit ia Biașov o rxwniiuiUtie din 
cele mai vii șr Că orgaa.zaWa iocară 
a tost singura o.gauizulie nalmuai- 
țărănistă care n'a depus lista- Faptul 
acesta, era prezentat de către <j. Voi 
cu Nitescu ea o dovadă de solidari 
we cu acțiunea d-lui Vaida.

lată însă că in ultima ședință, a 
delegației permanente județene, d 
dr. Votca Niteecu, a fost aspru criti
cat de către majoritatea membrilor 
din delegație.

Ne vom rezuma la publicarea că 
rorva pasagii dlntr'un document care 
a fost înaintat conducerii național 
țărăniste de^a Cluj:

<>Cu ocazia depuneri1 candidaturi 
lot pentru aJggexile parlamentare 
s'au întâmplat In organ zajia iudelu 
lui nostru, fapta car* M-an umplut 
sufletele noastre, da 0 adâncă mâh
nire ți de o nedescrisă umilința.

■Județul Brașov tuta dintre ce!» 
mat mici, mai puternice și mai pom 
bative oxganigatiuni ale partidula’ 
irosiră, a rămas de astă dată» tpi» 
consternarea noastră a tuturor ist» 
candidați-

,,Lste primul c»z de *țort tal >» 
istoria aoM'ul paxtzd^iâa a. știut sa 
ducă lupte atât de Cțqmeaso l> d» 
înălțătoare pentru triumful demon“ 
tie» și lesaLtățn.

rNol subsemnați!, conducători f> 
rești ai acestei organixat^uni cazi tal- 
deauna am stat tu rândurile prim» 
ate luptătorilor acestui partid» nea- 
vând niclun amesteo ta tot ce s’a tn 
iamplat dar, cu conștiința răspunde 
ni ce no apasă in fata opiniei pnbJl

s ce ți a organlzatiunil neutre, rupăm 
, organele noastre competente să clari 
i Bea de u'Keuta, situația partidului 

dm acest iadet* pesuuaâ. nm nu pu- 
. -cm adm te sa se pară ca suntem ctm> 

plic>i unor oamaa< cari au pua am- 
. oriiile |or particulare și caUmișle lor 

politice mărunte mai pmiu do tat»- 
i as ele mari ale pa; ridului nostru-

,.Nn putem aproba alte politică d» 
oât cea oUcialâ a partidului, concre
tizată in crezul politic al celor dou< 
uâibaji lumtaaji ai noștri, d-nii latiu 
Manta ș< Iun Mihalacha.

pDaaceea, va ixabm aă ce lama 
reascâ care «ala situata ta organiza 
>ia noastră-

.<Nu voim să Învinuim pe nimeni 
Dar, cei cari sunt da alt crez pol» 

iip și ce cari s’au făcut vinovati d» 
sabotarea depunerii lisai pauteu ele 
gările parlamenteze să tie sanct-o- 
națt Este interesul superior al pari’- 
duiui. de a se tace complectă lumi 
aa, de sa clarifica situația haot>că 
ta care a fost aruncata organizați» 
noastră ți de a opt* uu ceas ma> d» 
vreme, procesul totalei descompuneri 
co ameoiută organizația noastră- 

..Noi ue facem numa> datoria când 
dăm acest semnal de alarmă*’.

lată cine semnează acest memo
riu î

Dr. NicoJae Căllman. președintele 
.Astrei”, profesor dr. Nkolae Ba- 

ÎHje, dr- Mculae l’recup, di- loan Boi 
șan. dr. Vasile Dogaru. Gh- Baboe, 
tir- Silviu Ungar. Dragoș Na vrea pro 
iesor. dr- Aurel Stoian. președintei» 
consiliului județean, Dumitru Mar
eea, VaJle lordache» Aurel Orghi- 
dan. NieoJae Furnică preot Și profe
sor. Gh. Sorescu, director, Nieotae 
S'înghe. Vasila Allcudă. Nicolae Bă- 
dițoi, dr- Victor Homari, dr. Gh. Dra
goș și dr- Jinga. profesor.

Tudor Bratu

Și in Ungaria se pregătește
o itge ae „aparate a rasei“

BUDAPESTA, 20 (Rador). 
Urinând exemplul altor țări, 
garfa pregătește șl ea o lege 
tru „apărarea rasei”.

Proectul de lege in acest 
a fo$t elaborat in cadrele 
lungi anchete științifice cu parti
ciparea unor reprezentanți de 
frunte a! științei maghiare. EI a 
fost remis regentului fiorthy, de 
către o delegație de medici, pre
zidată de către scriitorul Ferencz 
Herczeg.

Legea ungară, care se va numi

Un- 
peu-

sens 
unei

„Lex vencrls** diferă tn multe 
puncte de măsurile analoage a- 
deptate In străinătate. Această le
ge du face, de exemplu, să depin
dă dreptul de a se căsători, de un 
certificat medical, dar obligă pe 
viitorii soți să se supună înainte 
de căsătorie unui examen medi
cal și tratează încheierea căsăto
riei ca o problemă de conștiință.

Contrariu legel care a intrat In 
vigoare in Germania, ta data de 1 
Ianuarie, proectul ungar nu pre
vede sterilizarea in nici un mod.

Parafarea acordului comercial
îranco-rus

Agenția „Havas4* transmi
te următorul comunicai i 
Acordul comercial fran- 

co-sovietic, pe durată ue 
an an, parafat aci după 
amiaza și care va fi pu
blicat imediat in Jurna
lul Oficial, tinde in pri
mul rând să asigure dez
voltarea comerțului tran 
co-sovietic și să ameliore
ze balanța comercială a 
Franței cu Sovietele. 
CUPRINSUL ACORDULUI

PARIS, V). (Rador), — Acordul 
comercial franco-sovietic este un 
acord provizoriu desxnat să pro
voace soluționarea ansumblului 
chestiunilor pendinte intre Rusia șl 
Franța.

Acordul prevede reglementarea 
chestiuiklor de ordin vamal, dispo
ziții privitoare la comenzile de măr 
furi pe cari Sovietele uumează să 
le efectuee pentru Franța, precum 
și statutul reprezentanței comer
ciale sovietice in Franța.

In materie vamală, guvernul fran 
cez acordă tariful nxnim pentru 
toate produsele sovietice, cari nu 
fac concurentă produuselor 
nale franceze.

Sovietele se tmgojează $ă 
te pentru Franța comenzi 
suma de 25(, milioane frandt, Co
menzile vor trebui să fie efectuate 
in termen de un an.

Guvernul francez recunoaște So
vietelor dreptul de a avea la Paris 
o reprezentantă corner cială ofidta-

la. Șefului acestei instituia și la 
doi din ajutoarele sale, guvernul 
francez acordă imunitatea diplo
matică.

Franța va numi un atașat comer
cial la Moscova.

Chestiunea datoriilor fostului re
gim rusesc, a rămas să fie exami
nată ulterior.

Innormăntareageneratului1 
huhau

nat io-

execn- 
pentru

PARIS 10 (Rador). — Azi di
mineață s’a of.ciat famormântare,) 
generalului Dubail. Ceremonia a 
avut un caracter oficial.

După o slujbă religioasă cele
brată ta biserica Saint Louis, d. 
Reynaldy. ministrul Justiției, a 
pronunțai »»n discurs funebru, scc- 
*ând în relief străluc ta carieră a 
fostului cancelar al „Legiunii de 
onoare”. A urmat apoi defilarea 
trupelor prin fata sicriului.

La ceremonie a asistat uri re
prezentant al președințclui Repu- 
Wicei. Deasemeni, au mai luat 
parte d. Chautemps, membrii gu
vernului, numeroase personalități 
militare, precum șl un reprezen
tant al generalului Pershfrig.

A apărui

APOSTOL
— Koma?i —

LONDRA 10 (Rador). — *Eve-. TOKIO W (Rador). — Exportul 
ning Standard** publică un artlcoll japonez pe anul se ridică (a 
in care înregistrând concurenta o* 
ota-jite a japoniei pe piețele cui o 
pee, preconizează o acțiune ime
diată ta domeniul economic din par. 
tea Mare] Britanii și a altor puteri 
întrucât viata lucratorilor este a. 
menta^ată zilnic de această concu
rentă ueleaiă.

Ziarul vule singura soluție posi
bilă in taterricerea importului de 
produse japoneze, deși aceasta mc 
todă inseamnă războiu] econonVc. 
Dar amenințarea japoneză este a- 
tât de serioasă încât o reaciiuue cu 
mal poate întârzie. Guvernul brita 
nic este Îndemnat să ia in’tiativa 
încredințat c& va avea cooperarea 
celorlalte națiuni, cari suferă deo 
potrivă de expansiunea comerciala 
a Japon<eL

l.‘W> milioane yeni, prezentând ast
fel un spor de &2 lulîloane iată <M 
anul i‘)âJ.

Importul se cifrează la 2.018 ml" 
lioatic, prezentând ded an spor dl 
586 mil'oane yeni Iată de anul cr 
pirat

Pact de neagresiune 
mso-japono-manciuriaa?

LONDRA, 10. (Rador)r— 
„Morning Post* anunță cft 
guvernul manciurian or 
avea intenția să propună 
în timpul cei mai scurt un 
pact Ue neagresiune in» 
tre Rusia Sovietică, Jap o 
nia și statul Manciukuos

S’a găsit vechiul cantonament 
ai expediției fiyrd din 1930

NEW-YORK, W. (Rador). — Ex
ploratorul liyrd, care se îndreaptă 
in momentul de față spre epava va
porului „Little America", părăsită 
de el in mijlocul ghețurilor, cu pn- 
lejul expediției dot 1930, a primit 
pe bordul vaporului .Jacob Ru
ppert'' un, mesagiu radlo-telegraKc 
din partea exploratorului american 
Allsworth.
Allsworlh îl informează că „Útik 

America" se găsește încă in starea 
in care l-a părăsit in 1930. Avtoa-

nele și echipamentul ce se găsesc 
pe bordul lui „Linie America? suni 
încă in stare bună, doar acoperita 
in parte de zăpadă.

Liyrd și-a exprimat bucuria, & 
firii id ci aceasta bază a expediției 
sale nu a suferit soarta pe care a 
suferit-o cantonamentul lut Amund* 
sen. Amundsen lăsase in aceeași 
regiune o parte d'n vecluculele, ar 
paratele și proviziile sale, dur Ui 
reîntoarcere ele dispăruseră fără 
urmă.

înmormântarea 
iui Siav.sk

CHAMONIX, 10. (Rador). -Cor
pul lui Staviski a fost transportat 
azi dimineață la cimitirul din Cha- 
rnonix, unde a fost înmormântat 
într’un cavou provizoriu.

La ceremonia, care s’a desfășu
rat foarte simplu, au luat parte, pe 
lângă d-na Staviski mai mulți po
lițiști și ziariști-

Grave lurhurări studen
țești ia iiebrețin

BUDAPESTA, 18. (Rador). — 
La Universitatea din Debrețin 
s‘au produs astăzi grave tulbu
rări studențești.

(Jn grup de studenfi, luând ho. 
tărîrea să nu mai asiste la 
cursuri și nici să nu se reîusciic 
pe semestrul al doilea, au încer
cat să împiedice și reioscrierea 
celorlalți studentă, cari nu ade
rau Ia mișcarea lor.

La cererea rectorului, Univers! 
fatea a fost înconjurata de politie 
și astfel înscrierile au putut de
curge in liniște. La un moment 
dat, rectorul a cerut ca poliția să 
îndepărteze de lângă Universita
te pe câțiva studenți earl făceau 
propagandă Această intervenție 
a dat loc la o violentă ciocnire 
intre polițiști și studențL

Intre timp a sosit un alt grup 
de circa lătt studenți abstențio- 
niști, cari au sărit in ajutorul co
legilor încerctiiți de polițiști. Nu
mai după o lungă și violeută in- 
căeiare, poliția a reușit să înde
părteze pe studenții revoltați și sâ 
izoleze Universitatea printr’un pu 
teruic cordon de polițiști.

După terminarea incidentului 
Senatul Universität s'a întrunit 
și a hotărit să excludă pentru tat 
deauna di» Universitățile unga
re pe toți membri comitetului de 
39, care a pus Ia cale aceste miș
cări și care a fost disolvat acum 
cât timp.

Avion mihtarsJVietic 
oeasupra Saed.ei
STOCKffOLM 10 (Rador). — 

Presa întreagă se ocupă de apa
riția unui avion misterios care a 
sburat în nordul Suediei,

Un specialist în materie de 
aviație, publică un articol în ziarul 
.Svenska UaRbladet’, afirmând 
că ar fi vorba de un avion milita- 
sovietic, care efectua un sbor tle 

! exercițiu.

u-a»
Troiaoovsky a înmânat 

scnsoriiö de acreditan
MOSCOVA, 10 (TeL part). - 

Eri dimineață, cu un fast puțin O" ; 
biștuitt șl după ceremonialul sta- 
Ln'^t numai pentru reprezentanți 
marilor puteri, președintele state
lor Unite Roosevelt a primit în an 
diență solemnă in Casa Albă pe 
ambasadorul Uniunel Sovietica 
TroianovsKy, care a înmânat scri
sorile sale de acreditam. f

In discursurile pronunțate cu *- 
cest prilej președintele Roosevelt 
șl ambasadorul Troianovsky an 
constatat, că guvernele ambelor 
state vor face tot ce e cu putință 
pentru normalizarea și desvolfa- 
rea relatiunilor reciproce șl șl an 
exprimat convingerea adâncă, că 
acțiunea lor, bazată pe dorința de 
pace, va contribui mult nu numai 
la propășirea popoarelor american 
și rus, și chiar a omenirei intregL 

■*
WASHINGTON, V). (Rador). 

Comisiunea de afaceri străine ă 
Senatului a aprobat numirea d-liA 
Bullitt, ca ambasador al Statelor 
Unite la Moscova. yt

D. Ucllfus comandantul 
formațiunilor de luptă 

in Austria
VIENA, IO. (Rador). - 

Cancelarul Dollfutm a luat 
personal conducerea »»• 
premă a fonnațiunUor de 
luptă, create pentru apăn 
rarea statului.

Ministrul Schuschnigg a 
fost însărcinat să repre^ 
tinte pe cancelar in a»
ecastă sarcină.

> t t T f i'^ffi'1

Anarhiști arestat! 
ia Barcelona

BARCELONA 10 (Rador). — pa. 
litfa a surprins eri seara pe m*I 
mulți anarh-ști (tari țineau o con
sfătuire inir’un bar. $e pare că anaf. 
triștii plănuîau o nouă grevă a trans
porturilor in comun. S’au făcut 148 
arestări, A io^ arestată $1 patroana 
barului. Anarhiștii au fost conduși 
la prefectura poliției în camtoane* 
automob*te.

Totodată, poliția a reușit să are» 
teze ta domiciliul său pe anarhistul 
tusebiu Carbo. Acesta orgau’zase 
in vila pe care o locu'a, no Jevă- 
rat birou pen.ru stabilirea legătu
rilor între cercurile anarhiste Inter- 
naționale. S’au găsit numeroase do- 
Cu-n’cnte.

Siav.sk
pen.ru


r

Finanțele stalului vor fi așezate știri politice

uegrevarea f scaiă va usssra mersul vieteî economice

0. Ștefan Clceo Pop 
grav bolnav

Deși na e«te decât quasi-clarificată 
rituația politica creată de evenimeni 
tele decurgând din dispoziția fostu
lui prim-ministru și șef al partidului 
tiberal, membrii guvernului s’au în- 
trunit ieri dimineață, în consliu și au 

^abordat problemele cărora trebue să 
:H se facă fața. Cum principiile pe 
CUre se reclamă aceste rezolvate sunt 
stabilite prin programul partidului și 

; au fost clarificate în desbaterile d’.n 
congresele partidului și precizate, 
’sub fostul guvern, miniștrii prezidați 
'de d. Gh. Tătărăscu au a’.nt a se b- 
cupa numai de proectele ce urmează 
a^fi depuse, imediat, în parlament.

Guvernul acesta fiind continuarea 
^telui;prezidat de regretatul I. G. Du- 
'A*,; e dela sine înțeles, că, în alcătui- 
■căa. lor, nu se va avea în vedere de- 
‘.iât r crearea unei situații, care să 
permită renașterea încrederei și asi
gurarea creditului, pentruca astfel 
țara să poată păși pe drumul unei 
/ieți economice de consolidare și 
propășire.
Consecințele fiscalismu- 

lui
Pentru a se putea atinge acest scop, 

țațe, necesar să se desțelenească por- 
" tirea șj să fie ușurat mersul de le- 
șȘd unor legiuiri cari, dacă la origină 
,iiba justificate de desmățul, tn care 
fa.afla aplicarea unor legiuiri fiscale 
anihilează desvoltarea vieței econo- j’ 

’ ttlce și financiare. ș
C Realitatea aceasta a fost evidenția- ] 
ti de exponentul financiar și econo-1 
alic al partidului liberal în fostul 

"'nrlament, d. Victor Șlăvescu.
•» Venirea d-sale Ia conducerea mi- 
pisțerului de finanțe a fost, pentru 
toți cetățenii țării o garanție in plus 
tă relele combătute atunci de d-sa 
vor fi Înlăturate și că vor fi eliberați 
contribuabilii de o serie de măsuri, 
eărr, pentru ei reprezentau o inchizi
ție, iar pentru stat începuseră să nu 
mai dea resultatele scontate.
Proectele d-lui Șlăvescu

Discuțiile din primul consilta de 
miniștri sunt o mărturie că, odată 
te fruntea mta’steruluî de finanțe, 
d. Victor Slăvesc« înțelege să. 

'pășească la o legiferare fiscală, 
?<*re șa însemne o adevărată de- 
?.Șppevare pentru contribuabil1, iar 
țpentru stat posibilitatea ca prin u- 

tWările ce va aduce comerțului, i 
Industriei șî în general tuturor ce- 
’âățenitor, învtorând astfel activi
tatea ta toate domeniile — să-și 

Recupereze ta mod real, veniturile 
'Pe astăzi figurau numai ca eva
Mare.

In rândul acestor măsuri, d. Vic
tor Șlăvescu a studiat și pregăte
ște tacrările necesare, pentru mo- 
dlfîcarea legei contribuțiunilor di* 
fCcte, a legei flmbrulu1, a taxelor 

ț0e consumație, a impozitului pe lux 
?i cifra de afaceri.

fa ce măsuri, vor reprezenta 
i ceste modificări o degrevare, ră-

mâne să vedem. Un lucru „utem 
spune că d. Victor Slăvesc« aduce 
în conducerea finanțelor Statalul, 
nu numai o autoritate doctrinară în 
materie, evidențiată însesîtmile par 
lamentare Ia cari a luat parte, dar 
$1 o cunoaștere a realității și a po
sibilităților d© realizare a unor mă 
suri, din experiența cu c*re a con
dus, cu succes, o serie de fasțituțiuni 
financiare cu mare însemnătate in 
viata economică a țării. cafități 
cart l’au desemnat, mal de mult, 
pentru sarcina grea ce și-a asumat 
în actualul guvern.

Economii la cheltueli
Paralel cu - aceste legiuiri de așe

zare a impozitelor pe o bază mii e- 
chitabilă pentru cetățeni și cu profit 
pentru stat, d. Șlăvescu a studiat și 
economiile ce sunt posibile de reali
zat în actualul buget de cheltueli al 
statului. După trecerea prin ciur a 
cheltuelilor de material și după mă
sura posibilă sub actualul imperiu 
al regiilor autonome, prin reducerea

jetoanejor de prezență și a indemni
zațiilor, d-sa a examinat activitatea 
acestor regii, preenm și venitsrile ce 
aduc st a țu Ivi.

Ca «rai are d-sa a cQnsfc’
l'ului de miniștri necesit&tea tipei 
legi cari să regfemeateze tastftu- 
țiile ce administrează averile șî 
întreprinderii© Stolului și ca urma
re, desființarea m*î tuturor adester 
regii cu excepția căltor ferate a 
case! autonome a monopolurilor. 
Regiile Cassa Pădurilor, Monopo
lul Alcoolului, Monitorul Oficial, 
Redevențcle pe petrol, Rimma șl 
diversele case de cțedit, v<șr fi des 
ființate și trecute ca direcții spe
cie, pe lângă depârtetnenteie de 
cart depind az1, dându-H-se, un 
statut special, pentru ca astfel, să 
mi Se anchik>Mtă activitatea for 
de biurOcrat’Sm.

Noul buget, pentru pregătirea că
ruia au început lucrările de mai 
sus, va înstrma o Icoană reală a 
situației financiare a. Statului.

Ion Biciolla

D- Ștefan Clceo Pop, fost pmedin- 
te a! Cafaafd» a» află grav bolnav 
fl» ictex, în loeaMa »a dela Azad- Eri 
doctorul Romnald Ooțiota, medicul 
d-tai Cioeo Pop, a pxopue un coniult 
de medici, cere va avea loc ailele a- 
castea- A fort chemat și un medic 
dela Vteia.

' D. Tătărăscu la șefii 
, de partide

D. Tîtulescu a Jepus jurământul
D-sa reia ministerul de Externe cu d. Savel Rădu- 

iescu ca subsecretar de Stat
Eri, la orele 5 d. cu 

un tren special, d. Tătă
răscu, primul ministru, 
împreună cu d-nii N. Ti- 
tulescu și Savel Rădules- 
cu și d. M. Vlahide, secre
tarul general al Președin
ției, au plecat la Sinaia.

La oo*ele 7 jum. seara, 
în fața Suveranului și In

D. Gh. Tităreseu, președintele 
ermsiiiutai va confirma in cursul 
zilei de qstiizi să viziteze, pe șcf’i 
de partide în vederea realizării 
destinderii politice.

- ---------------- .1.^.-^.^. ^^

Sosirea (Hui lorga
D. prof. N. [orga a sosW eri în 

Capitală.
D-sa a avut mai multe întreve

deri cu amicii săi politiei

D. h Mihalache 
în Capitală

Eti a sosit in Capitală d. I. Miba- 
lache, președintele partidului națio- 
nai-țărănesc.

D-sa a avut în cursul zilei o con-

GBNEVA. Í0. (Rador). — Consi
liul Societății Națiunilor se întru
nește la Geneva la 15 Ianuarie, sub 
președinția d-lui Beck, ministrul de 
externe al Poloniei, în cea de a 
78-a sesiune.

In această sesiune consiliul va e- 
xamipa rapoartele unora dintre co
mitetele Societății Națiunilor, ur
mând să se Ocupe din nou de dife- 
rendiil dintre Bolivia șl Paraguay.

S’a anunțat depe. acum sosirea 
următorilor membri ai consiliului: 
sir Jóim Simon însoțit de d. Eden, 
Pălii Börftbüt, Măssigli, baronul A- 
lofSi și Eduârd Beneș.

Iu afara de cuilstati, intre diferi- 
ții őatherii de1 stat vor avea ’oc 
cbfîvfcrsățif foarte ’ importante, in 
spea'ai asupra chestiunii dezarmă
rii. Deasemeni,.'se.; vor continua 
negocierile duse în ultimele săptă
mâni între diferitele guverne.

Corisîlîol nu vă li>a cle- 
Citiimi în priviriță proble
mei dezarmării, dar bi
roul conferinței dezar
mării se vâ întruni proba
bil după nerî' nea consi
liului.

Se anv'tță ca probabilă 
amânarea întrunirii corni 
siunii generate a confe
rinței dezarmării. Corni- 
f iisnea generală ar urma 
să se întregească din nou 
în cursul lunii Februarie.

părere că reuniunea bi
roului conferinței de de
zarmare va fi amânata cu 
o săptămână sau două.

„Daily Telegraph“ și „News 
Cronicle’1 constată că ultimele pro
puneri. făcute de guvernul francez 
și conținute în memorand-ul dus la 
Berlin de către d- Francois Poncet, 
ambasadorul Franței în . capitala

Reichului, sunt de natură să fao 
teze considerabil sarcina de med’ 
{iune a guvernului britanic.

„Franța face o sforțare meritoi 
de conciliere — scrie „News Ci 
niclc“. Daca toate celelalte țări 
face propuneri echivalente, prob 
ma dezarmării, sau cel puțin i 
pectul ei financiar, s’ar pune 
mai puțină acuitate“.

Hitler contra naț linilor
BERLIN, (Tel. part.). — Bre. pentru Germania a 

sa oficioasă a început, după con
sfătuirea șefilor bitferiști în mun
ții bavarezi, o susținută campanie 
contra națiunilor mici. Se arată 
că, după părerea cancelarului Hiț-
ler, timpul înfluenții 
creiate prin tratatul
les, a trecut,

Aceste state, 
politicește, cât și

statelor mici, 
dela Versan

».

peirtru Germania a S 
lor baltice, fapt care 
pă programul hitle 
este prima etapa pe< 
expansiunea germ; 
Răsărit.

prezența primului miniș- 
tru, d. Titulescu a depus 
jurământul ca ministru 
de externe, iar d, Savel 
Radulescu ca subsecre
tar de stat.

La orele 10 jum. seara, cu acelaș 
tren special, miniștrii s’au reîntors 
ta Capitală.

Declarațiile făcute presei de d. Titulescu
După depunerea jurământului, 

d. ministru Titulescu a binevoit 
să facă presei declarafiunile ur
mătoare:

„Prin moartea marelui român 
și a marelui prieten care a fost 
loan Duca misiunea mea de mi
nistru ăl Afacerilor străine al Ro
mii nici luase sfârșit.

Ultimele evenimente impuneau 
ca anumite exigențe imperioase ale 
vieții de Stat să fie satisfăcute — 
și sunt.

In adevăr, ordinea pu
blică a României este ac
tualmente la adăpostul o- 
ricăror lovituri de forță.

Politica externă a Ro
mâniei, care este aceea 
pe care o comandă inte
resul unității noastre na» 
ționale, va fi urmărită cu 
hotărâre. Ea nu va cu
noaște nici schimbări, 

nici șovăiri.

Astăzi se limpezește situația
la primăria municipiului

1). Dem. Dobrescu în
‘ Eri a fost din nou agitație 

ia primăria municipiului. Expirând 
éöncedui d-lti Dem. f. Dobrescu, 
d-sa înainte de a se prezenta la 
primărie, a avut o nouă intreve- 
’dere cu d. D. Iaca, subsecretar de 
stat la ministerul de interne.

In această întrevedere d. luca 
a stăruit din nou pe lângă prima
rul general să plece din fruntea 
gospodăriei Capitalei, indicându-i 
în acest scop două căit un nou 
concediu sau demisia. D. Dem. 
I. Dobrescu, a rămas la punctul 
șau de vedere arătând că in con
cediu nu înțelege să mai plece 
întrucât e perfect sănătos și gata

- de lucru după concediul de odihnă 
• pe. care l-a avut la Brașov și din
care s’a întors reconfortat.

Paralel cu aceasta., d-sa a dat 
‘<g înțelege subsecretarului de stat 
•dela interne că despre demisie 
nici nu poate fi vorba.
O. Dem. I. Dobrescu și-a 

reluat atribuțiile
Imed’at ce întrevederea cu d- 

lóca a hiat sfârșit, d. Dobrescu s’a 
dus la .primăria muncipiului undea 
făcut o Inspecție Inop'natg pentru a 

-se convinge personal daca tanc- 
donării respectă ori nu cu strictețe 
orele de serv’ciu. După ceasta d-sa

- a dJspus să se pună la dispoziția 
prmăriitor de sectoare fondurile 
necesare pentru ca zăpada s-i fie 
ridicată imediat depe străzi.

A dat deasetncni iîspozJțiuni să 
? se-iacă un sever control în csface 
privește cânarirea c.-actă a pâi
ne1. După aceasta primani) gene
rai a cerut să i se prezinte trei de- 
dzli in alb pentru darea deîega^i- 
|pr de ajutorj de primari, în'.clc- 
gând prin aceasta să uzeze perso-

audienți la Suveran
11*1 de prerogativele pe car} 
acordă fegea pentru organizarea 
administrației locale.

Situația se clarifică astăzi 
ta legătură cu atMudîuea prima

rului general, aseară a circulat

i le

Românte este profund 
pacifică, dar ea este îh 
acelaș timp profund na
ționalistă.

Interpretând sentimen
tul unanim al Tării, voiu 
continua, păstrând postul 
meu de ministru âS Afa
cerilor străine, să servesc 
idealul de justițte, de pa
ce și de morală, de care 
Tara este însetată”.

Conferința Micei Înțelegeri 
după 15 Ianuarie

Înainte de a plecata Si
naia, pentru a depune ju
rământul, d. N, Titulescu 
a comunicat prin telefon, 
d-lui Bogoliub Jeftici, mi 
nistrul de externe al du- 
goslaviei, că pricinile ca- 
re-l rețineau de a partici
pa la conferința Hdicei în
țelegeri, au încetat.

In consecință d. deftici 
va fixa termenul întru
nirii Consiliului Perma
nent al Micei înțelegeri, 
înainte de 21 Ianuarie. 
Este probabil ca această 
conferință să aibă loc i- 
mediat după ÎS Ianuarie.

sfătuite 
flați in

D. V.
de stat, a sosit și d-sa eri dimineață
în Capitală, venind dela Cluj.

fruntașii Daitidului a-cu 
Capitală.
V. Ții "a, fost subsecretar

ln cercurile guvernamentale se 
afirmă că lucrânie Cameră până 
la alegerea biuroului vor fi prezi
data de d. Constantin Bacalbașa, 
ca cel mai vârstnic dintre actualii 
deputați.

; a «I~Iui Maniu
D. lulîu Maniu a făcut la Cluj 

denlărații asupra activității d-sale 
viitoare

D-sa a arătat că nu intențio. 
neaxă să se retragă la B&dăcin, 
deoarece Ardealul are nevoie de 
integritatea fonfilor sale politice.

Fruntașii ardeleni vor activa 
: intens in Parlament.

întrevederea 
MHialache-TRulescu
D- Ion Mihajache, președintele par

tidului național-țărănesc, a avut eri 
o lungă întrevedere cu d- N. Htu- 
leaou, ministrul nostru de externe-

FRAGA, 10 (Rador’- - Cmwiltai 
economie al Micii înțelegeri a ținut 
ani a dona ședință, prențdaț de d> Bo- 
ne«> ministrul atacurilor străine.

S’au luat hotărâri In această șe
dință în prfrfata desfășurării viitoa
re a lucrărilor consiliul«.

S’a hotărât alcătuirea a rinoi co- 
midunl, cărora fe sunt repartizate 
chestiunile înscrisa |n pregnmnl a- 
cestei aerieni-

Comisiunea I se oenpe da ches
tiunile privitoare 1« navigația pe Du 
năre-

Comlsiunsa □ va studia chestiunii«

LONDRA^ IO. (Rador).—
Ziarele britanice sunt de

cari atât 
i econo

mi cește, nu pot fi conside 
rate ca țări independen
te, trebue să fie anexate 
la marilor state. Europa 
trebue să fie compusă nu
mai din unități puternice 
și politicește, economice? 
te. In caz contrar haosul 
existent se va preface în 
ruină generală.

I_n cercurile inițiate se 
afirmă, că această cam
panie reprezintă un pre
ludiu pentru acapararea

Un non pact polono 
german

PARIS, 10 (Tel. part). — L 
rul „Le Matin” anunță, că cu i 
întoarcerea la Berlin a amhasai 
rului polonez d. Lipsky, s’au 
înoit negocierii© polono-germa 
pentru ameliorarea reiațiunilor 
litice și economice Intre amb 
(ari. In legătură cu sttszîsele i 
gocierî se așteaptă semnarea 
nui nou pact polono-german, ci 
va normaliza relațiunlte politii 
economice între Germania și I 
fonia.

Executarea iul van der
um a decurs ghiotinarea incendiatorului Reichstagului

LÉlPZáG, IO (Rador*) • —f a făcut tot ce î-a stat în pu-
Van der Lubbe a vast exe- 
cutațăzi dwmeațâ te ora 
7 și 30 prin ghiteiirtare.

* ’
.LE1PZIQ, .10 (.Rador). — Preșe

dintele Hiudenburg a respins cere
rea de grațiere, înaintata de avu- 
câții jții .V^n der. Lubbe, ăstfel că. 
sentința Lhrțîi dm ieipzii, prm 
care Vâa '.der Lubbe era condam
nat la moarte, a devenit defini
tiva.. ■

■Șțirea' că președitele Reichului 
a respins cererea 'de grațiere a 
fost comunicată iui Van der Lubce 
așeajă târziu. Van 'der Lubbe, 
cate se afla în celula sa, a ascul
tatcomunicarea cu aceiași nepă
sare aparentă pe care o arătase 
în tot tifhpul procesului. Cu capiii 
plecat și umerii curbați, 
Lubbe n’a replicat nimic.

Directorul închisorii ‘ a 
apoi pe condamnat dacă 
asistența unui preot - in 
momente pe care le mai.

tință pentruca sentința de con
damnare la moarte să fie comuta
tă m muncă silnică pe viață.

*
(Rador). — Agen- 
anunță.- 
național-socialiste 

faptul că Van der 
Lubbe a fost executat prin ghilo
tinare deși crima sa, care era

BERLIN, 10 
fia „D. N. B."

ta cercurile 
se comentează

aceea de înaltă trădare cumul; 
cu incendierea Reichstagului, t 
buia pedepsită prin spânzurare. 

Cercurile competente explică 
cest lucru spunând că spânzu 
toarea este rezervată numai < 
minalilor abfecți, In special trăi 
terilor de patrie, pe câtă vre 
Van der Lubbe este un crlmi 
care a lucrat împins de » corn 
gere.

De ce a fost executat atât de repede 
van der Lubbe?

(Tel. part.). — Zia-1 fost executat atât de repede și 
comentând executa- neașteptate, fiindcă „guvernul

V If.N.A, 10 
rele vfeneze, 
rea tai van der Lubbe, arată cu u-1 man avea teamă de acest om, 
nanunitate, că van der Lubbe a • re știa prea multe”.

Van der

i economic
tn legăturii eu comunicațiunile poș
tale.

Comisiunea DI va ozamfaa. proble
ma transporturilor feroviare.

Comisiunea IV , va pune la punct 
măsurile menite să permită o colabo
rare constantă Intra Băncile de Emi
siune ale statelor Micii înțelegeri-

Comisiunea V va discuta -chestiu
nile de politică comercială.

S’a decis instituirea unui comitet 
de redacție care va da redactarea de
finitivă diferitelor propuneri și reao- 
luțiuni

0 importanta adunare
B UBduterU parbd»hil lorghlst

O. DEM. 60BRESCU

sferele apropiate misterului 
Intern« versiunea că d. Dem. I. Do. 
brescu va ti dta nou suspendat.

0 soluțiune definitivă in această 
chestiune nu se va iua însă decât 
iu cursul serii după audieuța oe 
c.iie d. Dem. Dobrescu a obținut-o 
iu Suveran pentru astăzi oreie 
.VO d- a.

de

- T. —

Comitetul executiv, dl partidului 
naționalist-ăemocrat va tine șe
dință Duminică 21 Ianuarie ora 10, 
jum. la clubul partidului, din str. 
Brezoianu.,

Cu acest prilej, d. prof. N. lor
ga, președintele partidului, va face 
un amplu expozeu asupra situației 
poîitice actuale.

Totodată, d. Dem. Munteami- 
Râmnic, vice-președintcle partidu
lui va vorbi despre luptele duse 
de partidul nationalist-democrat

în sfertul de veac trecut dela în- 
iemeerea lui (33 Aprilie 1908).

D. dr. Topa, secretând, general 
al partidului va citi un raport cu 
privire la realizările partidului în 
timpul guvernară d-lui N. lorga.

Partidul naționalist'democrat 
iși va sărbători semicineantenarul 
prin publicarea unui volum oma
gial, care va apare sub îngrijirea 
d-lui Dem. Munteanu-Râmnic, iost 
subsecretar de stat.

întrebat 
dorește 

ultimele 
. _ . ........... . are de

trăit. Van der Lubbe, cufundat în 
apatia lui obișnuită, nu a răs
puns. Deasemenr el nu și-a expri
mat nici o dorință specială, înainte 
de moarte, cum -eéte obiceiul să se 
îngăduie condamnâțîlbr înainte de 
execuție.

Prizonierul a fost deșteptat din 
somn azi dimineață la ora 6. Per
sonalul însărcinat cu acest lucru, 
a făc> ,toaleta- condamnatului. 
Van der uubbe a fost ras pe cap 
și i s’a dat o cămașă fără guler. 
Apoi paznicii l’au condus în curtea 
închisorii, unde era ridicat eșafo
dul.

Tot acest ceremonial a fost 
executat sub comanda directă a 
guvernatorului închisorii.

In curte se aflau prezenți, pe 
lângă personalul închisorii, procu
rorul general Werner, care a con
dus cercetările procesului incen
diatorilor Reichstagului^ Buenger, 
președintele Curții dta Leipzig, trej 
judecători ai Curții supreme și re
prezentanții guvernului.

V^n der Lubbe a -ascultat c*tlrea 
sentinței prin car© est© condamnat 
la moarte, fără să arate nici cea 
mai mfcă emoție, procurorul l-a ta- 
trèbat dacă voește să facă vreo de
clarație, Înainte de moarte. Van der 
Lubbe s’a miilțunfit să clatin© ne
gativ din cap.

Van der Lubbe a urmat apoi pe 
călău, urcând treptele eșafodului, 
fără nid cèa mal neînsemnată mis- 
care de rezistență. Preotul, chemat 
la loctd execuți, citea rugăciunile.

Toată execuția n’a durat mai mult 
de 32 secunde.

înainte de a fi exeentat, s’a pro
cedat aseară, conform uzului, la un 
examen medical. Medicii an decla
rat că Van der Lubbe este în toate 
mințite.

GUVERNUL OLANDEZ 
INDISPUS

LONDRA, 10 (Rador). — Co- 
resțîondentid agenției „Reuter” d i n 
Haga, telegraiiază;

Se comunică oficial că guvernul 
olandez este „toarte rău impre
sionat de executarea Iui Van der 
Lubbe.

Se . declară că guvernul olan-

nom arestam senzațional
In afacerea Staviski

Sont implicați și doi directori de gazetă

de aducere, 
prezentat în 
siguranța ge- 
avocatul său.

PARIS, 10 (Rador). - D. Ha- 
yotte. colaboratorul lui Stavîski și 
director al musichall ului „Empi- 
re’\ a fost chemat în fața anche
tatorilor cu mandat

D. Hayotte s’a 
cursul dimineții la 
nerală, însoțit de
Magistratul instructor l-a supus 1- 
mediat unui lung interogatoriu.

PARIS, IO. (Rador). - 
Cercetările justiției în a- 
facerea Staviski au dus 
azi la noui descoperiri sen 
sațîonale.

Astfel în cursul serii ju
decătorul de instrucție 
din Bayonne a cerut să se 
ridice imunitatea parla
mentară a deputatului

Bonnaure. Tot odată 
lansat mandate de ar< 
tare împotriva lui Albe 
Dubarry, directorul z 
â'uiui „Volonte“, și a 
Camille Aymard, direc 
rul ziarului „Liberte0.

Dubarry ar fi obținut 
la Staviski 2 milioa 
franci. Aymard ar fi o 
nut 55.000 franci.

Tot Staviski a 
cheltuiala 
lectorate a
Bonnaure. Cercetările 
dus la constatarea că 
altfel și contul acestui 
putat la croitor, în sui 
de 30.000 franci, a fi 
plătit tot de Staviski.

Situația șubreda a (juvi
Chautemps

PARIS, IO. (Tel. part.). 
— Totalul escrocheriilor 
Iui Staviski sunt evaluate 
azi la suma de 650 milioa
ne franci. In afară de mi
nistrul Dalimier demisio
nat se zvonește că s’au dat 
la iveală probe compro 
mițăioare și pentru d. 
Bpnnet, ministrul de fi
nanțe. Ziarul „Petit Rari
sima’1 afirmă, că demisia 
formală a cabinetului 
Chautemps a devenit o 
necesitate.

, Ziarul arată că formarea noului 
guvern va fi încredințată din nou 
â-lui Chautemps, care va sacrifica 
2—3 miniștri din actualul cabinet 
și va invita />e d. Herriot să ia 
portofoliul ministerului de exter
ne. In acest caz d. Paul Boncour 
va fi numit vice-preșcdinte al con
siliului de miniștri și va obține 
Portofoliul ministerului de justiție.

Căderea guvernulti Chautemps 
se așteaptă in ședința de Joi a 
Camerei,- iixată pentru interpelări

in legătură cu „cazul StavisJ 
In anumite cercuri se afirmă, 
nu e exclus ca președintele 
brun să folosească criza minii 
rială pentru a încerca forma 
guvernului de coaliție largă 
președinția d-lui Doumergue.

BUDAPESTA, 10. (Rador). — 
genția Telegrafică Ungară anu 
din Koerinend:

Azi cfâ mîneață la ora
144 nafional-socialiști e 
triaci, aparținând ui 
detașament de muncă, 
trecut frontiera în Unț 
ria, fără arme, pe lâai 
satul Pinkamindszent.

Ei au fost arestați 
grănicerii unguri, c 
i-au depus provizoriu 
localul șocatei din sat.
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